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kéziratokat sem küldöm vissza. 
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EGYETÉRTÉS
Dr. PAP ZOLTÁN cnn/no íz á n r', I xr

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi főmunkatára.

Kérjük azokat a t. ez. elő 
fizetőket, kiKnek előfizetése nő 
vemben hó l én lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne 
hogy a lap szétküldésében fenn 
akadás történjék.

a
inten-

sza-

igazodnánk,

vagy másik
3 nem törté­
van e;rt igy.

ez ;i czélja
Pólón vi inon-

A sztrájktörvény.
Kossuth Ferencz volt az első, aki 

néhány héttel ezelőtt bejelentette, 
hogy a kormány egy sztrájktörvény 
kidolgozásához fogott s Polúnyi Géza 
a képviselőház szombati ülésén már 
részletesen is beszámolt arról, hogy 
ö a sztrájktörvény megalkotásánál 
mire akarja a súlyt helyezni. Nem 
mondta ugyan meg. hogy mivel akarja 
a sztrájkoknak elejét venni, de né­
hány olyan kijelentést tett, amelyből 
azt lehet következtetni, hogy ez 
sztrájktörvény minden szép 
cziúja daczára is nem valami 
badelvü törvénynek készül.

Mert hacsak az ulán 
amit Polónyi úgy lejezelt ki, hogy a 
dolgozni akaró munkásokat védeni 
fogja a sztrájkolni akarók erősza­
koskodása ellen, akkor első lelkese­
désünkben ezt nagyon liberális tör­
vénynek kellene tartanunk, mert hi­
szen ez nem jelentene egyebei, mint 
az egyéni akarat szabadságának vé­
delmét, nem jelentene egyebei, mint 
az államnak azt a kijelentését, hogy 
aki sztrájkolni akar, az sztrájkoljon, 
aki dolgozni akar, az dolgozzék s az 
állam nem avatkozik be az ügybe 
addig, mig csak egyik, 
oldalról erőszakoskodás 
nik. De csak teóriában 
Az államnak nem lehet ez 
s nem is ezt akarta 
dani. Hisz nagyon jól tudhatja min­
denki, aki ezekkel a kérdésekkel 
foglalkozik, hogy ezt a liberális 
mezbe bujtatott, do alapjában véve 
nagyon reakezionárius gondolatot 
nem Polónyi találta ki, hanem kitalálta 
II. Vilmos német császár, aki, mikor 
a múlt század utolsó éveiben 
nem (udla a sztrájkotokat börtönbe 
csukatni azzal a jelszóval, hogy azok 
>állarnfelforgató!;<•, a birodalmi gyű­
lés elé Hohenlohe birodalmi kanczel- 
lárral egy törvényjavaslatot terjesz­
tetett be, melynek czélja ugyanaz 
volt, mint az előbbi, az úgynevezett 
»Umsturtzvorlagenek« s ebben volt 
kifejezve először az a gondolat, hogy 
az a munkás, aki dolgozni akaró 
munkástársát sztrájkra kényszeríti s 
aki a dolgozni akarókat ebben a 
szándékukban akár izgató beszédek­
kel, akár terrorizmussal gátolja, azt 
fegyházba kell csukni, mert az az 
egyéni szabadságot korlátozza. Ez a 
második javaslat volt a hírhedt 
Zuchthausvonage, amelyet a német 
birodalmi gyűlés éppen úgy vissza­
utasított, mint az előzőt. Pedig senki 
sem mondhatja, hogy a német biro­
dalmi gyűlés valami liberális testü­
let, de, úgy látszik, ez a két sztrájk- 
javaslat még neki is túlságosan re­
akezionárius volt.

Minő alapon gondolhatja tehát Po­
lónyi, vagy a magyar kormánynak 
akármelyik tagja, hogy a magyar l;ép- 
viselöház, mely mindig liberális volt 
s melynek igazán tradicziúja az, hogy 
liberális legyen, majd elfogad egy 
olyan rendszabályt, amelytől még a 
reakezionárius németek is visszaret­
tentek ?

Azzal a jelszóval tehát, amelyíyel 
Polónyi a sztrájktörvényt bejelentette, 
nem fog semmire sem menni.

Nem akarjuk, hogy bárki is félre 
értsen bennünket. Nagyon helyesel­
jük, hogy a mai sztrájktéboly ellen 
a kormány tenni akar valamit. Csak 
éppen azt nem helyeseljük, hogy 
ugyanúgy akarja azt megcsinálni, a 
mint a német Zuchthausvorlage akarta.

Polónyi azt mondta, hogy a sztrájk- 
törvény alatt ő azt érti, hogy egy­
részről gondoskodás történjék a nem­

zet termelő rétegeinek, a munkás­
osztálynak minden uzsora és kizsák­
mányolással szemben való védelme 
szempontjából, másrészt gondoskodás 
történjék arra nézve, hogy az Üzlet­
szerű sztrájkesinálók ez országban 
czélt ne érjenek.

Ez nagyon helyes és nagyon bölcs 
nyilatkozat volna, ha meg lehetne 
olyan hamar csinálni, mint ahogy 
azt bizonyos urak képzelik. Jöjjünk 
azzal tisztába, hogy a sztájkok nagy7, 
sőt túlnyomó nagy része nem izgatá­
sokra vezethető vissza, hanem ki­
folyása annak a nyomorúságos hely­
zetnek, a melyben a magyar munkás 
él. Es ebben a tekintetben nem te­
szünk különbséget a mezőgazdasági 
és az ipari munkások közt. A mező­
gazdasági munkás a szó teljes ér­

képes élm. Mi sem természetesebb, 
mint az, hogy a magyar iparos két 
irányban akar magán segíteni. Az 
első az, hogy minden fillért, amivel 
a munkabéreket emeli, a fogyasztók 
vállára akar áthárítani. De ez nagyon 
kétélű fegyver, mert ha a magyar 
ipartermékek ára emelkedik, az csak 
a küllőid.! ipartermékek beözönlésél 
segíti elei. Az iparo tehát elveszti a 
réven azt, amint a vámon esetleg 
megnyer. Sokkal sikerrevezetöbb mód­
nak tartja tehál, ha a külföldi ver-
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leimében éhezésre van kárhoztatva 
nemcsak nálunk, hanem mindenütt. 
Az év legnagyobb részében nincs 
munkája s abból kell tengődnie, a 
mit öt hónap alatt meg tud keresni. 
Azokban az államokban, a melyekben 
a mezőgazdaság intenzivebb, a me­
lyekben már magas fokon álló me­
zőgazdasági ipar van, a melyekben a 
löld nemcsak maglermésre szolgál, 
hanem főleg kerti művelés alatt áll 
s a mezőgazdasági ipar is foglalatos­
ságot ad a munkásoknak, olt a me­
zőgazdasági munkások helyzete arány­
talanul több. mint nálunk. Azonkívül 
ott, a hol a föld nincs úgy lekötve s 
a kötött birtokok nem terjeszked­
nek néha egy fél vármegyén ke­
resztül, ott a mezőgazdasági mun­
kás maga is szerezhet földet és 
legalább a reménye megvan arra, hogy 
a munkássorsból felküzdheti magát. 
Nálunk ennek a lehetősége majdnem 
teljesen ki van zárva, mert a közfor­
galom tárgyát képező termőföldet 
ritkán pavczeLIázzak, de meg ha par- 
czellázzák is, ez a legnagyobb uzsora- 
kumatra történik, úgy, hogy a mun­
kás vagy nem tud, vagy nem mer 
földet venni.

A mezőgazdasági munkások sztrájk­
jánál; megakadályozására első és leg­
fontosabb lépés volna, ha az állam 
maga venné a kezébe a telepítés és 
parczellázas ügyét s ha úgy. mint 
egykor az örökváltságot,ezt is állami 
feladatnak deklarálná. Ezzel a mező- 
gazdasági munkásoknak is megadná 
a módot arra, hogy megéljenek. Azon­
kívül még az előbbi kormányok ki­
dolgoztattak egy javaslatot az otthon 
védelméről s otthonok teremtéséről. 
Ezt a javaslatot is le kellene tárgyal­
tatni s életbe kellene léptetni. Nem 
ugyan abban a formában, amelyben 
az a javaslat elkészült, mert annak 
ijesztő hibái vannak, de ál kellene 
dolgoztatni s minél előbb törvény 
erejére emeltetni.

Szóval, mikor arra gondolunk, hogy 
a mezőgazdasági sztrájkot megaka­
dj ly ózzuk, ne mindjárt a csendőr- 
szuronyok és a szolgabirák minden- 
hatóságát hívjuk segélyül, hanem nagy, 
radikális és humánus agrárreformokat 
léptessünk életbe. Akkor aztán majd 
nem lesznek arató-sztrájiíok s az 
izgatások vem találnak termékeny 
talajra. De abból kiindulni, hogy az 
izgatókat becsukjuk, eltolonczoljuk 
stb. nevetséges rövidlátásra vall. A 
sztrájkok okát kell megszüntetni s 
akkor megszűnnek a sztrájkok erő­
szakos rendszabályok nélkül is.

Az ipari munkások helyzete más év 
olt az orvosszer is más. Magyarország 
most fárad azon, hogy magának ipart 
teremtsen. Azok, akik ipartelepeket 
létesítenek, óriási pénzeket fektetnek 
bele a vállalatukba s az állam a 
maga rossz vámpolitikájával mégis 
semmit sem tesz, hogy ezt u kezdet­
leges ipart a külföld lejlett, erőteljes 
és a magyar iparral még itthon is 
versenyképes iparával szemben meg­
védelmezze. A legutóbbi kereskedelmi 
és vámszerződésekkel a magyar fo­
gyasztó terület határait megnyitotta 
a külföld ipara számára s a magyar 
ipar ennek a tulerős külföldi ver­
senynek nyomása alatt csak tengődve

senynyel oly módon vél megbirkóz­
hatni. hogy a munkásainak bérét 
nyomja le és ezzel a termelést teszi 
olcsóbbá.

Egy ideig csak megy ez, de aztán 
a munxás minden különösebb izgalás 
nélkül is fellázad s a sztrájk kitör 
a nélkül, hogy azt >idegen izgatok 
szítanák.«

Tehát az ipari sztrájkokat nem le­
hel megszüntetni a szakszervezetek 
feloszlatásával, a sztrájalapok elkob­
zásával és több hasonló panaeeával. 
hanem csakis olyan rendszabályokkal, 
amelyek úgy a munkások, mint a 
munkaadók helyzetét javítják, tehát az 
ipartermékek vámvédelmével. Hogy 
pedig ez a vámvédelem ne a nagy- 
közönség zsebére menjen, a trösztök, 
ringek, karlelek lehetetlenné tétele 
elsőrangú feladata az államnak, amit 
a vámvédelemmel egy időben kell 
megcsinálni.

Tehát elsősorban úgy az arató- 
sztrájkok, mint az ipari sztrájkok 
ellen nem hangzatos frázisok kelle­
nek, hanem messzemenő és mélyre­
ható szocziális reformok. Addig, mig 
ezek nincsenek meg, addig nem sza­
bad sztrájktörvényt sem hozni. Nem 
szabad pedig két okból. Először azért, 
mert az a törvény nem lógja elérni 
a czélját, mint ahogy a mezei mun­
kásokról szóló 1898 : II. törvényezikk 
sem érte el, azután pedig azért, mert 
ha valaki kiabál, hogy faj neki va­
lami, akkor nem a nyelvét kell ki­
vágni, hanem a baját kell orvosolni. 
Majd ha már nem fáj neki semmije, 
akkor elhallgat magától is.

gyeim! és bűn vizsgálat megindittassék. Az 
utóbbi határozat nagy feltűnést kelteit poli­
tikai körökben, mert az volt a felfogás, hogy 
mentelmi bizottság a házszabály értelmében 
nem volt illetékes a vád alá helyezésről ha­
tározni. Gaál Sándor, a mentelmi-bizottság 
elnöke már akkor nem helyeselte a határo­
zatot és a jegyzőkönyvet értesülésünk sze­
rint a mai napig nem irta alá. Ezért a ha­
tározatot ma be sem lehetett a Házhoz ter­
jeszteni. libben a dologban különben ma is 
élénk tanácskozás volt a bizottság tagjai kö­
zölt. lxálossy József, a bizottság előadója 
Kossuth Ferenczel és Wekerle Sándor mi­
niszterelnökkel folytatott megbeszélése alap­
ján elhalasztotta a jelentéstételt, amelynek 
ma kellett volna a Ház elölt megtörténnie.

Egy hifiik, hogy a bizottság módosítani 
fogja határozatát, az előbbi javaslatot visz- 
sz.'tvonja és Hánífy báró mentelmi jogának 
megsértése ügyében a megtorlásról az igaz­
ságügyi- bizottság tesz majd előterjesztést 
már azért is, mert az igazságügyi bizottság 
határoz a Fejérváry-korinány vád alá helye­
zése dolgában is.

A „Zeil“-nek Írják Budapestről: A képvi­
sel óház utasította az igazságügyi bizottsá­
got» hogy a Fcjérvary-mmisztérium vád alá 
helyezésé iráni beérkezett kérvények tár­
gyában terjeszszen a Ház elé jelentést. Dr.
\! ordái Soma, az igazságügyi bizottság 
előadója már elkészítette a vád alá helye­
zés tárgyában az indítványt. Az előadó ja­
vaslata 150 iv terjedelmű munka, amely 
nagy alapossággal tárgyalja a miniszteri fe­
lelősséget. A javaslat a Fejérváry miniszter­
elnök s az egyes miniszterek ténykedésével 
részletesen foglalkozik, elmondja, hogy Fe­
jérváry mint miniszterelnök, pénzügyminisz­
ter s a király személye körüli miniszter, Hege­
dűs Ferencz pénzügyminiszter, Lányi Bertalan 
igazságügyin nesztor, Kristúffy József bel­
ügyminiszter, Geguss Gusztáv igazságügy- 
min iszl er, körös László kereskedelemügyi 
miniszter, Bihar Ferencz honvédelmi mi­
niszter, Pap Béla honvédelmi minisz­
ter, Lukács György közoktatásügyi mi­
niszter, Feilitzsch Arthur föidmivelés-

A politika világából.
Lassan folyik az iparfejlesztési vita. Ma 

is mindössze két szakaszt tárgyalt le a 
képviselőház s igy november huszonharma- 
dikaig, amikor a Ház a delegácziók ülés­
szakának tartamára elnapolja üléseit, még 
Kossuth Ferencz törvényjavaslatait serii 
fogja elintézhetni. A jövő évi költségvetés 
tárgyalására annál kevésbé kerülhet ebben 
az esztendőben a sor. A kormány tehát 
kényszerülve lesz deczember havában há­
rom hónapos indemnitást kérni.

A delegácziók ülésszakával kapcsolatosán 
Bécsböl az a hír érkezett, hogy a király e 
hónap huszonkettedikén Budapestre jön. 
Mint most teljesen beavatott forrásból érte­
sülünk, a király mind a mai napig nem 
intézkedett budapesti útjáról. Gróf Zichy 
Aladár, a király mellett való miniszter, hol­
nap, esetleg pénteken megy audieueziára a 
királyhoz s ekkor lesz előterjesztést a buda­
pesti utazásról.

A királyijai együtt természetesen a közös 
miniszterek is Budapestre érkeznék. Nagy 
érdeklődéssel tekintenek különösen Schüntocii 
utazása elé, aki ezt a budapesti tartózkodá­
sát fel fogja használni arra, hogy a katonai 
kérdéseket tisztázza.

ügyi miniszter, Tost Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter milyen törvénytelenségeket 
követtek el. Az alkotmányellenes miniszter­
elnök és miniszterek terhére rój ja a képvi­
selőhöz elnapolását, a királyi biztosokat, a 
parlament jóváhagyása nélkül megkötött kül­
földi kereskedelmi szerződéseket, a gyüleke­
zési jog, a sajtószabadság ellen elkövetett 
támadásokat, :* a kcpviselőház törvénytelen 
1eloszlatásai s a feloszlatás alkalmával fo­
ganatba vett. katonai intézkedéseket. Az elő­
adó külön-külün megjelöli azt a törvényhe­
lyet, amelyet a miniszterek megsértetlek s 
javaslatában arra a következtetésre jut, hogy 
a Fejérváry-kormányt vád ala lehetne he­
lyezni. De nehogy a korona és a koaliczió 
között a viszony megzavartassék s újabb 
diííercncziál; támadjanak s mert ebben a 
kérdésben a korona álláspontja nem lehet 
azonos a koaiiczióéval s megfordítva, mind­
ezeknél lógva azt indítványozza, hogy ne 
lógjak perbe a i mervár,‘-kormányt, ellenben 
a képvist-löhuz megfelelő formában mondjon 
Ítéletet a törvénytelen kormány működé­
séről.

Izgalmas ipar-tárgyalások.

A mentelmi bizottság legutóbbi határo­
zata még mindig élénken foglalkoztatja a 
sajtót és a politikai köröket. Két kifogást 
hangoztatnak különösen. Az egyik az, hogy 
a bizottság túllépte a hatáskörét, amidőn 
nemcsak azt bírálta el, hogy fen forog-e a 
mentelmi jog megsértése, hanem konkrét 
indítvány előterjesztését is elhatározta a 
megtorlás tekintetében. A másik kifogás 
szerint a mentelmi bizottság nem vette 
figyelembe a kormánynak megalakulása 
alkalmával magára vállalt állítólagos köte­
lezettségét.

A képviselőház mentelmi bizottsága hétfői 
ülésén ugyanis kimondotta, hogy báró Bánfíy 
Dezső mentelmi joca meg van sértve, mert 
ellene a hires deczember tizenharrnadiki 
cselekedetért lázitás czimen Plusz Sándor 
akkori igazságügyminiszter rendeletére az 
ügyészség vudat emelt. Ugyanekkor elfo­
gadta a bizottság azt az indítványt, 
hogy tegyen javaslatot a Háznak Plósz 
Sándor vád alá helyezése dolgában és hogy 
Rudnay Béla volt főkapitány, Tóth Lajos 
rendőrkapitány, továbbá Pongrác-z főügyész 
és Geguss főügyészhelyettes ellen a fé­

ld át lehet az iparról izgatottan beszélni ?
De lehet ám ! Olyan szenvedeimes viták 

tánczol nak körülötte, hogy gyönyörűség 
nézni.

Gyönyörűség, mert az látszik ki belőle, 
hogy a magyar ipar nem az a Hamupipőke 
többé, a kire a czicza se néz. Finom, kel 
lemetes, rátartús dáma let. belőle, akinek 
ugyancsak kurizáinak. Persze, hogy össze 
disputáinak, ha többen csapják körülötte a 
szelet. Talán még bírókra is mennek az 
udvarlók, meg is karczolják egymást — ami 
mind nem számit; a fő az, hogy a leány­
zónak baja ne essék.

Ma Kossuth Ferencz kezdte azzal, hogy a 
leányzó viganóján valami igazítani valót talált. 
Tegnapelőtt (a törvény nyolezadik paragra­
fusáról van szój még rendben volt. Azóta 
meggondolta magát a kereskedelemügyi 
miniszter és módosítást ajánlott a paragra­
fushoz.

(Éber Antal már hétfőn nyújtott be mó­
dosítást ugyancsak ehhez a szakaszhoz. Az 
ö módosításának az erejét akarja elvenni a 
Kossuth indítványa, amely az állam kisajá­
títási jogát a magántulajdonnál megállítani 
akarja.)

Kelemen Samunak jobban tetszik az 
Eher Antal felfogása, amely a kisajátítás­
nak nem szab korlátot.

Másképen vélekedik Csizmazia Endre. 
Neki a kereskedelemügyi miniszter indít­
ványa tetszik jobban s ezt a gondolkodását 
igen bőven megokolja.

A Ház véleménye ingadozik, mint a mér­
leg nyelve. De nem sokáig; mert Polónyi 
Géza beledobja a maga jogászi véleményét

a mérlegnek abba a serpenyőjébe, amelyik­
ben a Kossuth indítványa van s ez azután 
végképen eldönti az indítvány sorsát.

Az igazságügy miniszter még arra is föl­
használta a fölszólalását, hogy heves ÍLiippi- 
kában megvédelmezze a magántulajdont.

—- A magántulajdon — kiáltotta Polónyi 
öblös hangon — szent és sérthetetlen. Ah­
hoz hozzányúlni nem engedünk!

Mindenki tapsolt.
(.sál; Éber Antal nem. Róla olyasfélét, 

mondott az igazságügyminiszter, hogy a 
párthüség nem tartozik erényei közé.

— Igenis hűségesen szolgálom a párto­
mat replikázott — de jogi és gazdasági 
kérdésben nem vagyok pártember.

Kissé puskaporos lett a levegő, az indít­
ványok sorsán azonban nem változtatott sem­
mit. A kereskedelemügyi miniszter módosí­
tását fogadták el.

A diszkreczionális jog körül megint heves 
disputa támadt.

Issekutz Győző igen hosszan és igen hal­
kan beszélt róla. Talán még a szomszédai 
sem hallották. Az indítványát a jegyző ol­
vasta föl és igy megtudta a Ház, hogy tu­
lajdonképen mit akar. Azt, hogyha a költ­
ségvetésen kívül adnak szubveneziót, ezt, 
jelentse., be a képvíseiőháznak.

Szelíden válaszolt Kossuth:
Ne kapaszkodjunk annyira abba a 

diszkreczionális jogba! Hiszen ha az a mi­
niszter visszaéléseket akar elkövetni, a mil­
liókhoz nyúl és nem a fillérekhez. Nem bá­
nom, szeressé;; az urai; a magyar ipart: de 
a gyón ne szeressék.

Ezt már mosolyogva mondotta a kereske­
delemügyi miniszter, de azért komolyan ér­
tette. Egyben a kisipar számára is levágott 
egy karéjt abból a kenyérből, amelyet az 
állam az iparnak nyújt.

Egy óra tájban nagy mahomet vörös em­
ber állott föl a közép felső padjaiban. A 
jegyző igy szólította: Pinterovics Antal. 
Horvátul beszélt, senkisem értette, a gyors­
írók nem jegyeztek.

Mégis Kossuth Ferencz kikapkodott vala­
mit a horvát szóból.

Annyit beszélnek itt horvátul — mon­
dotta — hogy már érteni kezdem a nyel­
vüket. Nos . ..

Nos a horvátok megint kertek valamit. 
Hogy a Horvátországra eső iparpártolást 
törvény biztosítsa. Hát ebbe nem egyezett 
bele a kereskedelemügyi miniszter. Jóakara­
táról biztosította a horvátokat ; de többről 
nem!

Ez is valami. Bozóky Árpád módosítása 
még ennyit sem kapott. Azt kereken vissza­
utasította Kossuth Ferencz.

Visszautasította Mezöfi indítványát is. Az 
újjászervezett szocziáldemokráczia képvise­
lője azt kívánta, hogy a szubvencziónált 
gyárak munkásainak bérét és munkaidejét 
állapítsák meg. (Min; mindig, most is ide­
gesség czíkkázott végig a Házon a szocziá­
lis kérdései; érintésénél^

Lengyel Zoltán egy néplapot lobogtatott 
meg a kezében. A néplap tele volt osztrák 
hirdetésekkel.

— Es ezt a lapot a föidmivelésügyí mi­
nisztérium adja ki! — boszankodott Len­
gyel Zoltán.

Kossuth Ferencz nem maradt adós a vá- 
laszszal :

— Valóban ez helytelen ! A kormány lap­
jai nem dicsérhetik az osztrák gyárak 
áruit: ámbár a szerkesztő nem felelős a 
hirdetésekért. Mind a mellett kérem Lengyel 
Zoltánt, hasson oda, hogy a hozzá közel 
álló lapok szintén ne közöljenek osztrák- 
hirdetéseket.

■. . Holnap folytatni fogják az ipartörvény 
tárgyalását. Ma azért szakították félbe, mert 
az interpellácziókat vették eiö.

Hencz Károly a villamos sztrájk ügyében 
interpellált. Roppant bőséggel tálalta ki a 
sztrájk dolgát. Olyan emfázissal és pózzal 
beszélt ívla, hogy némelykor a komolyság 
rovására ment. Szegény villamos alkalma­
zottak nem érdemelték ezt meg.

Batthyány Tivadar (a kit Hencz barátjaként 
aposztrofált) és Vázsonyi Vilmos személyes 
kérdés czimén nyúltak bele a vitába.

A miniszterek nem válaszoltak az inter- 
pclláczióra.

Az ülés elején Török Ferencz elmondotta, 
hogy akarták öt megvesztegetni az erdélyi 
erdők dolgában. Meg is vesztegették, pénzt 
adtak neki, de ő ezt csak azért fogadta el, 
hogy azután leleplezhesse a vesztegetőket. 

Részletes tudósításunk a kővetkezői
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A képviselőhöz ülése.
— Kezdődőit délelőtt tíz órakor. —

Elnök: Juslh Gyula.
Jegyzők: Egry Béla és Rálh Endre.
Az elnök: Az ülést megnyitom.
Hath Endre jegyző felolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Az elnök: Bemutatja a miniszterelnök átiratát, 
amelyben a Rákóczi és bujdosó társai hamvai­
nak Orsován történt átvételénél felvett jegyző­
könyvet a Háznak megküldi.

Több kérvény bemutatása után elnök a Ház 
elé terjeszti az állandó összeférhetetlenségi bí­
zót ság Ítéletét Bernát István összeférhetetlenségi 
ügyében.

Hoitsy Pál, a pénzügyi bizottság előadója be­
mutatja a/, állami számvevőszék szervezetének 
módosításáról szó ó törvénvczikkre vonatkozó bi­
zottsági jelentést s kéri annak kinyomatását, szét­
osztását és napirendre tűzését.

Az elnök: A javaslat ki fog nyomatni, szét 
r.g osztatni es adandó alkalommal napirendre 
io • tűzetni.

Blarkhoi Aladár, az igazságügyi bizottság elő­
adója jelentést tesz a közönséges bűntettesek ki- 
adatá-áról Görögországgal kötött nemzetközi 
egyezmény beczikhelyezéséről szóló törvényjavas­
lat letargyalásáról.

Egtry B-.la jegyző jelenti, hogy az interpellá- 
cziús könvvbe Ilencz Károly a villamos vasúti 
szirájk, Vlád Aurél pedig a Hunyad vármegyei 
la' felügyelő törvénytelen rendelete tárgyában je­
gyezlek be mterpellácziókat.

Az elnöi: A Ház fel 2 órakor tér át az inter- 
pelláeziókra.

Következik a hazai iparfejlesztésről szóló [or­
vén;, javaslat tárgyalásának folytatása.

A hazai ipar.

Kossuth Ferenez kereskedelemügyi miniszter: 
i. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Éber Antal t. képvi­
selőtársam által benyújtott javaslattal szemben, a 
mely a 8. §-nak módosítását czélozza s amelyre 
nézve a múlt ülésen kijelentettem, hogy nemle­
ges á áspontot foglalok el, most bátor vagyok 
ezen elhatározásomat annyiban módosítani, hogy 
a t. liaznak a következő előterjesztésem elfoga­
dását ajánlom (Halljuk! Halljuk!):

»A gyárak és ipartelepek javára az 1881. 
évi XLi. törvényczikk értelmében kisajátítás­
nak van helye allami, törvényhatósági, köz­
ségi, városi vagyont képező ingatlanokra és 
ugyanilyen kisajátításnak van helye gyári, me- 
zőgazdasagi és erdészeti czélokra szolgáló ipar­
vagányokra, sodronypályákra, vi ágilási vagy 
erőátviteli és csővezetékekre, valamint az 
üzemhez nélkülözhetetlen, az 1885 : XX111. 
törvényczikk alapján hatóságilag engedélyezett 
vízmüvekre, szivattyútelepekre es emelő be­
rendezésekre, ha ezek az ingatlanok kizárólag 
mezőgazdasági vagy erdészeti megművelés 
alatt állanak, vagy parlagon heveinek.

Kisajátításnak azonban nincs helye, ha 
ezek az ingatlanok egyházi, vallási és közok­
tatási, tudományos vagy kegyeletes czélokra 
szolgainak, illetve ilyen rendeltetéssel bírnak.

Gyári, mezőgazdasági és erdészeti czélokra 
szolgám iparvágán.okra, sodronypályákra, vi­
lágítási vagy t röálvite i és csővezetékekre, va­
lamint az üzemhez nélkülözhetetlen, az 1885 
XX1I1. t.-cz. alapján hatóságilag engedélyezett 
vízmüvek, vizszivattyutelepek és emelöbereu- 
tiezések javára ugyanazon keretben es feltéte­
lek közt magarvuajdonban levő ingatlanok is 
vonhatók az 1881. XLI. t.-cz.-ben fog ait kisa- 
játi'ás alá.«
Kérem ezen módosításom elfogadását. (He­

ves lés.)

A megvesztegetett képviselő.
Török Ferenez szeméi) es megtámadta tás ezi- 

irien kér szót. S monyi-Semadam Sándor az utolsó 
ü ésen az erdélyi erdőpaiiarnák ügyével kapcso­
latosan az ti nevét is em itette. Azzal vádolják 
őt. bog. ö csíkmegvei leghirhedlebb erdöpana- 
mázóktól JjüOO koronát fogadott el választási 
czélokra. U igenis elfogadta a hatezer koronát 
Herczberg Károly ól, ki őt ineg akarta vesztegelni, 
de csak azért, hogy beláthasson az erdöpanamá- 
zek ü.-y,eleibe. A Hatezer koronát azért tartotta 
mag na!, hogy kellő alkalommal legyen egy 
ütőkártya a kezében, amelylyel leleplezhesse 
azokat a bűnös erdőüzelmeket, melyek egész 
Gsik vármegyét nyomasztó ieiieir.1 sújtják.

A kísajátltáit Jog.
Kelemen Samu: Az iparfejlesztési javaslat 

i.yolezadik szakaszához szól hozzá s ezen a 
czimen válaszolni akar Smionyi-Seinadamnak is. 
Érthetetlen előtte az a túlságos óvatosság, a 
melylyel a kepviselőház néhány tagja a javasla­
tot fogadta. Pedig erre legkisebb okuk sincs. A 
törvényjavaslat minden téren biztos haladást je­
leni s a tala egy nagy lépéssel közeledtünk az 
ip-ri államok felé. Helyesnek tartja, hogy az 
aoani nemcsak a bizonytalan számoláson alapú ó 
uj gyár vállalatoknak akar segélyt nyújtani, ha­
liéin a már meglévő válla átok kibővítéséhez is. 
A ki=a:á!itasi javaslatot soha egy kormány alatt 
sem kifogásolta az ellenzék, mert tudta, hogy 
ve e csak ipari fejlődésünket biztosítjuk. Eber 
Antal módosítását fogadja el. (Helyeslés.)

Csizmazia Endre: Jogi szempontból kíván 
a kerdé'.hez szólni. Az a kérdés, hogy vájjon 
jogi szempontból megengedhető-e az, hogy a 
vállalatok törvényileg magántulajdonokat is ki- 
sajii'itbassanak. A saját tulajdonával mindenki 
azt :eszi, a mit akar. Az eddigi szónokok be 
nem bizonyították azt, hogy iparunk bátramara- 
dottsagának a kisajátítási jog meg nem adása 
volt az oka. De igenis egyetlen oka az önálló 
vámterület hiánya. Megadjuk néha a vasutak 
építésénél az egyes válla átoknak a kisajátítási 
jogot, de ezekben az esetekben szüksegképen 
adjuk meg ezt a jogot. De az egyes iparvállala­
tok alapításánál nem szabad megengedni azt, 
bogy a kRajáiilási jog minden térén a magán­
ul ajdonra is kiterjesztessék. Épp azért a keres- 
kedel mügyi miniszter módosítását fogadja el. 
(Helyeslés.)

Eber Antal : Félreér.ett szavainak helyreigazí­
tása czimén kér szót s kéri a Házat, hogy hosz- 
szabb polémiára adjon neki engedélyt. A Ház az 
engedé yt rn-g dja. Kívánja a kisajátítási jog meg- 
auasát. Hivatkozik Deák Ferenczre, aki szintén 
híve volt a kisajátilási jog megadásának, mikor 
azt mondia, hogy ipari életünk megteremtése és 
fellendítése czéljábói néha még a magántulajdon 
törvényes kisajátításától sem szabad idegenked­
nünk.

Polónyi Géza igazságügyminiszter kifogásolja 
Ébernek a minap beadott módosító indítványát ; 
a kisajátítást csak végső esetben és csak közér­
dekből lehet megengedni, Eber pedig megadná 
nemcsak ingatlanokra, hanem általában minden 
dologra. Ha a képviselőliáz ezt elfogadná, akkor 
innen tömegesen ki kellene vándorolni, mert nem

volna biztosítva a magántulajdon, mert a kormány 
bármikor mindent kisajátíthatna.

T. Ház ! Mi a dolog lényege? Az, hogy a ki­
sajátítási jog engedélyezése nem oda tereli a ma­
gántulajdon szentségét, ahova az tartozik, t. i. a 
biró ele, hanem kizárólag kormányhatósági útra 
utalja a törvény, a jég engedélyezést, az össze­
írást és a kisajátítási tervnek, vagyis annak a 
megállapítását, hogy mi legyen a kisajátítás tár­
gya és mi nem. Már most eddig csak köz­
vagyonra nézve rendelkezett igy a törvény. 
Amikor azonban magántulajdonra is vonatkoz­
nék ez, akkor kettőzött gondossággal ke I őr­
ködni az alapelv tisztasága iölött, mert jöhet 
— adja Isten, hogy soká ne jöjjön — más ke­
reskedelmi miniszter is, mint Kossuth Ferenez 
minisztertársam. A bíróság elé most csak a kár­
talanítás kérdése tartozik. A képviselő ur szerint 
nagy vigasztalásul szolgálhat az, hogy a kisajá­
títás eddig nem volt nemzeti csapás. Hát nem 
volt, de tényleg megtörtént azért, hogy magán­
tulajdont konfiskáltak vasúti hid miatt és arra is 
volt eset, hogy a hirdetményi eljárás mellőzésé­
vel magánházakat sajátítottak ki töltés czélja-ra. 
Hogy azonban nemzeti katasztrófává nem fejlő­
dött a kisajátítási jog, annak első oka éppen az 
voll, hogy maganezélokra nem engedett a törvény 
kisajátítást. Ha a magántulajdonos javára magán- 
tulajdon ellen engedtetik kisajátítási jog, akkor 
a bírói kisajátítás nem nyújt evészen kompenzá- 
cziót. Hogy egyebet ne mondjak, a vert érték­
emelkedést biróiiag tiltva van figyelembe venni. 
Mi történhetik hát ennek következtében, t. kép­
viselőház ? Megtörténhetik az, hogy valamely 
iparosnak, vagy nem is iparosnak, hanem mint a 
jelen esetben is, ahol külföldi tőkével szándéko­
zunk ipart fejleszteni, bármelyik külföldi ember­
nek eszébe jut egy gyártelep, sokronylek-p, vagy 
nem tu om én mi czimen, egyszerűen ipartele 
pék eugedelyezéset kérni.

Már most t. képviselőház, nem is szükséges 
nagy talentum ahhoz, hogy megállapíthassuk azt, 
ha sub tituló ipartelepekre adunk valakinek ki­
sajátítási jogot és most inem a jó emberekről 
beszélek, mert hiszen ha a törvény korlátokat 
állít le1, akkor a rosszhiszeműségre! szemben 
kell védelmet találni, (ügy van!) Mondom, ha 
pl. engedélyeztetik egy ilyen gyártelepre a kisa­
játítási jog! Kisajátították X-nek a házát, a kert­
jét vagy nem tudom mijét; akkor előfordulhat, 
hogy az az iparos két esztendeig élvezi is eset­
leg az államsegélyt, de a két esztendő elmúltá­
val egyszerűen abbahagyja az ipart és folytatja 
azt a gazdálkodást, ama az a szegény ember 
kénjében vág: másult eddig folytatott. (Igaz! 
Úgy van!) Ilyenformán aztán a kisajátítási jog 
iparvállalatok létesítésére és czéljára egy való­
ságos vagyonszerzési jogczimmé válik. Már 
pedig a kisajátítási jog, mint a magántulajdont 
korlátozó intézkedés, csak a legvégső e-etben 
engedélyezendő es csak közérdek szempontjá­
ból. Ha pedig magántulajdonosok számára kon- 
czedáljuk ezt, iia lehetővé teszszük, hogy magán­
tulajdonos javára magántulajdon atengedtessek, 
gondoskodnunk kell minden kautéláról, hogy a 
Visszaélések ellen védekezhessünk. jE étik he­
lyeslés.)

Ezt czélozza a kereskedelemügyi miniszter ur 
által benyújtott módosítás.

T. képviselőház! Az Ebner Antal képviselő ur 
módosítására nem szándékozom hosszasabban 
kiterjeszkedni, csupán azt jegyzem meg, hogy az 
a gyártelepekhez vezető utakra, sőt nemcsak 
ingatlanokra, hanem még más dolgokra is meg 
akar a adni a kisajátítási jogot.

Hát hol van itt a halár, ha nemcsak az ingat­
lanokra, hanem minden dologra akar kisajátítási 
jogot engedélyezni ez a módosítás ? Hiszen ha 
ezt ei fogadná a képviselőház, akkor ebből 
az országból nyomban ki kellene vándorolnia 
minden embernek, mert nem volna jogbiztonság 
Magyasországon. ha a kormány, amikor n»ki tet­
szik, ujjatlanokat és dolgokat kisajátítás czimén 
elvehetne és másokat vagyonából kiforgathatna. 
(Úgy van!) Igen melegen ajánlom Kossuth Ferenez 
miniszter ur múdo-itását és kérem a t. képvise- 
lőhazal, Euer Antal képviselő ur módosításával 
szemben azt elfogadni. (Hosszantartó élénk éljen­
zés es taps.)

Eber Antal: Személyes megtámadtatás czimén 
kér szót. Az igazságügy miniszter úgy tünteti fel 
a szóló által benyújtott módosítási, mintha ez ki­
vándorlásra kényszerítő módosítás akarna lenni. 
Kijelenti, hogy módosítása nemcsak nem czélozza 
ezt, sőt ellenkezőleg, szóló arra törekszik, hogy 
ez megakadályoztassék. Ami ped'g a másik ré­
szét illeti az igazságügy miniszter beszédének 
hogy szóló rossz pártember, ki kell jelentenie, 
hogy a pártfegyetmet csak add.« a mértékig is­
meri el magára kötelezőnek, ameddig ez nem 
ütközik össze meggyőződésével.

Hagy Emil előadó: A magántulajdon kisajátí­
tásai nem tartja nagyobb mértékben megenged­
hetőnek, mint a hogyan azt a kereskedelmi mi­
niszter módosítási czélozza s ezért visszavonja 
beadott módosítását, a mely különben nem ellen­
kezik a kereskedelmi miniszter módositványával.

Az elnök: Következik a szavazás. Föl teszi a 
kérdést, elfogadja e a Ház a szakaszt eredeti 
szövegezésében szemben a beadott módosítá­
sokká! ?

A Ház a s akaszt a kereskedelmi miniszter 
módosításával eilogadja és Eber Antal módosí­
tását elveti.

A 0. szakasznál:
Egry Béla jegyző olvassa a szakaszt.

A dlszkreozlonálie Jog.

Issekutz Győző: A második szakasz bekezdé­
séhez a küvethező módositványt adja be:

A 9. §. második bekezdésének kővetkező intéz­
kedése helyébe: »oly összeg engedélyezéséről, 
illetve lekötéséről pedig, mely az illető évre meg­
szavazott költségvetési hitelt meghaladja, az or­
szággyűlésnek előzetes jelentés teendő és az ily 
engedélyezés csak akkor tekinthető jogérvényes­
nek, ha az arra vonatkozó jelentést az ország­
gyűlés elfogadja«, — tétessék a következő ren­
delkezés:

»Oly összeg engedélyezéséről, illetve lekötésé­
ről és oly állami részesültetésről, mely az illető 
évre megszavazott költségvetési hitelt megha­
ladja, az országgyűlésnek előzetes jelentés 
leendő és az ily engedélyezés, lekötés, állami 
részelte'és csak akkor tekinthető érvényesnek, 
ha az arra vonatkozó jelentést az országgyűlés 
elfogadta. Az országgyűlés elfogadása hiányában 
a felvett összeg visszafizetendő, a lekötés hatá­
lyát veszti, az állami részel tetés önmagától meg­
szűnik.«

Kossuth Ferenez kereskedelemügyi minisz­
ter: T. Házi (Hallják! Halljuk!) Mielőtt a benyúj­
tott módositáhra ref ektálnék, magam is bátor 
vagyok egy módosítást benyújtani. (Halljuk! 
Halljuk!)

A kormánynak az az álláspontja, hogy ebben 
az országban a nagyipart igyekszik megterem­
teni, kifejleszteni, (Helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.) de álláspontja az is, hogy a kisipart és 
a háziipart is te jesen megvédje. (Általános élénk 
helyeslés.) Alig van nap, amelyen minisztériu­

mom ebben az ügyben valamely hathatós csele­
kedetével közre ne működnék. De hogy ennek 
az eddiginél még nyomatékosabb jelét adjuk, 
bátor vagyok a törvényjavaslat ezen szakaszának 
első bekezdése után teendő következő uj bekez­
dést javasolni. (Halljuk! Halljuk!)

Az iparfejlesztés czéljaira rendelkezésre bocsá­
tott fedezet terhére a házi és kisipar is meg­
felelően támogatandó. (Általános élénk helyeslés 
és taps.)

A diszkreczionáhs jogra vonatkozólag megkí­
vánom jegyezni még, hogy minden egyes utal­
ványozás, amely valamely segélyezés czéljábói 
történik, az állami számvevőszéknek bejelentetik 
és a zárszámadásban minden ilyen utalványozás­
ról jelentés tétetik. (Élénk helyeslés a bal- éa 
szélsobaloldalon.)

T. Ház! Mig egyrészt nagyon helyesnek talá­
lom azt, hogy igyekezzünk minden lehető liauté- 
lát összehalmozni, hogy visszaélés ne származ­
hassál: ezen törvény vég; óhajtásából arra az 
esetre, ha nem olyan kormány vezetné az állam 
ügyeit, mint aminö a mostani, amely tejes szív­
vel a haza érdekeit iparkodik előmozdiiani, 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalon) ha mon­
dom, szívesen veszem is azt, hogy minden ezt 
ezélzó iparkodás előmozditiassék: mégis nagyon 
kérem a t. Házat, hogy ebben az irányban se tú­
lozzunk (Helyeslés ha,felől), mart megtörténhetik 
az, hogy csupa szerétéiből megöljük a saját mag­
zatunkat. Éppen ebből a szempontból kiindulva, 
előliem szólott t. képviselőtársain javaslatát nem 
fogadhatom el. A 9. szakaszban már benne van, 
hogy olyan esetekéin, amidőn az engedélyezendő 
segély te jes összege 50.000 koronát meghalad, 
vagy a midőn állami részesedés esete foiog lenn, 
az országos ipartanács állandó bizottsága meg­
hallgatandó. Már voltam bátor jelezni, hogy az 
országos ipartanács ügyét törvényileg szándéko­
zom rendezni (Élénk helyeslés a hat- és szélső­
baloldalon.) és hogy erre nézve minél előbb tör­
vényjavaslatot fogok benyújtani, amelynek egyik 
intézkedése az lesz, hogy az ipartanácsban bizo­
nyos számú országgyűlési képviselő is fog részt- 
venni...

Kossuth Ferenez kereskedelemügyi miniszter: 
A fólhangzott megjegyzésre vonatkozólag azt az 
eilenészreveteit vagyok balor tenni, hogy kép- 
v.se:Őlársaim iránt bizalmam igen nagy (Elénk 
kelyeslés a bal- és széisöbalo'dalon.) föltétlenül 
nagy mindazokkal szemben, akik ezen bizalomra 
méltók és senkiről előre lei nem teszem, hogy 
arra nem méltó. (Helyeslés halfelöl.) Meg va­
gyok arról győződve," hogy a képviselőliáz több­
ségé csakis méltó tagokat log abba a bizottságba 
küldeni.

Folytatom, mit mond a szakasz ebbeli rendel­
kezése (Olvassa): . . . oly összeg engedélyezé­
séről, illetőleg lekötéséről pedig, mely az illető 
évre megszavazott költségvetési Imelt megha­
ladja, az országgyűlésnek előzetes jelentés leendő, 
és az ilyen engedélyezés csak akkor tekinthető 
jogérvényesnek, ha az arra vonatkozó je.entést 
az országgyűlés elfogadta.

Megvallom, ezeknél nagyobb kaulélákut egy 
törvényjavaslatba bevenni tejes lehetetlenség. 
(Úgy van! Úgy van! ba,felől.)

Azután azt mondja e szakasz: »Államsegélyek 
csakis oly időben engedélyezhetek, amikor a 
megszavazol! költségvetési vagy felhatalmazási 
törvény hatályban van.« Tehát ezen alkotmányos 
kautela is megvan.

Azoknak, akik afelett aggódnak, hogy esetleg 
egy törvényleien kormány az iparalapból is fog 
magárak pénzt szerezni arra, hogy az ország 
érdekei eben törhessen, megjegyzem, hogy mivel 
a kormánynak rendelkezésére áll ezer milliót 
meghaladó büdzsé, valóban rossz szándékával 
nem log rászorulni arra a csekélységre, amely 
az iparfejlesztés czéljaira rendelkezésre fog ál- 
lani. (Úgy van! a szélsőbalon.)

Nagyon kere u egyébként t. képviselőtársaimat, 
hogy falrafestett rémképektől ne ijedjünk meg, 
a nemzet kezében van az ünvédekezesnek eszköze 
a nemzet meg tudta magát védeni nagyon nehéz 
körülmények között és én hízom nemzetem ele­
jében, hogy meg is fogja magát védei i m ndenkur. 
(Élénk helyeslés és taps).

Az elnök: Az ülést 5 perezre felfüggesztem.
Szünet után.
Az elnök: Az ülést újból megnyitja.
Olay Lajos: A tárgyalás alatt levő javaslat 

súlypontja a 9. szakaszon, a diskréczionális jog 
helyes alka.mazásán függ. Ifizlo-i t-ko : szüksége­
sek a diskréczionális jog helyes alkalmazására.

Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter: Mél­
tányolja az Olay aggályait. A vita azonban 
akkor lesz aktuális az iparlanács alakításáról, 
amikor az erre vonatkozó javaslat a lláz elé ter­
jesztetik. Ami pedig a képviselői közbenjárást 
illeti, Olay legutóbb is példáját adta annak, hogy 
ellen tud állani az erre irányuló kéréseknek, 
akar alulról, akár felülről jöjjenek ezek. (De­
rültség.)

A horvátok.
Plnterovlts Antal horvát képviselő horvát 

nyelven mondott beszéde után, következő médo- 
sitványt nyújtja be:

A 9. §-hoz a kövelkező kiegészítést indítvá­
nyozom: Szent István koronájának összes or­
szágai arányosan fognak részesülni az ezen feje­
zet kedvezményeiben.

Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter: A 
horvát képviselőknek kétségtelenül joguk van 
horvát nyelven beszélni s ezzel a jogukkal mos­
tanában élnek is olyan gyakran, hogy már kezdi 
megérteni, hogy mit mondanak. (Derültség.) A 
beadott határozati javaslatban, úgy vette ki, hogy 
arról van szó, hogy az iparfejlesztésre felvett 
összegből egy bizonyos összeg a horvát ipar­
fejlesztésre vétessék tel. Ki kell jelentenie, hogy 
a kormány a horvát ipar fejlesztései a legtelje­
sebb mértékben akarja, de azt nem tartja meg­
engedhetőnek, hogy egy bizonyos meghatározott 
összeg, bizonyos arany szem előtt tartásával, kü­
lön kifejezetten a horvát iparfejlesztésre vétessek 
fel. Ezért a beadott módosítást nem fogadja el. 
(Helyes és.)

Plnterovlts Antal módositványát visszavonja
Bozóky Árpád : Minthogy ez a szakasz rend­

kívüli haiatmat ad a kormánynak, gondoskodni 
kell arról is, hogy ezt a hatalmat egy esetleges 
törvénytelen kormány saját czéljaira ki ne hasz­
nálja. Gondoskodni kell arról is, hogy törvénye­
seknek annak a kormánynak rendeletéi el ne 
ismertessenek. Indítványozza, hogy a kilenczedik 
szakasz harmadik bekezdése elhagyassák s he­
lyébe a következő szöveg tétessék :

«Állami kedvezmények és segélyek engedélye­
zése iránt kötött jogügylet (szerződés, miniszien 
határozat, engedélyi leirat sib.) semmis, ha a jog­
ügylet olyan időiben jött léire, amikor a költség- 
vetési vagy felhatalmazási törvény az országgyű­
lés által megszavazva nem vö t.»

Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter : A 
benyújtott módosilványhoz nem járulhat hozzá. 
A kilenczedik szakasz csak akkor engedi meg az 
államsegély kiutalványozását, ha a kormánynak 
törvényes költségvetése van. A kilenczedik sza­
kasz világosán kifejezi ezt, kéri tehát Bozókv ja­
vaslatának me lőzésél. (Helyeslés.)

Mezőit Vilmos azt indítványozza, hogy ha már 
szubvencziót kapnak a gyárak, kösse ki a kor­
mány a munkaidőt és munkáslakások épiiését.

Kossuth Ferenez miniszter nem fogadja et a 
módosítást, mert nem tartozik e javaslat keretébe.

Lengyel Zoltán azt indítványozza, hogy a 
kormány által kiadott újságok külföldi hirdetése­
ket ne közöljenek. Fölolvassa a íöidmivelésügyi 
minisztérium Néplapjának hirdetéseit, a melyek 
nagy része külföldi áruról szól.

Kossuth Ferenez miniszter szerint a szerkesz­
tők nem felelősek a hirdetésekért. Ő maga kívá­
natosnak tartja, hogy a kormány lapjai hirdeté­
seket egyáltalán ne közöljenek. Egyébként pedig 
fölszólítja Lengyelt, hasson oda, hogy a hozzá 
közel álló lapok se közöljenek külföldi hirdeté­
seket. (Derültség)

A Ház a kilenczedik szakaszt csupán Kossuth 
Ferenez módosításával fogadta el.

Az elnök indítványára a Ház holnap folytatja 
az iparfejlesztésről szóló javaslat tárgyalását és 
azután a szabadhajózásról való javaslatot tár­
gyalja.

Következtek az inlerpeilácziók.

A villamos sztrájk.

Hentz Károly előadja, hogy a vi Iámos sztrájk 
óta löm-rdek villamos vasúti szerencsétlenség 
történt. A számos balesetet az okozza, hogy a 
vasúti társast gok egyáltalán nem törődnek a kö 
zöuség érdekeivel. A haszonlesés és kapzsiság 
karakterizálja a társaságokat. (Élénk helyeslés.) 
Kevés kocsit bocsátanak a közönség ren­
delkezésére, ennek következtében gyorsítják a 
közlekedési. A tulcsigázolt, rosszul fizetett embe­
rek aztán képtelenek teljesen megfelelni hivatá­
suknak. (Igaz!) Ez alkalmazottak teljes kihaszná­
lása és túlterhelése szoros összefüggésben van a 
kitört sztrájkkal. Ez alatt ujonezokat vetlek föl a 
társaságok s ez is volt oka a sok szerencsét en- 
ségnek. Elmondja a sztrájk történetét, erősen hi­
báztatja a villamos társaságokat ridegségükért, 
kapzsiságukért. Egész sereg családos ember ma 
ráüt ál;as nélkül a tél küszöbén és uj embereket 
vettek föl kisebb fizetéssel. (Zaj.) így történt, 
hogy e szegény emberek nagyrésze most szocziál- 
demokraták karjai közzé dobta magát. Biztosan 
tudja, hogy a szoeziáldemokraták határozottan 
tudták, hogy a sztrájk kudarczczal fog járni, mégis 
belelovalták az alkalmazottakat önzésből és poli­
tikai okokból a sztrájkba, mert tudlak, hogy ké­
sőbb hasznot húznak belőle.

A vasúti társ-.ságok nyomorról panaszkodtak 
Nos, a közúti vasút évi jövedelme tíz millió és 
ebből hét millió rejtett jövedelem, mert csak ba­
rom milliót mutat ki. A vagyona pedig 37 mii 
lió. E társaságokban benne ülnek a régi kereske­
delmi miniszterek s a régi korszak notabdiíásai. Az 
a gyanúja, hogy a társasagok erőszakolták a 
sztrájkul éppen a Rákóczi-ünnep előtt, hogy igy 
az alkalma ottakat népszerűtlenekké tegyék. Sze­
relné, ha a kormány olyan intézkedést tenne, a 
melynek eredménye az elbocsátott alkalmazottak 
visszafogadása lenne. (Zajos helyeslés és taps. 
Interpeliácziójában a menetrendről, a villamo 
alkalmazottak visszafogadásáról intézkedést kér. 
(É ént: helyeslés.)

Vázsonyl Vilmos személyes kérdésben kije 
lenti, hogy ti mint fővárosi képviselő közbenjárt 
a villamos alkalmazónak érdekében.

Gróf Batthyány Tivadar szuüén személyes 
kérdésben szó al fel és kijelenti, hogy ő mind árt 
az amnesztiát kövekbe a társaságuktól s ha ezt 
megadták volna, a sztrájk már a Kakóczi-ünne- 
pea megszűnt volna.

Az e;bocsá:ott villamos alkalmazottak Hentz 
inlerpelláezióját a karzatról hallgattak.

Vlád Aerél szombaton mondja el interpellá- 
cziójat.

Az ülés háromnegyed három órakor ért 
véget.

Budapest, november 7.
A kepvlseiöhá.1 holnap, csütörtökön, dél­

előtt tiltást tart, melyen a hazai ipariejlesz- 
tésröl szóló törvényjavaslat részletes tárgya­
lását folytatják.

Küldöttség Kossuth Ferenczné!. Trencsén 
sz. kir. váms tizenkét tagú küldőt sége tisztelgett 
ma délben a képviselőházban Kossuth Ferenez 
kereskedelemügyi miniszternél. A küldüilséget 
Smialovszky Valér, Trencsén vármegye tőispánja 
vezette. A kuluöiíség köszönetét fejezte ki a 
kereskedelemügyi miniszternek, hogy a Tibergien- 
féle szövőgyárat Trencsén varosába telepítette. 
Ezután Trencsén város közönségének abbeli ké­
relmét lerjeszte'te elő a polgármesttr, hogy a 
városi pályaudvar kibőviltessék. Kossuth Ferenez 
kereskedelemügyi miniszter igen szívesen fogadta 
a küidüliséget és megnyugtató választ adott. A 
küldöttség megelegedessel vette tudomásul a mi- 
niszt-r válaszát és kérelmét Szterényi József ál 
lamtitl-ár elölt is kifejezésre juttatta, jóindulatú 
partfogasát serve.

A munkásblztositás. A képviselőliáz mun 
kásügyi bizottsága ma Giesswtin Sándor elnök­
lete me lett Szterényi államtitkár jelenléteken 
folytatta a munkások biztosításáról szóló törvény­
javaslat tárgya.asat.

A fizetési kötelezettséget megállapító szakasz­
nál Kecskéméihy kifogásolta, hogy a munkaadó 
miért fizet e javaslat szerint többet, mint a régi 
törvény szerint ? Mezőti Vilmos tiltakozik az el­
len, hogy a munkásra nagyobb terhet rójjon a 
törvényjavaslat, mint a munkaadóra. Ernst Sán­
dor: Miután a kormánynak ez legfőbb elve, a 
javaslat intézkedésén változtatni a bizottságnak 
nem szabad. Szztmary előadó emlékeztet azokra 
az alapelvekre, amelyek a javaslaton végighú­
zódnak. Ilyen alapelv az, hogy a munkaadó es 
munkás egyenlő leijeiben és így egyenlő képvise­
letben részesül |ön.Szierényi József államtitkár nem 
akczeptálja azt a nézetet, mintha itt dtferálm kellene 
a kormány feltogása. elült. De az igazság és a méltá­
nyosság parancsolja, hogy a betegsegélyezési 
biztosítás helyesen csak a paritás elvi alapján 
legyen megoldható. Hogy a kisiparosok annyira 
tiltakoznak az egyenlő teherviselés elve ellen, 
annak félreértés es egyes helyről felrevezetés az 
oka. Számadatokkal illusztrálja, hogy minimális 
az a teher, amely a munkaadóra hárul a paritá­
sos teherviselőt lolylán. Kéri a bizottságot, hogy 
hagyja meg változatlanul a javaslat eme rendel­
kezését. A bizottság változatlanul fogadja el a 
szakaszt és meghagyja a sparitásos teherviselés 
elvét. A javaslat 51 §-ánál, amely orvosi gyógy­
kezelésre vonatkozik, Szterényi államtitkár szólalt 
fel. Kétségtelennek tartja, hogy a szabad orvos­
választás a legideálisabb. Csakhogy ez nagy ter­
hekkel jár, s ez az oka, hogy sehol a világon 
megvalósítva nincsen. Az érdekelt pénztárakra 
kelt hízni, hogy a szabad orvosválasztás mér­
tékét megszabja. Mezőfi Vilmos a tel­
jes és korlátlan szabad 
Bernáth István nem hive a 
tásnak. Ernst Sándor,

Fried Lajos és Török Kálmán elvileg hívei a 
szabad orvosválasztásnak, de elismerik, hogy 
megvalósításának sok a nehézsége. Molnár Jenő 
a szabad orvosválasztást gyakorlatilag megváló- 
silani kívánja. Csatlakozik ivlezőfi indítványához. 
De bővebb felvilágosítást, illetve statisztikai ada- 
okat kér. Szterényi állami tkár: Tetemes költség­

gel terheli meg a pénztárt a szabad orvosválasz­
tás elve. Ezt számadatokkal illusztrálja. Ismétli, 
hogy ideális elv, de nem szabad ily merész lé­
pést tenni. Közeledni akar Mezőfi álláspontjához 
és elfogadja azt, hogy tetszés szerint a közgyűlé­
sek döntsenek a szabad orvosválasztás vagy a 
kijelölt orvos-rendszer felett. Egy szótöbbséggel 
Mezőfi indítványát elvetették. Szterényi indítvá­
nyát egyhangúlag elfogadták. A 60. §-nál Molnár 
Jenő a kórházi ápolás ügyében szólal fel. Több 
hozzászólás után a szakaszt változatlanul elfo­
gadták. A törvényjavaslatot egészen a baleseti 
segélyek és járadékok fejezetéig letárgyalták. A 
legközelebbi ülés holnap délután lesz.

A kérvények. A képviselőház kérvény! bizott­
sága ma délután 5 órakor Hrabovszky Guido el­
nöklete alatt ülést tartott, a melyen jelen volt 
Wekerle Sándor minszterelnök is.

Giesswein Sándor előadta Békés-vármegye és 
több törvényhatóság kérelmét az alkoholizmus 
terjedése ellen. Felszólalt Wekerle miniszterelnök 
is, ismertette azokat az intézkedéseket, a melye­
ket a kormány e baj meggállására tett, de r.em 
elég sikerrel.

A kérvény azzal terjesztetik a Ház elé, hogy a 
kormány rendeletileg i tézkedjés a bajok meg­
szüntetése iránt.

Tt-szelszky József az elmebetegek állami elhe­
lyezéséről és a lüdővész e.lem intézkedések meg­
tételét sürgeiő kérvényeket ismertette. Mezőssy 
Béla és Wekerle miniszterelnök felszólalása után 
a kérvényeket partoiólag terjoszus elő.

Hermán Ferenez előadó Győr és még húsz 
város kérvényeit ismeilelte, melyek azt kérik, 
hogy nekik is legyen joguk beruházási köl­
csönöknek beszerzése czéljábul adó- és bé- 
iyegiletékmentés és óvadékképes községi köt­
vények kibocsátára. Wekerle miniszterein k azt 
válaszolja, hogy a kérdéssel most fog alsozis s 
szende -j, hogy a nagyobb városok terhe n kuny- 
nyrisen. A kérvényeket kiadják a kormánynak. 
Budapest főváros és még 24 ren ípzett tanácsa 
varos és több törvényhatóság azt kéri, hogy az 
áhain kárpótolja a községeket és varosokat azon 
kiadás-többletekért, amelyet az állami közigazga­
tási leendők ellátása miatt elviselni kénytelenek. 
Wekerle miniszterelnök kijelenti, hogy igyekezni 
log a vidéki városok helyzetén segíteni. A kér­
vényeket kiadják a kormánynak. Az 1848 j 49-iki 
honvédek kérvényét helyzetük javitas i ;i unt pár­
tolnia“ kiadjak a miniszterelnöknek. Komárom 
kérvényét a Gotierhalle megszüntetése iránt szin­
tén pártolólag adjak ki a kormánynak.

A íöidmivelésügyi tárcza. A képviselőház 
pénzügyi bízó tsága ma délután 5 orakor Széli 
Kaiman elnöklete alatt ülést tartó t, amelyen 
folytatták a íöidmivelésügyi tárcza költségvetésé­
nek részletes tárgyalásai. A kormány részéről 
Darányi Ignácz foldmivelési miniszter, Mezőssy 
Béla államtitkár és Teleszky János miniszteri 
osztálytanácsos volt jelen.

Buzath Ferenez felvetette azt az eszmét, nem 
volna-e helyesebb, ha az állami fórdőtetepek és 

llatelepzk eladatnának ? Issekutz Győző ellen­
kező nézeten van. Darányi Ignácz tóhimivelési 
miniszter szerint házi kezelés mellett a közönség 
jobban meg van elégedve és jobban jövedelmez 
a fürdő is. Szabó Kálmán a sáska-kérdést említi 
fel. Semsey László elismeri a |ószándé>iot, de a 
kivitel terén késedelmet látott. Sürgős intézkedést 
kér. Darányi miniszter jelzi, hogy a sürgős 
szükségre való tekintettel törvényhozási intézke­
déseket akar. Buzath Ferenez a hegyvidéki ki- 
rendeltséghez szil. Darányi Ignácz miniszter 
biztosiihatja szólót, hogy a minisztériumot az 
értékesítésnél, mint a felosztásnál kizárólag a 
közérdek lógja vezetni. Druhobeczky Gyula á 
Dráva-szabátyozás nehézségeit említi le'. Darányi 
miniszter a Drava szabályozására 23U.U00 koro­
nát, a Száva szabályozására szintén 250.000 ko­
ronát vett fel. Ezen hitel leihere szívesen igyek­
szik az illető vidék helyzetén segítem.

A zárszámadások. A kepviselőház zárszám­
adási bízoltsaga Ilentalíer Lajos elnöklete alatt 
tartott ülésén ina este folytatta az 1903-as bel­
ügyi tarcza zárszámadásainak tárgyalását. Az 
ülésén jelen volt Rakovszky István állami szám­
vevőszéki e nők, Darday a elnök és Pupovits 
Sándor pénzügyminiszteri államtitkár. Kifogásolta 

bizottság, hogy 1903-ban jóval nagyobb össze­
get küllőitek, mint a mennyi az előirányzat 
vo.t. iientz Karoly az ő felsége személyekürüli 
minisztérium zárszámadását ismertette. Itt azt 
kifogásolták, hogy egy megszüntetett miniszteri 
titkári állást betöltve hagytak s az illetményt 
folyósítottak. Az esetről jelentést tesznek a Ház­
nak. A kisebb tárczák előadójának dr. Farkas- 
házy Zsigmondinak kérdésére Popovics államtit­
kár előadja, hogy a kabinetiroda költségeit a 
pénzügyminiszter utalványozza. A közösügyi ki­
adásoknál Farkasházy előadó konstatálja, hogy 
5,782.832 korona rendkívüli tulkiadás van, mely 
ö;sz.eg a tábori taraczkok is hegyi ütegek költ­
ségeire 1901-ben a delegáczió által engedélyezett, 
de az országgyűlés által meg nem szavazott 38 
milliónak egy része. Kifogásolja, hogy ezt az 
összeget utalványoztak. Popovics államtitkár el­
ismeri, hogy bizonyos szabálytalanság történt, a 
mi törvényhozási reperáczióra szorul a jogfoly­
tonosság helyreállítása szempontjából. Ezt a re- 
parácziót meg lógják lenni. A következő ülés 
holnapután lesz.

Megtámadott mandátum. A IV. bíráló-bizott­
ság ma délután Haviír Dániel elnök ete alatt 
folytatta s he is fejezte a Popovics György kép­
viselő mandátuma ellen beadott panaszok tárgya­
lását. A határozat kihirdetése holnap délután 2 
órakor lesz.
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Zólyom vármegye a nemzetiségi Izgatok
ellen. Zólyom vármegye közgyűlése csatlakozott 
azon törvényhatóságokhoz, melyek a nemzetiségi 
izgatok működésének gátat akarnak vetni és fel­
irattal lordul a képviselőházhoz, melyben a kő­
vetkezőket kérelmezi: 1. A nemzetiségi törvény 
oly értelemben módosilandó, hogy annak leple 
alatt a haza alkotmánya és nemzeti egysége el­
len izgatni ne lehessen. A magyar nvelvnek 
minden autonom testület kebelében érvény sze­
reztessék. 2. A büntető törvénykönyv kiegészí­
tendő oly rendelkezésekkel, melyek a legaljasabb 
bűn, a magyar haza egysége éa önállósága ellen 
akár szóval akár írásban vagy tettel elkövetett 
cselekményeket a legsúlyosabban megtorolják. 3. 
A megalkotandó uj választási törvényben gon- 

orvosválasztás hive, f doskodás történjék arról, hogy a magyarság fel­
szabad orvosválasz-[ tétlen hegemóniája biztosíttassák mind az állami, 

Kacskeméthy Ferenez, (mind a törvényhatósági és községi é.etben. 4.
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Gondoskodjék a törvényhozás es 
™.ePfe:e;ti évközökről, hogy a nemzetiségi 
W i- P0Lt'kai czélok szolgálatában ne 

anaViszont a hazafias pénzintézetek

EGYETÉRTÉS

peuzimezi
3itteTsene'-iar reSztirül kedvezményekben

3 a kormány I álrendszeresités utján a rendelkezés alá kordianzetiségi pénz- 74 bírói álláson kívül még további 55 bírói ál- 1 fi ®”,,3, sz°czratdemokraták is csöndesen 
lást vei lem fel szaporításként um-, hogy már íla'j=attE’k a bőbeszéd ii grófot, nehogy még 
az 1907 ' ' '■ ........ .. 1az 

része'

Morvát helyzet. A horvát-szerb egyesült 
ellenzek e hó 11-én, vasárnap, délelőtt 9 órakor 
Zágrábban ülést tart, hogy a horvát országgyűlés 
e hó 12-én való megnyitása alkalmából tanács­
kozásokat folytassanak.

Zombor díszpolgárai. Zumbor város küldőt- 
sége Feriibaca Károly főispán vezetésével pénte­
ken ad,a át Kossuth Ferenc., gróf Apponvi Al­
bert, gróf Andi assy Gyula es grol Zichy Aladár 
minisztereknél! Zomhor város díszpolgáraivá 
történt megválaszt« uiuói szóló díszpolgári okle­
veleket.

Az ali oimany-párt szervezkedése. A Iren- 
csénmegyei alkolmánv-párt f. Iio 11-én délután 
fél három órakor tartja alakuló i agvgyülését. Az 
országos alkotmány-párt részéről Kam Ferencz. 
a part másodelnöke és több országgyűlési 
viselő fog leutazri. Az egész 
érdeklődéssel tekintenek 
vezkrdése elé.
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Az igazságügyi tarcza.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

( A pénzügyi-bizottság ma este 5 órakor 
Széli Kálmán elnöklete alatt tarlóit ülésén 
az igazságügyminiszteri tárcza költségveté­
sét tárgyalta. Az ülésen jelen volt Polónyi 
Géza igazságügyminiszter, Günther Antal 
és Imling Konrád államtitkárok és az 
igazságügy minisztérium osztályvezetői.

Előadó Bizony Ákos volt, összehasonlította az 
1906-os köllségvetést az 1907-sel s konstatálta, 
hogy ez utóbbiban egy uj igazságügyi politika 
nyilvánul meg. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Polónyi Géza LazsagügynumszüT: Nem óhajba 
egész terjedelmében felsorolni az iraztágüuyi 
kormányzatnak egész progiammjal, csak azt ki- 
vánja idézni, áruit a Icgkó/.eienbi időben keresz­
tülvinni akar.

Félév múlva készen iesz a telekkönyvi anyagi 
törvény és rendtartás. Figyelmet fordít a biulg” 
teljes realitására. Az igazságügymmiszterium 
lyiségei hiányosak, azokon segilelt lie, 
kibér.ése a tal A mimsz er.umban kezelt 
pokről jövőben már pontos kimutatást forr 
terjeszteni.

Végre jelzi, hogy az 19u8 évben a hit.• 
tanítói fizetések mar fel 
dezve lesznek.

Issakutz Győző: A költségvetést megszavazza, 
azonban megteszi észrevételeit. Telekkönyvi kó­
dexnél az alaki és anyagi jog elválasztandó. Az 
ügyvédi rendtartás sürgős megalkotását kéri. 
Sürgősnek tartja az örökjog rendezését is. hogy­
ne legyen egy országban több jogterület. A bi- 
rák, ügyészek és bírósági hivatalnokok helyze­
tének javítását kívánja és a felügyeleti jognak 
oly irányban való kiterjesztését kéri, hugy ne 
csak a számszerű, hanem föieg a bírói munká­
nak szellemi és erkölcsi értéke tétessék vizsgái, 
tárgyává.

iuzath Ferencz az uz-oralörvénv 
türve.-iy módosítását sürgeti.

Polónyi igazságügy miniszl er: Ha végigtekint 
az igazságszolgáltatás mezején, nem bir nyugvó­
pontra találni. Nincs terület, a hol baj ne volna. 
Annyi a teendő, hogy nem egy, de több ember 
sem volna héj. -a mind elvégezni. Nem baratja 
annak az elvnek, hogy o omnibus a.njuid ex 
foto nihil. Előadja a jövő kér esztendő prograrnm- 
jat. Részint terv-.zetek, részint lörvenyjavaslatok 
készen vannak. A po'gári törvénykönyvről, hit­
bizományi jogról, telekkönyvről, a telek-jogiól, a 
telekkönyvi rendtartásról, az uj telekköny­
vek szerkesztéséről, a szövetkezetekről, a 
biztosításról, az üzletek átruházásáról, az 
árurészlel-ügylelről, az értékpapir-reszletiigyről, 
a _ chequeró"l, a tengeri magánjogról, ' a 
csődről, a belvízi hajók lajstromozásáról és 
zárójogáról, a perrendianasrúl, a bírói szervezel- 
iői, az ügyvédségről, a végrehajtásról, a családi 
otthon vétíe mérői, a bűn tetőjogról, sajtójogról, 
a ka onai büntető perrendtartásról cs a neu zet- 
közi jogrol. A legközelebbi jövőben óhajtja be­
terjesztem javaslatait a bíráknak az igazságügy* 
minisztériumba vaió berendeléséről, a képviselő- ■ 
választások feletti birásaodá-rúl, a kúria teher 
mentesítéséről, u konzuli bíráskodásról, az er 
dé.yreszi tagosításról es arányosításról, a bírói 
szervezeti törvény módosításáról, a kereskedelm 
vétségeK ügyeiben követendő eljárásról, a fiúm 
törvénykezést viszonyok rendezésérői, a lopásról 
szóló büntető rendelkezések niúdu-ila-árói s az 
ügyvédi rendtartásnak az ügyvédi vizsgára vo 
natkozó rendelkezésének részbeni módositásárúl 
Ha ezeket megvalósította, úgy hozza fog a polgári 
perrendtartás s ezzel hujrcsolaiosan a bírói szervezet 
végleges megállapításához. Az anyagi kódexe 
megcsináliiatja-e, nem-e: nem tudja, de a legkö 
zelebbi jövőben nem reméli, úgyszintén az örök 
jogot sem, amely a polgári törvénykönyvnek 
alkotó s egyik legfontosabb részét fogja képezni 
A n.iy^at, u is azi tartja, n.ma numerus szerint 
kell megitélní, de a munka minősége szerint.

Bátkay László: Az igazságügyi kérdések 
kozott legsürgősebbnek tartja a b.rak fizetésének 
rendezését.

Polónyi Géza igazságügymíuiszter megnyug­
tatja a felszólalni, hogy a bírói függetlenséget 
meg fogja uvru. Jelenti, hogy a íizelesrendezésre 
vonatkozó törvényjavaslat, előzetes jóváhagyás 
czéljaból már a király elölt íekszik. Egyébként 
már 19ij7. evre is van javítás a büdzsében, amit 
bizonyít a jelentése, amelyet leiolvasiatni kér. A 
jelentés lényege a következő:

A birák és az igazságügyi államliszlviselök 
arijagi he.yzete már folyó évben jelentékenyen 
javult az ál al, hogy a kormány törvényhozási 
lelhatalmazas iolylán pótlék alakjában, a mely 
fizetés természetevei bír, rendeleti utón beállította 
a Széli-féle fizetesrendezési törvényjavaslat nvo- 
man az úgynevezett első fokozatot. A mi l.üló 
nősen az elsőfoiyamodasu birák és egyéb igazság­
ügyi tisztviselői: anyagi helyzetét illeti, a pótlék 
engedélyezésén felül tárczám 1907. évi költség­
előirányzatában a leginkább jogosultaknak mutat­
kozó igények méltatásával a pénzügyi tekintelek 
á.tai megengedett halárig többrendbeli olyan in­
tézkedést ved fel, a mely helyzetüknek jelenté­
keny javítását eredményezi. Mindenekelőtt az 
albirák helyzetén kívánnék segíteni s ebből a 
czélbúl megra:ósila',i szándékozom a Széli féle 
javaslatnak azt az intézkedéséi, iiogy úgy a mint 
ezt a Széli-fele javaslat is iervezte, az uibiráK es 
alügyészek 1903. évi létszámát (1201) veve alapul, 
az állások 20 százaléka törvényszéki bírói, járásbirói, 
illető eg ügyészi állásra álrendszeresittessék. Még 
129 albirui állás vár rendszeresítésre, aminek 
keresztülviteie a legközelebbi jövő feladata. Az

szaporításként úgy, ho^y* már 
évben az albirák 129 b rói állást nyer­

nek. 1
lárczám 1907. évi költségelőirányzatával kap- 

cso.atban azonban jelentékeny mérvben emelni 
fogja az elsüfolyamodásu birói karnak nyújtott 
előnyöket az a törvényjavaslat, amelyet a birói 
szervezet néme y módosítása tárgyában mar 
legközelebb szándékozom a képviselűháznak be- 
nyujtanL Ezen törvényjavaslat intézkedései közé 
vettem lel a Széli féle törvényjavaslatban szán- 
ttékolt azt az intézkedést, hogy a törvényszéki 
bírák, járásbirák és ügyészek összlétszámánakhá- 
romtized része a \ Ii fizetési osztálvha tartozzék. 
Végeredményében az 1903. évi állapottal szem­
ben a VI. fizetési osztályba tartozó els..folyamo­
dása bírói állások száma 31-ei, a VII. fizetési 
osztályba tartozóké pedig 220-al fog szaporodni. 
A királyi itélőtáblabirúi czimmel és jelleggel, 

főügyészi helyettesi czimmel és 
irházolt birák tis ügyészek a való- 
Ítélőtáblái birákkal, illetve főiigyé- 
kkel teljesen egyenlő módon megfe- 

idő u án a magasabb illeimériy- 
is részesillelnek. A javaslat szerint 

üíivészségciíindl is több ímup«

elve király 
jelleggel feli. 
ságos királyi 
szí lielyeitese 
elő szolgálat 

fokozatokban 
vidéki kiiáiyi 
ívsz alkalmazható, hogy ekeppen az aiügyeázek 
:s helyi elől----- - 1 ’ ...részes itlieluk legveneii.f pletésben

A bírói áljlások szaparijásának folyománya- 
i.ent tci mészétesen a bírósági jegyzők is az ed 
diginél gyorsabb előmenetelben fognak részesülni. 
De gondoskodtam az 1907. évi előirányzatban 
a birósfgi aljegyzők helyzetének javításáról is, 
amidőn számukra 112 alj-'gyzöi állást jegy­
zőivé rer.rlszei esitetlem át, harminc/, jegyzői 
állást pedig szaporításként vettem fel. Külö­
nös méltánylást érdemlőnek tartottam a 
bírói pályára lészülő fiatalságnak, a joggvakor 
riokoknak helyzetét is, amelynek javitásaról'ukéu- 
pen kívánnék gondoskodni, hogy legalább azok, 
akia a jogiadon fokot elénél;, a mindenkori elő­
irányzat k'reén belül eddig 10U0 korona segéiy- 
di;ukon feli! a helyi viszonyoknak megfeleíőleg 
a fővárosban 6u0, a vidéken pedig 4"0 korona 
segelydijpőtiékban részesillessenek.
. i-egedlelekkönyvvezetőknek suk-zor panaszolt 
iiehzelin részben azaital lett segítve, iio'V 52 
segédtelekkönyv vezetői alias telek könyvvezetői 
alasra átrendszeresütelil:, öt telek könyvvezetői 
alias pedig szaporításként felvétetett, 'ekkép a 
rendes üresedéseket is szárubavéve, a segedle- 
lekkiinyvvezelok e.őmeneteie eléri azt a mérvet, 
amely a Széli-fele javaslatban czélbavélelelt. Épp 
úgy lesz segítve az írnokokon és nijnoko- 
kon is.

Mérey Lajos arra hívja fel az igazságügy-mi­
niszter figyelmét, hogy a birak az 1868. évi IV. 
törvénycikk vi ágos tilalma dac-zára, a múltban 
a szabadelvű pártköröknek sok helyütt tagjai 
köze léplek, söl választmányi tagok voltak es 
korteskedtek is, anélkül, hogy ezt az akkori 
igazságügyi kormányzat akár csak kifogásolta 
’.olt a. A végrehajtási törvény megváitozla'asál 
c- a végrehajtói állások államosítását szükséges­
nek véli.

Polónyi Géza igazságügyn.ihiszler válaszában 
kijelenti, hogy az J868. évi 1XT. türvénvczikknek 
a bírák politikai tevékenységére vonatkozó tilalma 
Jetai.ásat a mostani iguzságügymiiiiszterium a 
legeréiyesebben fogja megkövetelni és ellenöriz- 
tetiu. A végrebajtá-i törvény megváltoztatása 
szükséges ugyan, de a legközelebbi jövőben nem 
ígérheti.

Lengyel Zoltán: A miniszteri előterjesztés sok 
megjegyzést leit feleslegessé. A múltban a betű- 
magyarázat, a statisztika szamara valu birásko- 
das és az alacsony tokokon való lassú elórclia- 
ladás a három főfurrása volt a bajoknak. Felhoz 
egyes péidakal a hajol; és visszaélések tuniegé- 
bő!, szól az uzsora-szövetkezetekről us különös"n 
sürgeti a végrehajtók államosításai.

Polónyi Géza igazságügy miniszter: IU konkrét 
pariaszukkal lordulnal; liozzá, azoha1 orvoso ja.

lubfek felszólalása irtán a köllségvetést rész- 
leidben is elfogadtak. Szeli Kálmán efnök ko- 
azönetet mondott Polónyi igazságügymimszterne 
wu es becses felvihigusilasaiert.

jobban beletüzeljék, de amikor túlságosan 
szeles feneket kerített, száz torokból hang­
zott perczekig:

— A vitát bezárni! Elég! Üljön le!
Dasinsky : Ez arczátlanság 1
Sternberg végre is befejezte beszédét.
Kramarz-t nyugodtan meghallgatták; 

nagy tetszés közepette utasította vissza 
Stembergnek az ifjucsehek klubjára szórt 
vádjait.

A cseh agrárius Placek megokolta párl 
jának -•••.. '' .......... megokolta

1,1 váratlan fordulását, amclylyel hirtelen 
a választói reform barátai közé állolt. Ok 
azért szavaznak a sürgős indítván v 
mellett, hogy a második olvasás során 
bebizonyíthassák, milyen méltatlanul 
bant á elük a kormány. Az ifjucsehek le­
hurrogták, kinevették.

Meg Kiofao szolalt fel, aztán az elnök 
leszólt izgatottság közt felhívta a házal, sza­
vazásra.

Stein névszót int akarta megszavaztatni a 
Házat, lnuilváiiyál azonban elvetélték 
erre Síéin vad haragra lobbant:

Megvesztegetett csőcselék'. Nincs 
bátorságuk nyíltan szavazni! Kn ki 
merem mondani, hogy: Vem!

Schönerer: Hová lellek a szabad nagy- 
németek ? A jeles banda !

Herzog: Elinallak a bandilái;:
Az elnök Felszólította azokat, akik a sür­

gős indítványra szavaztak, hogy keljenek 
lel. ügy látszott, mintha senki sem maradt 
volna ülve.

Schönererék lomholtak : Csak az alkot­
mányos nagybirtokosok, a szlovének, 
grill Sternberg, Klotacék nem állottak 
fel.

steln átkiáltott a szo.eziáldemokratákhoz :
— Munkások filléreit lopjak el ! Akik 

igennel szavaznak, szabadjegyet kapnak a 
i!iebi-fé!e szalonba ! Ferencz Józscf-rend 
néz rájuk !

Schönerer: Megvesztegetett komédiá­
sok !

A legnagyobb lármában hirdeti ki az 
elmük, hogy <t sürgős indítvány mellett 
——7 ellene 4ti szavazat esett. A reform 
hi\ ei perczekig tapsoltuk.

Most az elnök félórára felfüggesztene az 
ülést.

Szünet titán az elnök dr. Loecker elő­
adónak adta at a szol. Erre a nagynénidé!; 
pokoli kínnál csaptak. Mikor Loecker a 
szónoki emelvényre ment, kórusban 
kelték Schönerer hívei :

ene

gyártott áruknál hasznot húz. Maga. a ne­
vezett lap is közönséges fecsegésnek 
mondja a jelentési.

A kongresszusi választások az Egyesült- 
Államokban. Tegnap választották meg az 
Egyesült-Államok összes államaiban a kon­
gresszusi tagokat. 23 államban pedig a 
kormányzókat. A legnagyobb izgalommal 
a New-York-állam kormányzói állásának be­
töltése elé néztek, mert amelyik párt ott 
győz, rendesen az győz a köztársasági el­
nökválasztásnál is. lés New-Yorkban az ed­
digi republikánus párt győzött, szóval iloo- 
scveii. partja s Hughes republikánus jelölt 
leli New-York kormányzója. Hughes 30.000 
szavazattal kajiolt többet, mint ellenfele. 
Az időjárás a lehelő legkedvezőbb voll 
választás napján, amelyet New-Yorkbau 
köztársasági napnak neveztek el, mert 
utak jó áíiapoia lehetővé tette, hogy a 
köztársasági vidéki szavazók nagy töme­
gekben jöjjenek be cs a köztársasági jelölt 
gy nzehnét biztosítsák. A választási napot 
ünnepnek tekintették és az összes üzletek 

es zai\,t maradlak, liar a különböző választási 
helyiségeket mar reggel hat órakor kinyi­
tották, a korai idő daczára a választók 
mar sárii sorokban állottak a helyiségek 
előtt, mert sok választó egész éjszakán 
vart az ulczán, hogy szavazatát idejé­
ben leadhassa. A szenvedélyes agitá- 
czió daczára, amely a 
a választás aránylag 
csalással lüszerezve és izgalmasabb mczi- 
ócn=ek nélkül íolyl le. Roosevelt elnök direkt 
a; választás miatt Washingtonból Oyster- 
baybe érkezett, hogy ott szavazatát lead­
hassa. Rockefeller már korán reggel meg­
jelent az urnánál. Hughes egy borbély-mű­
helyben, ellenfele, llearst pedig egy temet­
kezési intézet helyiségében rögtönzött vá­
lasztási helyiségben adta le szavazatát és 
természetesen ezért sok rossz élezel farag­
lak róluk. A választási helyiségeket délután 
öt órakor záriak he. Az eredményt féltizen­
egy órakor hirdették ki.

New-Yorkból táviratozzak : Az izrratottsá°" 
leírhatatlan voll, amikor az egyes választási 
helyiségekben hozznlogtak a szavazatok ösz- 
szcszámlalásálioz. Rengeteg nép özönlött 
a : eredmény kihirdetésére. Az 
kesztöségi palotáin nagy 
alkalmaztak. A mint a reflektorok egy-egy 
eredményt r.icgviiágitottak, a tömeg vad 
ujjongásba tört ki. Mindenki lomholt," üvöl­
tött, énekelt, lánczolt. Leányok idegen 
her i.kel csókolóztak, üsszefogózkodva

Burschenschaft !
bele­
idig 
éne-

áz osztrák választói reform sorsa.
Bécz, i.ov. 7.

Nevezetes ülése volt ma az osztrák képvise- 
löháznak, mert ha nem is dilit még el az 
osztrák választói reform sorsa, meghiúsult 
az a szándék, hogy már a napirendre tűzés 
is megobstmáitassék.

'nyitása előtt kéiség- 
Ciessmann sürgős in­

van két-

meg az

Mar az ülés mej 
télén volt. hugi 
(hl vány a számára biztosítva 
harmad többség.

Pontban déli J2 órakor nyiit 
ülés.

A nagynémetek lármásan követelték, hogy 
olvastassa fel az elnök szó szerint a beér­
kezett irományokat. Rosszul számítottak: 
a véletlen is összeesküdött az obstrukezió 
ellen. Olyan kevés bejelentés volt ugyanis, 
hogy a jegyzők pár jierez alatt ellia- 
darták.

Most következeit a napirend : Gessmann 
sürgős indítványa.

A vezérszónokokbn volt a sor. 
ven Tafcar (contra) rövidre fogta 
mondó beszédét, a mely csupa 
frázis volt. Nem lehet azonban 
tőle, hogy tapintatosan megértette 
áiios hangulatból, hogy az obslrukeziúnak 

befellegzett és egy obstrukeziús szónoklattal 
nem leltet leitartóztatni az általános vá­
lasztói jog diadalmas lérfoglalását — éppen 
azúrt csak alig negyed óráig vette igénybe 
a ház lázas türelmetlenségét.

Schoepfner tivoli páter, a pro-szúnok. még 
rövidebben beszélt.

■ellélegzett mindenki, pedig még most 
sem következett a szavazás, mert ‘ többen 
jelentkeztek szólásra személyes kérdésben.

Elsőnek természetesen gróf Sternberg 
Albert, akit menten közrefogtak a botrányra 
éhes képviselők,, mert ma is pikantériákat 
vártak a jeles gróftól. Ue csalódtak. Stern­
berg ma nem volt elemében. Csak éppen a 
Narodni Listi ellen rohant ki, elnevezvén a 
prágai lapot a prágai Fremdenblattnak, mert 
mindig tamadta a kormányt s most egysze­
riben annyira lelkesedik a választójogi re­
formért. Pénz, sok pénz nélkül nem le­
het az ilyesmi.

Heil,der deutschen 
Loecker nem is hederített rájuk s 

fogott jelentésébe, az alldoutschok 
szakadatlanul, más-más hangnemben 
kelték :

Heil, der deutschen Burschenschaft 
A magyarázata ennek az, hogy Loecker 

egyszer tagja volt a Germania német diák­
egyletnek a bécsi egyetemen.

Stein az. előadó beszéde közben formá- 
inális indítványt leit, hogy a képviselöház 
táviratilag üdvözölje Germáriiáf. Az Ián fel­
kiáltott :

A fekete-piros-arany lobogóból kőié 
let fonnak a német nép nyakára !

Schönerernek nagyon megtetszett ez a 
mondás és torkaszakadtábói többször ismé­
telte ugyanazt.

Később a nagynémetek rázendítettek az 
ismert daira:

- - Oh, ulte Burschenherzlichkeit!1 
így tartott ez folytonos lármával, mig Loe­

cker nagy tetszés közt befejezte beszédét 
Schönerer: üljenek a német diákok, a 

zsidók, a papok és a csehek.
Az utolsó kontra-szónok a mai vitában 

Schönerer volt. Most is egyre hivatkozott Bis­
marckra s azt hangoztatta, hogy azok a né­
metek. a kik megszavazzál; a választási re- 
formot, sírásói a nemetek ausztriai helyze­
tének. Szegyen és gyalázat ez. De megkaj)- 
jak méltó büntetésképpen a fekete-sárga ki­
tüntetéseket. Beszedet c szavakkal zárja:

Heil, Deutscher l/ohenzo/lern-Reich 
Párthívei jicrczekig tapsoltak, 
így végződött a mai illés.

EGYHÁZAK.
Az ág. hitv. evangélikusok egyete­

mes gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Az egyetemes gyűlés, az ágostai hitval­
lású evangélikusok legfelsőbb közigazgatási 
szerve mai napon gyűlt Budapesten rendes 
őszi közgyűlésére össze. A mai tanácskozá­
sok kimagasló momentuma az a vita volt 
mely Apponyiriak az 1848: XX. t.-czikk vég­
rehajtása tárgyában, a két protestáns egy- 
ház közös bizottságához intézett leirata kö­
rül icjiődött. A közös bizottság a leiratot 
mely három év alatt fokozatosan kiutalandó 
három millió korona újabb segélyt helyez a két 
protestáns egyház számára kilátásba, áttette az 
ag. hí tv. evangélikus egyetemes gyűléshez, Il­
iéivé a református konventhez, mint a két 
protestáns egyház legfőbb közigazgatási szer­
veihez. A négy ágostai evangélikus egyház­
kerületnek már volt alkalma foglalkozni 
a kultuszmiuiszleri leirattal. Mind a négy 
eg> házkei illet köszönettel togadta ugyan az 
.geil három millió koronát, de egyhangúlag 
tiltakozott az ellen, hogy ezt az újabb do- 
lacziót az .1848 : XX. t.-czikkben gyökerező 
protestáns jogok teljes végrehajtása gyanánt 
tekintsék s követelte, hogy az államsegélyt 

nyugodtan " kevés a protestáns egyházak autonómiájának tör 
’ vény be iktatott intézményes biztosítása mel-

.ett adja a törvényhozás.
Az egyetemes gyűlés ma ezeket a véle­

ményeket egészben magáévá tette s az 
BAS ; XX. t.-czikk végrehajtásának ügyét 
továbbra is a két protestáns egyház közös 
bizottságára bízta.

Az. egyetemes gyűlés ezzel a lehető lerr- 
korrektebb álláspontot foglalta el.

Egyfelől méltányolta a’jelenlegi kormán;- 
á.dozatkcszségéf. Másfelöl azonban gondja 
volt a kellő jogfentartásra s a proteslán- 
egyhazak ősi autonóm iájának: megóvására is.

.-íz J'S-ls : XX. l.-ezikk mellett még EGry 
.^áiidör telin iöidbatokos közel százezer ku- 
remis nagylelkű hagyományával s a horvát- 
szlavon esperessé" közjogi helyzetével fog­
lalkozott ma az egyetemes gyűlés.

választást megelőzte,

újságok szer- 
transparenseket

em- 
köriil-

logtak a férfiakat és csókok váltságdíján 
engedlek őket tovább. Trombitákkal, kis- 
dobokkul pokoli lármát csaptak. Sok helyütt 
tűzijátékokat gyújtottak meg és a tüzkigyók 
a tömeg közé röpültek. Komolyabb zavar­
gás nein volt, néhány revolverlövést le­
számítva, a mi senkiben se telt kárt. A 
wiskytöl Jerészegcdclt nép hajnalban osz­
lott el.

Bismarck

a bi- 
szószevint

A szlo- 
semmit 
elcsépelt 
elvitatni 
az álta-

KÜLPÖLD.
Kormányválság Szerbiában? Szerbiából 

az a hir érkezetf, hogy a Pasics kormány 
lemondása elhatározott dolog. Az ok e 
szerint a hir szerint az, Iiogy a király nem 
helyesli Pasics eljárását az ágyurendelés 
körül. A király többször mondta, Iiogy a 
tüzérségi bizottság véleményéi kell követni 
s annak megfelelően a legjobbnak ítélt 
ágyukat kell megrendelni. Viszont a Pasics- 
korrnány a szkup.-linában akként nyilatkozóit, 
hogy a bizottság d intését nem taitja ma­
gára nézve icltétie.uiil kötelezőnek, ha az 
nem lesz opportunus. Nagyon elégedellen a 
király a kormány kereskedelmi politikájával 
is, amely Szerbiát Ausztria-Magyarország- 
gal szemben zsákulezába vitte. Golu- 
ehow.-ki lemondásától kedvező fordulatot 
vártak Szerbiában, most pedig nyilvánvaló 
lett, hogy Achrenthal tialkán-poliükaja Szer­
biát illetőleg a régi nyomon fog járni. 
Ezzel a hírrel szemben egy másik távirat 
azt jelenti, hogy a szkupstinát ma délben 
elnapolták tizenöt napra ; addig elkészítik a 
Jövő évi költségvetést. A kormányválság­
ról szóló hir alaptalan. Ami pedig az 
ágyukórdést illeti, hivatalos szerb forrásból 
kijelentik, hogy teljesen valótlanok a bel­
grádi „Pravda“ azon hírei, amelyek szerint 
a német kormány felkérte az osztrák és 
magyar közös külügyminisztériumot, hogy a 
Szerbia részére a Schneider-czégnél rendelt 
agyukat az esetben, ha a monarchián 
menne keresztül, tartsák fel, Iiogy a német 
kormánynak alkalma legyen vizsgálatot in­
dítani a Krupp-czég által telt azon feljelen­
tés ügyében, amely szerint a szerb ágvu- 
vizsgáló-bizottság tagjai a Krupp-ágyuk 
szerkezetének titkát elárulták a Schneider- 
gyárnak, amely ebből a Szerbia részére

lemondásának egy újabb oka.
Mióta Hohenlohe herezeg emlékiratai meg- 
jc.entek, a Bismarck-parli lapoí; egymásután 
közóim ív leleplezéseket Bismarck távozásá­
nál. okairól. Lapunk mai számában is kö­
züliünk egyet a Leipziger X. N. után, most 
módunkban van ugyanabból a lapból egv 
másik ilyen kulissza mögötti dolgot mc'g- 
tudni. A Leipziger Neueste Nachrichten körii 
Bismarck herczeg hátrahagyott följegyzé- 
seiböl azt a reszt, a mely a kievi német 
konzulnak Oroszország fegyverkezésére 
vonatkozó jelentésével foglalkozott s a mely 
maga után vonla a vaskanezellár lemon­
dását. Bismarck nem tulajdonított a kon­
zul jelentésének nagy fontosságot s csu- 
jKtn egy részét terjesztette a császár elé. 
A császár erre a jelentésre levelet irt 
rodahni kanczellárnak, a mely 
Így hangzik :

-A kievi konzul jeientéséből egész hatá- 
rozottsággal ki Lünk, hogy Oroszország ley es 
szlratúgiai fölvonulásban van, iiogy a há­
borút megkezdhesse. Csak sajnálhatom, hogy 
oly keveset kaptam meg a kievi jelentésből. 
Önnek már régen kötelessége lelt volna, 
hogy engem a borza-ztóan fenyegető ve­
szedelemre figyelmeztessen. Legfőbb ideje,
'1 Offy Ausztriát figyelmeztesse, Iiogy a szük­
séges ellenintézkedéseket megtegye. Magá­
tól értetődik, hogy ily körűi menyek közöl t 
nem gondolhatott kiasznoje-szelúi utazá­
somra. A kievi konzul jelentése kitűnő.“

A lij.csei újság ehhez, megjegyzi, hon 
ez a levél mar első közleményének kiadása 
elöli rendelkezésére állott ugyan, de 
vélte helyesnek közzel le.cl.

A duuiaválasztasok előkészítése. Az orosz, 
belügyi, küzmunkaügyi és a közoktatásügyi 
miniszleriumok kcpviseluiuek jelenlétében a 
szenátus első osztálya tegnap Pétervárott 
ülést tartott, amelyen egyes, a duma és hi 
1 odaírni tanácsi választásokkal összefüggő 
kérdések largyallaltak. Az ülés a következő

vándor egyházi 
a minnenhaló 

nz egyházra

Részletes tudósításunk a következő:
Delelő!t liz órakor a Deáktéri templomban 

OnlKzjeitl volt, amelyen Poszvek 
főjegyző mondott meghaló imái, 
a,dósat kérve a Eráiyra, liazara. 
és az egyetemes gyű és tanácskozásaira.

A gyűlés tagjai a templomból a Deáktéri iskola 
dísztermébe vonultak, ahol báró Prónay D .-.-n, 
egv elemes főfelügyelő és dr. Baítik Frigyes,'« 
hivatalára nézve legidősebb püspök foglaltak ,-í 
uz elnöki széket.
, Bi,ru Prónay Dezső egyetemes fel ügyelő szét, 
beszéddel nyitotta meg a közgyűlési.

Midőn az elmúlt esztendőben

nem

határozati javaslatot logadta el. A parasztok 
km iájukon helül vála-zlanak és a birtokos 
osztály kúriájában nem szavazhatnak. A 
koze.koszláiyhoz tartozó személyek nem vá­
lasztanak, nem is választhatók, hacsak nem 
a kozákok területén laknak. Saját lakása alatt 
oly 1 akás értendő, mely önnálló tüzhelylyel 
külön bejárattal bir és egv másik lakással 
nem áll összeköttetésben. Áz ily lakás tulaj­
donosa résztvcliet a városi választásokon. 
Azon személyek, akik jótékony intézmények 
segítsége révén bírnak lakással, vagy azok, 
akik albérlők, választójoggal nem bírnak. 
Ezek a választói lajstromba nem vétetnek 
fel. Az alacsonyabb kategóriákba tartozó 
szolgák, mint portások, szerelők, lámpatisz- 
t'iók, szintén nem vétetnek fel a városi vá­
lasztók lajstromába. A birodalmi dumaválasz- 
túk között a vasutak alantasabb alkalma­
zottai, minők ellenőrük, kocsi felvigyázók, 
kocsimesterck, pályaőrök, ut- és hidfelvigyá- 
zók, stb. nem foglalhatnak helyet. Szóval: a 
választói jogtól megfosztanak mindenkit, aki­
ről azt sejtik, hogy a kormánynak ellenzé­
ket képeznének.

úgymond
egyetemes gyűlésre gyűltünk itt össze, ha­

zánk állapota válságos volt, olyannyira, hogy 
közgyűlésünknek minden tagja a szomorú idő-; 
halasa alatt adott. Isten segedelmével ez a vál­
ság elmnlt s midőn ma ismét összejöttünk, 
nyugodtan foghatunk hozzá egyházi küzigazga- 
lási ügyeink elinlézcséhez. A jövő bizonyla'an 
es laián nem hizlaló, de legalább megvan a 
pillanatnyi nyugalom és ezt felhaszna hatjuk 
arra, hogy egyházi ügyeinkkel zavartalanul vs 
gondok nyomása nélkül foglalkozhassunk.

A lefolyt év a visszaemlékezés esztendeje 
volt. Megöltük vallásunk szabadságának 30U 
éves fordulóját s ezzel kapcsolatban Boeskay 
emlékezelét. Röviddel ezelőtt szállillattak vissza 
hazánkba i hököly, Rákóczi és számki velésben 
elhalt társaiknak hamvai.

A vallásszabadságért és a haza szabadságáért 
vívott küzdelmek hazánkban lényegi,eg azonosak 
vo.íak. Mind a két küzdelem a szabadságért folyt. 
Egyházunk a muitbau mindig a sz-abadság esz­
mén; i szolgálatában állott. A vallásos élei a lé­
lek iegbensöbb világába vonulhat vissza és a 
legvalságosabb időkben is megnyugvást tá'áiiiat 
az isleni gondviselésben. Az egyház azonban 
nemcsak e láthatatlan lelki világot éli, hanem 
kieső l.iiSidalmi szervezet gyanánt is jelentkezik 
és mint ilyen, hivatott arra, hogy a társadalom­
nak nagy szobaiatokat tegyen, a szabadság esz­
méjét hangoztassa és sohase álljon a mindenkori 
kormányok szolgalataba. Ez Így volt a múltban 
es így lesz remélhetőleg a jövőben is. Ebben a 
bitben, ebben az óhajtásban üdvözlöm a ma­
gyarhoni ág. hitv. evangélikus egyház megjelent 
képviselőit s az egyetemes gyűlési megnyitódnak 
ii ilvánilom.

A beszédet perczekig tarló, zajos éljenzés kí­
sérte s az egy-'lemes gyűlés Haitik Frigyes püs­
pök indítványára kimondta, hogy az elnök meg­
nyitóját egész terjedelmében jegvzökónvvbe ik­
tatja.

Leliotzky Antal jegyző jelentette ezután, hogy 
igazoló levelek kellő számban adatván be, a 
gyűlés li ilározaíképes.

Majd dr. Zsigmondy Jenő egyetemes világi fő- 
iegv. ő beimitalta az elnöki jelentéseket, melyek­
nek s Tán üdvözölte a hány-ai egyhá/.kerü.et uj 
püspökét, Scholtz Gusztávot.

Se oltz Gusztáv meghatva mondott köszönetét 
s l.erte, hogy támogassák öt felelősségteljes mun­
kájában.

Ezután Sztehló Kornél egyetemes ügyész elő­
terjeszti, hogy E'iry Sándor télhi lüldbirtokos 
végrendeletében minden vagyonát az ev. egveJe- 
mes egyházra hagyja o;y ezéibói, hogy ebből 
Budapesten egy evangélikus egvejem—theol. fa­
kultás áiiittassék fel. A hagyaték ' 1906. junius 
30-án: 92.273 korone 72 ti lér és 4400 korona 
kinn álló kuveteiesből állott. Az egyetemes gyű­
lés liálás köszönetle! veszi ezt a i a«y hagya­
tékot.

Gyurátz püspök indítványára a gvüiés köszö­
nettel emlékszik meg Horváth Samu télhi espe­
resnek az a,apitvány körüli tevékenységéről s 
elhatározza, hogy Eöry Sándor képét olajfestés- 
sel megőrzés végett elkészítteti az egyetemes 
egyház tanácsterme szamára.

Bemutatták ezulán a kultuszminiszter lei rálát, 
amelyben tudatja, hogy az 1848 : XX. törvény- 
czikk rész eges végrehajtásara három millió ko­
ronát készül három évre beosztott fokozatos-ág­
gal telvenni a költségvetésbe a protestáns egy-



házak dotácziójára. Ezzel egyidejűleg belerjesztik 
a négy egyházkerületnek a leiratra adott s a 
bevezetésben már ismertetett véleményét. A jóg­
ii a yi bizottság javasolja, hogy a kormány leiratát 
a kerületek határozataival egyetemben jegyző' 
könyvbe irtassák s a további intézkedéseket a 
közös bizottságra bízzák.

Hosszasabban szólt a tárgyhoz dr. Zelenka 
Lajos, aki kifejtette, hogy a dotácziót csak az 
egyház autonómiájának csorbítatlan fentarlása 
mellett lehet igénybe venni s ő nem is képzeli, 
hogy a kormányt e cselekedetében más, rejtett 
intencziók vezérelték volna. Ezért köszönettel 
fogadja az 1848 : XX. t.»cz. végrehajtására irá­
nyuló kezdeményező lépést.

Veress József esperest nem elégíti ki a kor­
mány leirata. Azt követeli, hogy a kormány 
mindenekelőtt adjon be törvényjavaslatot a fele­
kezelek autonom jogának fentartásáról és ennek 
kapcsán a törvényben megállapított dotácziót 
utalja ki.

Gynrátz püspök nem latija elégnek a három 
milliót; ez nem lehet a mi jogainknak kielégítése. 
Elfogadjuk a három milliói, miután ezzel a prot. 
autonómia nem szenved séielmet. De még többet
varrni;.

Sxeniiványi Árpád Gyurátzhoz hasonlóan szól, 
ti. jd tiarczu Géza, Sztenló Kornél hozzászólása 
mán az egyetemes gyűlés elfogadja a jogügyi 
i) zut'ság javaslatait.

Zsigmondy Jenő egyetemes főjegyző ismer­
teti a horvái-szlavon egyházmegyének felter,esz- 
icsét, amelyben ez, tekintetlel a sajátságos köz­
jogi helyzetre, melyben az ottani az evung. 
hívek állanak, a magyar zsinati törvényeknek 
egyes intézkedései alól felmentést kér. Neveze­
teién a leltiészkepzés ügyében kéri azt, hogy 
ne köle’ezzék az ottani hitjelölteket a magyaror­
szági tbeológiák hallgatására. Majd ismerteti a 
horvát bánnak ez ügyre vonatkozó átiratait. Ezzel 
kapcsolatban indítványozza, mint előadó, hogy az 
!gtetemes egyház ne tegyen kivételt a Lárvátok 
kedvéért.

Abafiy horvat-szlavon esperes ismerteti az 
ottani helyzetet a kén annak figyelembe vételei.

Báró Pronay hozzászólása után a gyűlés 
elfogadja az előadó javaslatát s a zsinati törvé­
nyeknek jogérvényt követel Horvát-SzUvonorszá- 
gokban is.

A gyűlés déli 1 órakor véget ért. A tanácsko­
zást holnap délelőtt feltizkor folytatjuk.

Egyetemes lelkészt értekezlet. Az
ágostai hitvallású evangélikus egyház lelkészei, 
kapcsolatban a most folyó egyetemes közgyűlés­
sel, mi délután négy órakor egyetemes lelkész! 
értekezletet tartottuk a Deák-téri evangélikus 
polgári iskola dísztermében. Az értekezlet, me­
lyen Veres József esperes, országgyűlési képviselő 
elnökölt, meglehetős népes volt. Az éideklődés 
főleg a diszkuss/ió első tárgyának: a lelkész! 
nyugdíjintézet revíziójának szólott. A kérdés elő­
adója Schönwiesner Kálmán pozsonyszentgyürgyi 
lelkész vö t, a ki hoszszabb megokolás után ha­
tározati javaslatot terjeszt be, mely szerint az 
értekezlet kimondja, hogy 1. a nyugdíjintézet re­
víziójával foglalkozó bizottság tagjainak szaporí­
tását kéri az egyetemes gyűléstől. 2. kívánatos­
nak tartja, hogy majdan a nyugdíj lehetőleg 
magas összegben állapitassék' meg. 3. Dupla 
járulék fizetésével kétszeres nyugdíjra lehessen 
jogot szerezni. Hosszabb vita után, melyben 
Paulik János, Gyürky Pál, Händel Vilmos a 
javaslat harmadik pontját támadták a Gynrátz 
püspök, Terray Gyula és Schleifer Károly is 
részt vettek, az értekezlet a határozati javaslat 
első és második pontját elfogadta. A harmadikat 
az előadó visszavonta. Az értekezlet két óra után 
ért véget.

ÚJDONSÁGOK.
— A király Budapesten. A „Neue Freie 

Presse“ mai esti lapja megczáfolja azt a 
több lapban megjelent hirt, mintha a ki­
rály már pénteken Budapestre érkezne. 
Tervben van ugyan, hogy a király Buda­
pestre jön, de az időpontot még nem álla­
pították meg.

— Aebrenthal a czárnál. Pétervárrúl távira­
tozzak, hogy báró Aehrenthal külügyminiszter ma 
adia at visszahívó levelét a ezárnak. Azután a 
czárné bucsulátogatáson fogadta báró Aehren- 
thaít és nej>-t. A czár ebédet adott a külügymi­
niszter tiszteletére. Parisból táviratozzék: Vogce 
vicomte a Journal des Debatsban igen rokonszen­
ves czikkben emlékezik meg az uj közös külügy­
miniszterünkről, kiemelvén ennek kiválóságait.

— Otto teherczeg fiának gyámjai. A ki­
rály Mária Jozefa föherczegasszonyt és Fe- 
rencz Ferdinand trónörököst tette meg Ká­
roly Ferencz József és Miksa Jenő fúhercze- 
gek gyámjaivá.

— Az osztálysorsjáték megrendszabályc-
zásra. A Keleti Értesítő jelentése szerint 
Wekerle Sándor pénzügyminiszter átiratot 
intézett az osztáiysorsjáték igazgatóságához, 
melyben felhívta a társaságot, hogy tiltsa 
meg a gyűjtőknek a lapokban való lár­
más és szemérmetlen hirdetéseket. Az 
átiratban a miniszterelnök a törvényben 
biztosított felügyeleti jogánál fogva az osz- 
lai.vsorsjuték igazgatóságát megrovásban 
részesítette, mert a lármás reklámokat ed­
dig is tűrte, egyúttal figyelmezteti a minisz­
terelnök az igazgatóságot, hogy a jövőben 
sokkal szigorúbb intézkedéseket fog foga­
natba venni, ha a visszaélések meg nem 
szűnnének. A miniszterelnök átiratában utal 
végül Poroszország példájára, ahol az osz­
tály-sorsjáték játékterveinek a hirdetése 
egyáltalában meg van tiltva és csak a 
húzás napjait szabad a lapokban közzé­
tenni.

Az osztálysorsjáték igazgatósága ez átirat 
folytán a következő levelet küldte szét fő- 
eíárusitóihoz !

ismételten volt a kalmunk rosszalásunkat ki­
önteni a főelárusiló urak által közzétett némely 
hirdetések lelett, azoknak a jó Ízlést sértő, közön­
sége s hangja és formája mialt, melyek következ­
teben az intézmény tekintélye jelentékenyen szen­
ved. A közönség körében is mindinkább aver­
ziót ébreszt e vásári reklám. Épp úgy kárhoz­
tatandó némely sorsjegy árusítási bolthelyiség 
k lakaiénak ízléstelensége, mintha az valamely

bódé volna, nem pedig egy állami felügyelet alatt 
álló, kir. szab. vállalat elárusitóhelye.

Felsőbb helyről e boszantó dolgok miatt erős 
elitéltetésben részesültek, legutóbb pedig egye­
nes intést kaptunk ez állapotok megszünteté­
sére.

Kötelességévé leszszük ennek folytán a t. Kiáru­
sító uraknak, hogy hirdetésekben és bolti kiraka­
taik tekintetében figyelemmel legyenek azon 
szempontokra, melyeket e részben több ízben 
megjelöltünk volt.

Ha jelen intésünk eredmény nélkül maradna, 
főárusitóink el lehetnek készülve felsőbb helyről 
jövő szigorúbb rendszabályokra.

Hát csak minél előbb elő azokkal a szi­
gorúbb rendszabályokkal! Hiszen sem a 
pénzügyminiszter átiratára, sem az osztály­
sorsjáték igazgatóságának ismételt figyel­
meztetésére még mindig nem szűnt a sze­
mérmetlen vásári kinálgatás s a minden jobb 
Ízlést mélyen sértő lárma. A főváros egyik 
legelőkelőbb helyén, a legforgalmasabb pon­
ton, a Kossuth Lajos-utczában még min­
dig ott éktelenkedik közbotránkozásul Dörge 
Frigyes szemérmetlenül rikoltó kirakata, 
ahol széles papírszalagokra mázolt és koholt 
szenzácziós újsághírekkel — ezek a Börge 
ur hírlapjából valók — sértegetik a 
korzó sétálóinak ízlését és inszczenált, fi­
zetett „bán.utókkal“ akasztják meg a for­
galmat !

De még egyre folyik az a régi vissza­
élés is, hogy a Íőárusiíók sorsjegyeikkel 
fölutaznak Becsbe és onnan árasztják el az 
egész külföldet. Ezt a körülményt különö­
sen figyelmébe ajánljuk a pénzügyminisz­
ternek, aki egész méltán csöppet sem ro­
konszenvezik mindezekkel a túlkapások­
kal.

Várjuk és elvárjuk,' hogy az Ígért szigo­
rúbb rendszabályok végre vaiahára rendet 
teremtsenek!

— Károly királyról. Mindeddig hivatalos 
értesítéseket nem adtak közre a román ki­
rály állapotáról. A román hivatalos lap — 
mint Bukarestből jelentik — ina teszi közzé 
az első kommünikét. F, szerint Károly ki­
rályt emésztési zavarok és időnként fellépő 
többé-kevésbé intenzív gyomorfájdalmak kí­
nozzák. A király testének tápláléka elégle­
ien. Noorden tanár, aki a királyt négy na­
pon át vizsgálta, komolyabb bajt nem tu­
dott felfedezni és az a meggyőződése, hogy 
helyes gyógykezelés és élrend mellett a ki­
rály rövid idő alatt meggyógyul.

— Krlzantémum-klállitág. A rózsán kívül 
nincs virágunk, a melyet úgy szerelne a közön­
ség s annyi változatban, oly lebes fejlődésben 
tudna a kertészet tenyészteni, mini a nap túszá­
énak, kies Japánnak nemzeti virágát, a krizan- 

témumot. Mióta ez a gyönyörű virág a fejedelmi 
udvarokban először hódított, azóta ezer színben 
buja ragyogó pompában diadalát ülte mindenütt, 

hol a virágot szerelik. Az Országos Magyar 
Kertészet-Egyesület a régi tőzsde épületének 
nagytermében ma mutatta be meghívott vendé­
gek előtt krizanlémum-kiállitását, mely holnap 
délelőtt nyílik meg s e hó 12-ig látható. A kiál­
lítók közül különösen a budapesti m. kir. kerté­
szed tanintézet, Kovács Imre és Krizsán Rudolf 
uradalmi keriészek virágai gyönyörűek. A közön­
ség legmelegebb figyelmébe ajánljuk ezt a szép 
kiváló ízléssel és szaktudással rendezett k állí­
tást.

— Eljegyzés. Marcovics J. E emér.aFegyver- 
83 Gépgyár-Részvénytár-aság gépészmérnöke el­
jegyezte Frommer L'pút leányát, Alinkat.

Iieieh Miksa vérségi kereskedő eljegyezte 
Weisz Gábor és neje szül. Ka in er Katalin leá­
nyát, Emmát Pótról.

— A miniszterelnök táskája elveszett
Wekerle Sándor miniszterelnök okmány-tás­
káját hétfőn .este elvesztette, a táska vitelével 
meg volt bízva Krebs József szolga. A tás­
kában több fontos okmányon kívül két mi­
nisztertanácsi jegyzőkönyv volt. A nagy 
feltűnést keltő eset részletei a követke­
zők :

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök valahány­
szor Becsbe utazik, mindig gyalog teszi meg a 
meglehetősen hosszú utal a miniszterelnökségtől 
a nyugati pályaudvarig. A miniszterelnököt 
mindig a miniszterelnökség egyik szolgája szokla 
kisérni, kezében hoidozva a hatalmas aktatáskát, 
a melyben a miniszter a referálásra szánt irato­
kat viszi magával. így történt tegnapelőtt délután 
is, amikor a miniszterelnök Bécsbe utazott Ottó 
főherczeg temetésére. Az aktatáskát, a mely 
erős Werlheim-zárral van ellátva, mint rendesen 
most is a kiszemelt hivatalszolga vitte a pályaud­
varra. A délután folyamán aztán lihegve, meg­
rémült arczczal állított be a miniszterelnökségbe 
a táskát vivő szolga s az olt levőktől azt kér­
dezte, nem látták-e a miniszterelnök aktatáskáját ? 
A minisztériumban nagy megdöbbenést kellett e 
hir, mert úgy tudta mindenki, hogy a táskát a 
szolga magával vitte. A szolga ekkor előadta, 
hogy a táskát ő igenis átvette, vitte is gyalog 
egy darabig, de a Lánczhid közepén azt vette 
észre, hogy a táska eltűnt. Elvesztette a kezé­
ből, r.ielylyel a táskán kívül semmi egyebei nem 
vitt. Hogy miképen vesztette el: elejtett-e, le- 
tetle-e valahol, vagy úgy vették-e ki a kezéből: 
minderre felvilágosítást adni a szolga nem tudott, 
vagy nem akart. A táskában két minisztertanácsi 
jegyzőkönyven kívül egyéb államokmány is volt. 
A táska eltűnése érthető mód nagy konsterná- 
cziót okozott. A miniszterelnökségen senki sem 
tudta megfejteni, hogy a nagy bőrtáskát mikép­
pen lehetett c,veszíteni, a mikor a szolga kezé­
ben semmise volt a táskán kívül s a szolgát ma­
gát nem olyan embernek ismerték, a ki akár bá­
mészkodva, akár más figyelmetlenség miatt kiejt­
hetné kezéből a reá'oizott fontos táskát. Azonnal 
a togszélesebb körű nyomozást indilották a táska 
előkérdésére s dr. Boda Dezső főkapitány, a ki 
a titokzatos esetről elsőnek szerzett tudomást, 
azonnal megbízta Krecsánvi Kálmán rendörtaná- 
csos, defektiv főnököt a nyomozás vezetésével. A
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nyomozás magán a táskán kívül elsősorban azt 
akarja kieriteni: úgy véletlenül veszelt-e el a 
láska, vagy pedig bűnös kezek müködtek-e közre 
eltűnésében.

A mi értesülésünk szerint igaz ugyan, 
hogy a bakon ülő szolga egy táskát, a 
melyre a miniszterelnök köpenye volt terítve, 
elveszett, de ez a táska a miniszterelnök 
dohányzókészletén kívül csak néhány jelen­
téktelen beadványt tartalmazott, a melyeket 
a miniszterelnök az utón akart elolvasni, 
mert a hivatalban elolvasásukra nem volt 
ideje. Voltak ugyan a miniszterelnöknél 
fontos iratok is, de ezek a kocsi belsejében 
voltak s a miniszterelnök maga őrizte.

— Az újságírók egyesületéből. A Buda­
pesti Ujságirók-Egyesiiletének választmánya ma 
délután ülést tartott Gziklay Lajos elnöklete alatt. 
A választmány az egyesület november hó 18 áll 
tartandó évi közgyűlésének előkészítésével foglal­
kozott. Jóváhagyólag tudomásul vetle a segitőalap 
igazgatótanácsának jelentését, a zárszámadásokat 
és megalapította a jövő évi költségvetés előirány­
zatát. A tisztikar és a választmány kijelölésére 
Gziklay Lajos elnöklete alatt Bakonyi Samu, 
Rajna Ferencz, Szabó Endre, Kálnoki Henrik, 
Szatmári Mór, Lándor Tivadar, Messer Sándor, 
Friedrich Tivadar és Purjesz Lajos tagokból álló 
bizottságot küldött ki. Dr. Agai Béla egyesületi 
tagnak az újságírók tiszteletjegyei ügyében be­
adóit indítványát a választmány legközelebbi ül • 
sén veszi tárgyalás alá. Az ülésre meghívják az 
indítványozót is. A választmány ülését im-gelőíte 
az igazgatótanács ülése, melyen a rendes havi 
segélyezéseket szavazták meg.

— Tbaly Kálmán képviselői jubileuma. 
Debreczen városának első kerülete 1882-ben 
választotta meg Thaly Kálmánt független­
ségi képviselőjének. Azóta a kerület hűség­
gel és szeretettel tartott ki zászlaja mellett, 
hiszen érdemesebb hazafit, nemesebb lelkű 
embert, önzetlenebb politikust, nevesebb 
történetírót és kedveltebb irót nem is talál­
tak volna nálánál. Thaly Kálmán dicsőséges 
urának, II. Rákóczi Fcrencznek hazatérésé­
ben élete legszebb sikerét, régi álma cso­
dálatos megvalósulását nyerte. A debrecze- 
niek ugyancsak ebben az esztendőben, e 
hó 12-én ünnepük meg jubilánsán szeretett 
képviselőjük első megválasztását a hála, 
elismerés impozáns nyilvánulásával. Az ot­
tani függetlenségi párt Márton Imre elnök- 
lésével tartott értekezletén beszélte meg az 
ünneplés módozatait. Meghívják az ünnepre 
a vezér-politikusokat is, köztük Kossuth Fe- 
rcnczct is, akihez a meghívó küldöttség 
már Budapestre érkezett.

— Az épltömuukáBOk kizárása. A Buda­
pesti Építőmesterek, Körmivé -, Kőfaragó- és Ács­
mesterek Iparteslületének kőműves- és ácsosz- 
fálya ma dé előtt az ipartcslü.et Némei-utczai 
helyiségében Jakabffy Ferencz ipari estül éti elnök 
vezetésével ülést tartolt az építő munkások kizá­
rása dolgában. Az ülésen az elnök referált a ne­
gyedik kerületi előjárósigon tegnap tartott békítő 
kísérletről. |A jelentést tudomásul vették s pén­
tekre összehívott újabb békéltető tárgyalásra meg­
alakították a munkaadók bizottságát. E szerint a 
pénteki tárgyaláson az építőmestereket Jakabffy 
Ferencz, Erőss Sándor dr., Biró Gyula, Kunfalvi 
Nándor, Mann József, Schomann Antal, az ács­
mestereket Horváth József, Nándor Pál, Lux János, 
Prinzhausen Gusztáv, Konz Káro y és Gregersen 
Nils fogják képviselni. Az együttes szakosztályi 
ülés kimondotta, hogy abban az esetben, ha az 
egyezség meglesz, a később fölmerülő vitás ügye­
ket egy választott békebirósag fogja eldönteni. 
Ebben a békebiróságban az ipartestület három 
tagja vesz részt, azonkívül a segéden nevében is 
három tag, a kiket annak az épületnek a munká­
sai közül választanak, a hol a vitás ügy fölme­
rült. Elhatározta továbbá a szakosztály, hogy föl­
oldja azt a határozatot, a melynek értelmében a 
zárlat ideje alatt nem lehet ajánlatot adni épilö- 
munkára. A munkát azonban még most nem le­
het segédekkel végeztéim.

— Az anya szemeláttára. Szinte hihetet­
len körülmények közt követett el öngyilkos­
ságot a brádi aranybánya stanizai telepén 
egy íötisztviselö. Saját édesanyja szemeiát- 
tára, miközben a boldogtalan anyával be­
szélgetett, golyót röpített szivébe s nyom­
ban meghalt. Az erre vonatkozó távirat Így 
szó!: A brádi aranybánya sztanizai telepén 
Jeszenszky Ottó fiatal íötisztviselö ma anyja 
szemeláttára agyonlőtte magát vadászfegyve­
rével. Jeszenszky vadászatról tért haza reg­
gel. Csizmáját a szolgájával huzattá le, mi­
közben vadászfegyverei kezében tartolta. 
Mikor jobblábáról lekerült a harisnya is, a 
csövet szivéhez szorította s lába hüvelykuj­
jával megnyomta a ravaszt. A golyó azon­
nal megölte a szerencsétlen fiatalembert, 
aki öngyilkosságát anyjával folytatott beszél­
getés közben követte el. Állítólag egy asz- 
szony miatt vált meg az élettől, akit nagyon 
szeretett s aki nemrég szintén tragikus kö­
rülmények között halt meg.

— A czipészek sztrájkja. A fővárosban 
ismét sztrájk ütött ki. Ezúttal a czipészek 
szüntették be a munkát, egyelőre csak né­
hány műhelyben, de csak idő kérdése már, 
hogy mikor fogják a munkát teljesen be­
szüntetni. A segédek a munkabérnek bar­
namez százalékkal való felemelését kérték. 
A mesterek e követelést nem akarják telje­
síteni, mert szerintük ez az összes lábbeliek­
nek busz százalékos áremelését vonná 
maga után. A rendőri sajtóiroda jelentése 
szerint a mai délelőtt folyamán ötszáz czi- 
pészsegéd lépett sztrájkba, kik a béremelé­
sen kívül a bizalmi férfiak rendszerének 
elismerését is kérik. A sztrájkolok a város­
ligeti Breuer-féle vendéglőben ütötték fel 
tanyájukat. Az ipartestületi sztrájkbizottság 
holnap összeül, hogy módot találjon a sztrájk 
megszüntetésére. A mesterek állandó bizoll- 
ságot akarnak alakítani a felmerülendő 
ellentétek elintézésére, de ebbe a bizott­
ságba a munkások részéről a sztrájkolok 
munkásmegbizottait hívják meg, inig a 
szakszervezettel tárgyalni sem akarnak.

Az elhagyott férj merénylete. Ifjú 
Novák Józsel női szabó erőszakos t-s zsarnok 
természetű ember. E miau néhány hónappal

ezelőtt felesége is kénytelen volt elhagyni. Az 
asszony bátyjához, Cziperer Ferencz portáshoz 
költözött a Ptózsa-ulcza 4 szám alá. Növik nem 
sokáig bírta az egyedüllétet és kérlelte a felesé­
gét, hogy térjen vissza. Az asszony azonban 
hallani sem akart róla, ami Novákot annyira 
elkeserítette, hogy boszura határozta el magát. 
Levelet irt a feleségének és közölte vele, hogyha 
nem tér vissza hozzá, agyonlövi, azután öngyil­
kosságot követ el. Tegnap meg is jelent sógora 
lakásán és követelte Cziperertőí, hogy vezesse a 
feleségéhez. Cziperer látva a magából kikelt 
ember izgalmát, ulját állotta. Erre Novák revol­
vert rántott és kétszer a sógorára lőtt. A golyók 
szerencsére nem találtak. A merénylő férj ezután 
a főkapitányságra sietett, ahol önként jelentkezett. 
A rendőrség lelariózlatta.

Vasúti szerencsétlenség. Tegnap éjjel 
Pozsonyban vasúti szerencsétlenség történt, 
melynek egy ember esett áldozatul. Egy 
órakor az ottani fiók-pályaudvar és főpálya­
udvar között az 5281. és 527G. számú teher­
vonat összeütközött. Nyolcz kocsi és az 
5281. számú mozdony összezuzódott, Don­
ner Ferencz fékezőt pedig ma reggel halva 
találták két kocsi között. Babó forgalmi fő­
nők rögtön megjelent a helyszínen és vizs­
gálatot indított. A kár meghaladja a 100.000 
koronát.

— Végzetes fegyvertisztogatás. Új-Ara­
don végzetes szerencsétlenség történt ma 
reggel. Egy tisztiszolga kezében tisztogatás 
közben elsült a katonafegyver s a golyó 
Haus Amália cselédlányt találta, a ki azon­
nal meghalt. A vigyázatlan szolgát letar­
tóztatták.

— A legrövidebb ut Nsw-Yorkba. Ismere­
tes a hajólársaságoknak a tengert ut megrövidí­
tésére irányuló örekvéstik. E nagyarányú ver­
senyben, amelyen a modern technika minden tu­
dományát hívják segítségül, a Cunard társaságé 
a győzelem, noha nem a fiumei, hanem a ked­
vezőbb földrajzi fekvésű liperpooii kikötőből, a 
honnet a Gunardgűzösük, a világ legbiztosabb és 
leggyorsabb hajúi, öt és fél nap alatt érik el 
New-Yorkot. Igaz ugyan, hogy a vasúti ut né­
hány órával meghosszabbítja az utazás tartamát. 
Viszont azonban útba ejtjük a két világmetropo- 
lis!: Páriát és Londont és pedig a következő me- 
netdijért: Budapest, Bécs, München, Pars, Lon­
don az I. osztályon (a hajószobák minősége sze- 
r.nt) 585—678, a II oszláyon 395—420 korona. 
E szerint tehát emez útirány sem drágább, mint 
bármely másik. Közelebbi felvilágosítást úgy erre, 
mint a fiumei útvonalra a Központi Menetjegyiro­
dában (Budapest, Vigadó-tér 1.) kaphatók.

— Bányaszerencsétlenség. Négy bányász 
rettenetes sorsáról érkezik távirati tudósí­
tás (Jetidéből. A koronatárna egy része teg­
nap c-te beomlott. Az aláliulló földrétegek 
négy bányászt eltemettek. A mentési mun­
kálatok ina délelőtt JU óráig sikertelenek 
voltak. Mindamellett azt hiszik, hogy a bá­
nyászok még életben vannak.

— Nyolcz ember a lavina alatt. Madrid­
ból táviratozzak, hogy a Pyreneusokban hó­
zivatar ért utol és lavina temetett el nyolcz 
fiatal embert. A mentö-expediczió eddig nem 
akadt nyomukra.

— A csendőr drámája. Egy kunszentmár­
toni távirati iudósilás jelenti a következőket: A 
közeli tanyák küzö t az utón ma reggel meg­
gyilkolva la áliák Gáspár Ferencz csendőrt. Úgy 
látszik, hogy a csendőr, aki ma éjjel a tanyák 
között teljesített szolgálatot, összeveszett valaki­
vel, aki azután fokossal meggyilkolta. A gyilkos 
ismeretlen.

— A pásztoróra Borzalmas leletre bukkantak 
Vulcsesd faluban a járókelők, : mikor hajnal felé 
a falu végire érlek. Ott találták vérbe fagyva 
Padureán Péter gazdag parasztnak rettenetes-n 
megcsonkított ho 11estét, valószínűnek tartják, 
hogy a gazda pasztorórán volt egy menyecskénél 
s a férj meglepte a szerelmes párt, mire borzal­
mas ven-rig/ést követett el.

— Az állatszelidltö drámája. Peters Vil­
mos állatszeliditőt, a kit, mint megírtuk, Busch- 
czirkuszban műit vasárnap délután oroszlánok és 
tigrisek összemarczangoltak, a kórházban ápolják. 
Az állatszeliditőt ma délelőtt meguperálták, hogy 
elejét vegyék a vérmérgezésnek. Peters az ope 
ráczió után nem volt lázas. A czirkuizban a fe- 
nevadakat elválasztották egymástól s egyelőre 
nem mulatják be őket a közönségnek.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. Csodás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Keiepesi-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Vegyetek oszlálysorsjegyet Lukács Vilmos- 
bankházában Budapest, V., Fürdő-utcza 10.

x Bob-hashajto a legkellemesebb (IO 1.
x Nemesi czimereket készít, régi és lyukas, 

képeket restaurál Linhart Vilmos színházi íeslős 
feldíszítő, Budapest, VII., ilunyady-utcza 27. sz. 
Telefon: 58 — 83.

x Fodor féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza“3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Kü.önös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

x A Mercur évkönyv már nyomás alatt van 
és a múlt évinél bővebb tartalommal a legkö­
zelebb megjelenik. E inti, melyei a «Mercur» lap 
előfizetői ingyen kapnak meg, immár nélkülöz­
hetetlen és közkézen forgó segédkönyve minden 
értékpapír és sorsjegy tulajdonosnak. A Mercur 
előfizetési ára (évkönyvvel együtt) 4 kor. Előfi­
zetéseket elfogad a «Mercur» kiadóhivatala Bu­
dapest, IV., Váczi-utcza 37 (Mercurpaloia).

x Jó gyomor! Ha reggelenként és evés után 
egy pohár málnás! Sikuliu gyógyforrás vizet iszik, 
kitűnő étvágya lesz és gyomorégése is elmúlik. 
Főraktár Budapesten: Brázay Kálmán czégnél, 
Józsel-körut 37. Kapható gyógytárak, drogériák 
és lüzertizlelekben.

x Hölgyek és uraknak tudniok kell, hogy 
Babymira-ltrém az izzadság vagy nedvesség ál­
tal leidörzsöli, felpattant bőrt gyorsan gyógyítja, 
lábizzadságot, bőr- és fej kiütéseket, farkast slb. 
kitűnő sikerrel gyógyít. 5 dobozt 3.20 koronáért 
bérmenlve küld Brodjuvin H. gyógyszerész 
Zágráb 20.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel ke­
resi fel a Michelstádter utóda Váczi-utcza 3. 
szám alalti czipő áruházát; magunk is méltányol-
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juk a közönség ezen elismeréséi, mert czipői- 
nek mindegyike egy különlegesség. A szabott 
árak a talpba bevésve vannak és így lulkövete- 
lés ki van zárva.

x Miért venne si'ány utánzatot, ha köhög, 
vagy rekedt, amidőn 60 fillérért valódi Rétby- 
féle pemetefű ezukorkát kaphat. Az utánzatot 
tehát utasítsa vissza.

x A feldúlt nyugalom, a szenvedély lecsil­
lapítására legmelegebben ajánlható egy pohárka 
baraczk-cognac, melyet az Első Alföldi Cognac- 
gyár kecskeméti gyára készít. Kérjen tehát sür­
gősen árjegyzéket, amelyet a gyárvezetőség ha­
ladéktalanul díjmentesen megküld.

GYÁSZBOVAT.
Minaji Bornemisza István e hó 1-én

panyiton meghalt.
Uza-

Qngyilkos építész.
— Saját tudósítónktól. —

Ma este hét órakor megroncsolt idegzet­
tel véget vetett életének egy építési nagy­
vállalkozó. Tettének oka az volt, hogy foly­
ton rettegett attól, hogy vagyonát és azzal 
egész életének törekvését elveszti. Az ön­
gyilkos neve széles körben ösmerös volt és 
legbensöbb barátjai dúsgazdag embernek 
tartották, noha az utóbbi időben feltűnő 
idegességet figyeltek meg rajta, de ezt in­
kább túlfeszített munkásságának tulajdoní­
tották.

Az öngyilkos Majorossy Géza, az épitö- 
vállalkozók szövetkezetének vezető;e, ki 
szorgalmával és tehetségével nagy befo­
lyást szerzett magának az építészek köré­
ben. A most dúló épitőválságnak is ö volt 
a lelke és a muukászárlat is részben az ő 
müve.

Öngyilkosságának okául nagyfokú ide­
gességet említenek, de a beavatottak sze­
rint Majorossynak a tönkremenéstől való 
félelem adta kezűbe a fegyvert. A mostani 
áldatian harc.:, mely az építőmesterek és mun­
kásaik közt folyik, válságba sodort nem egy jó­
módú építészt, közöttük Majorossyt is, ki 
daczúra annak, hogy utóbb ö építette a 
zenepalotát, az épitö-munka pangása miatt 
nem egyszer került anyagi zavaróit elé. Leg­
alább erre vall az, hogy még a múlt héten 
levelet irt a lipótvárosi takarékpénztár igazga­
tójának, Beemeli, melyben arra kéri, hogy ne 
kergessék csődbe, mert aktívái fedezik passzí­
váit. Ezzel szemben azt állítják, hogy Majoros^y 
még mindig gazdag ember és több mint más­
fél millió koronát hagyott hátra és hogy 
feleségének is nagy vagyona van. Mindezen 
ellentmondásuk daczaru azonban bizonyos, 
hogy Majorossyt anyagi gondok kerget­
ték a halálba.

Az öngyilkosságot ma este hét órakor 
követte el Ma jorossy Alkotmány-ntcza 23. 
szám alatti lakásán. Majorossynak félesége, 
ieánynevén Dörscbug Maria, éppen látogató­
ban volt Budán leányával, a hús: éves 
Máriával. Otthon volt azonban Ma jorossy 
három íia : Béla, Gyula es Géza, e- utóbbi 
most szolgálja le egyéves ön.mutes', évét a 
tüzérségnél. A három fin együtt be­
szélgetett, amikor tompa zörgést hallottak. 
Azt hittek, hogy a konyhában dolgozó Tóth 
Hona cseléd ejtett el valamit. Az egyik 
fiú, Bélit, ki is ment megkérdezni a cse­
lédtől. Éppen felakarta tenni a kérdést, a 
mikor megszólalt a teieíoncsengö. Tóth 
Hona erre a telefonhoz sietett, Majorossyt 
hívta valaki. A leány ajtón keresztül be­
szelt urának, de ettől nem kapott leieletet. 
Erre benyitott a szobába es ekkor megré­
mülve látta, hogy az építész holtan 
fekszik a padlón. Revolverével szi­
vén lőtte magát. A cseléd sikolyára 
elörohantak Majorossy fiai rögtön orvos­
ért küldtek. A később megérkezett a tend- 
örorvos is, ki konstatálta, hogy Majorossy 
revolverével a legalsó borda fölé tóit és 
alulról állotté a szivet. Nemsokára megér­
kezett Majorossyné is leányával. Mikor az 
asszony észrevette házuk elolt a nagy cső­
dületet, azt mondta leányának:

— Apád öng\rilkos lett.
Mire futva telték meg a hátralevő utat. 

Mikor az asszony megpillantotta halott fér­
jét, rávetette magát és felkiáltott:

— Géza, mit lettél, hat csakugyan el­
követted

Az öngyilkos három levelet hagyott bálra. 
Feleségének, Beer takarekpenzturi igazgató­
nak és Kunfalvi Nándor üzletvezetőnek. 
Ezenkívül egy nyitott papíron a következő 
sorok álltak :

»Szekrényemben hatezer korona van, feleségem 
azt napi kiadásokra fordíthatja«.

Az öngyilkos tettének elkövetése előtt 
magához kérette dr. Rózsavölgyi Manó 
ügyvédet és közölte vele, hogy végrende­
letet akar Írni. Az ügyvéd csodálkozó kér­
désére ezt felelte:

— Ötvenhat éves vagyok. Neuschioss 
Ödön fiatalabb volt és mégis meghalt vég­
rendelet nélkül.

Ezután sokáig tanácskozott veddel
és m égi vatta a végrendeletet.

SZÍNHÁZ ESJRODALOI.

Egy poéta hattyúdala.
(A „Tengerszem tündére*. Tündéries s inj ték 3 
telvonásban, ö képben. Irta: Thury Zoltán, z* néjét 
lieltai Jenő verseire Jacobi Viktor. — A Magyar 

Színház mai bemutató előadása.)
A kik ma végignéztük a Magyar Színház újdon­

ságának bemutató előadását, nem fojthattuk 
vissza a meghatottság érzéséi. Ma csakugyan va­
lóra vált az a sokszor hazugnak bizonyuló frázis, 
hogy a színház templom.

A kegyelet templomában voltunk ma és ha 
pillanatokra vissza is zökkentünk a mindennap 
léha érzésvilágba, egy másodemelelbfil lecsiiin- 
gelő gyermekkaczaj, majd pedig gvermeksirás 
újra harmatossá tette szempillánkat. Mint pelyhes 
madárfiókák fecskefészek peremén, kandikált ki 
négy angyali gyermekarcz abból a páholyból.
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gyászba Tollak öltözve, de a boldog gyermekkorfogadták s Rajner elnök EGYETÉRTÉS

\

mi« . fit-- ‘v * **k“”wi m-”«n hi
J Z anyanak csititoiag halkdam a nagyon is ki a fölött, hogy a társaság a művészet érdeké- 
angos jo edvuket Tnury Zoltán özvegye volt, ben újabb nagy áldozatot hozott s nagy kőh­
egy árvájával. Eljöttek, hogy megnézzék az oly­

korán elkültözőttnek utolsó müvét.
seggel díszes szalont létesített, mert csakis igy 

rp „ I tehet megnyerni a közönséget a művészetnek. Gra-
"Ury Zoltán már betegen irta »A Tengerszem tuláit ahhoz, hogy az uj díszes otthonban a ki- 

un eret« ott a délvidéken, ahova orvosai hasz- állítások sorozatát éppen Kézdi-Kovács László 
ta anu^ küldték gyógyulni. Szomorú bizonyiléka nyitja meg, akit szerte az országban ismernek, 
a romboló kór haladásának ez a darab. Első fel- Ezután a művész kalauzolásával körüljárt a tér- 
vonása még jóformán teljes testi és szellemi ere- mekben és hosszasan gyönyörködött a szebbnél- 
jéröl tanúskodik, melynek hanyatlása érezhető a szebb hangulatos képekben, amelyekért több iz- 
további képeken, míg az erőltetett befejezés el- ben elismerését fejezte ki neki. A képek közül 
árulja azt a gyötrődést, melyet megírása [ már első nap igen sok gazdára talált. A kiállítást
okozott

A »Tengerszem tündére« az ismert székely 
mondából épült föl, melyet Jókai Mór is feldől 
gozott s mely a »Viora« ballet meséjét is szol 
{[áltatta. N koláj oláh pakulár a gonosz vizikirály 
ösztökélésére a Szent Anna-tavába dobja a falu 
kis harangiát. Egyik csapás a másikat éri ennek 
folytán. Bátor ifjak hiába szállnak a mélybe, 
hogy a harangot a viz fenekéről visszahozva, 
megtörjék a falura sulyosódó átkot.

A vizikirály leánya beleszeret egy Andorás nevű 
székely legénybe, érette elhagyja vizalatti palotá­
ját, feleségül megy hozzá, s fiát arra neveli, 
hogy ő legyen mindnyájuk megmentője. A fiatal 
Dávid, tündérvérből származván, bátran szembe­
száll a viza atti hatalmakkal, felhozza a harangot, 
s annak első kongására ismét áldás száll a kör­
nyékre.

Egy másik poéta, Heltai Jenő bájos versszöve­
géhez Jacobi Vikior egyenértékű zenét szerzett. 
Mint ő mondja, nem önálló zenei hatásokra, ha­
nem hangula'ffslésre, s inkább színekkel mint 
vonalakkal óhajtott dolgozni. És mind a kellőt 
elérte: emelte a darab költői hangulatát és önálló 
teljes zenei gyönyörűséget is szerzett a hall­
gatónak.

Turcsányi Olga a királyleány szerepében meg­
lepett egyszerű és mégis igazán drámai aaczen- 
tusaival. Ráthonyi a székely Andorásban jól elta­
lálta a népies hangot s daliás alakjavai partneré­
hez pompás párnak illet be. Kitűnőek voltak 
Orley Flóra és Borosa, Andorás szülői szerepé­
ben. Tapir Sándor a gonosz vizikirályt, Gyöngyi 
a megtévelyedett Nikolá t adta tökéletesen.

egész nap díjtalanul lehet megtekinteni a Nag 
mező-utcza 37—39. szám alatti szalonban.

líSSüih-

ráf'ha
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Szelencze ára
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bákat szüntessek meg.
PteMhy György a múltkor a Kelenfölden lévő 

vvsut-átjáró kellemeilensegm és a csavargözös- 
vállalatoknál dívó zaklató jegyellenőrző módszer 
ellen s/óialt föl. Antal Gyula helyettes tanácsos 
kijelentette a valaszaban, hogy a tanács mindkét 
irányban megtette a kellő intézkedéseket. Antal 
Gyula válaszait tudomásul vették.

Minden gyógyszertárban kapható!
Hatása meglepő,

s kezdődő bajnál úgyszólván elmaradhatatlan

való

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Közgyűlés a városházán.
I ita a villamos-sztrájk fölött. —

Szép verőfényes időben gyülekeztek a 
xárosatyák az Újvárosháza dísztermébe s az 
utczán messzehuzódú kocsisor jelezte az 
érdeklődés magas fokát. Két dolog igéit 
szenzácziót, a Vigadó bérlete és a lezajlott 
villamos-sztrájk ügyében beadott indítvá­
nyok. Az előbbit levették a napirendről, 
mert a tanács tárgyal az ajánlattevőkkel s 
igy akik Evva-félc kaviárt reméltek, — éhe­
sen maradtak.

benn a társalgóban sürü csoportok kép- 
A közönség nem csak a felvonások végén, ha-1 S ó’én'5en tárgyalták az indítványok

r 7"™ !■ «*•“' -** SS®- is äs
es számtalanszor kitapsolta a szereplőkkel együtt lámpákat; az ónkarikás öreg° ablakokon pe

Idig vígan tánczoltak be a búcsúzóa zeneszerzőt.
K E.

— Filharmónia. Az első filharmóniai hang­
verseny n=m nagy igényekké1 kezdte ma meg a 
szezónt a Vigadónak a főváros legragyogóbb 
megjelenésű közönségével meglelt termeiben. 
Újdonság nem szerepelt a műsoron. Megbeszé 
lésre alkalmat is csak Liszt >Prometeusz«-a 
szolgáltat némileg, amelyről sokat vitatkoztak 
mindig s amelyről ma kitűnt, hogy szertelensé­
geit nem nivellálják megfelelő értékek és hogy 
általában nem fogható Liszt hasonló kaliberű 
müveihez. Előadása azonban mégsem volt ha­
szontalan dolog; már csak azért sem, hogy a 
tanulságot róla letüzzük. Schumann már vit 
nélkül szívesen látott vendége volt a mai hang­
versenynek és viszont azt a tanulságot szolgál­
tatta, hogy Sehumannal vajmi mostohán bánnak 
nálunk. Holott ... A szimfónia kissé fárasztó 
ugyan, az utolsó három tétel folytonossága mialt, 
de olyan előkelő művészi elvezettel kárpótol, a 
minőt csak a kiválasztottaknak köszönhetünk. A fi: 
harmonikusuk tökéletes stilü előadásában ma 
különösen az ellenállhatatlanul bájos szkerzó szép­
ségei érvényesültek. Az est vendégeként 
Béla, a kiváló talentumu fiaial magyar zongora- 
művész és komponista igazolta a hozzáfűzött és 
külföldi sikerei által csak növelt várakozásokat. 
Sainl-Saens G-dur zongoraversenyében ragyog- 
talta befejezett tökéletességű technikáját. Legtöbb 
alkalma erre a középső tétel csillogó sziakkatói- 
ban nyílott, melyek oly pompásan kaczérkodtiak 
a zenekar fuvolás hanghatásaival; lulajdonképen 
ez is az a tétel, mely miatt Saint-Saens müve 
annyiszor szerepel jótechnikáju zongoristák mű­
során. Bartos Béla modern és kissé ideges tol­
mácsolásához különösen talált ez a mű. Szép 
prodnkcziójái ak n.gv sikere is volt; ráadásul 
Liszt Campanilé-]át játszotta. A hangverseny Er­
kel Ferencz ünnepi nyitányával végződött. Ezt a 
nagystílű remekművet a Nemzeti Színház ötve­
nedik évfordulójára irta a zeneköllő. Mindez 
Kerner István előkelő vezényletében kifogástala­
nul érvényesü t. (Sá)

— A király a Szépművészeti Muzeum 
megnyitásán. A király jelenlétében tartandó 
novemberi ünnepségek programmján szerepel a 
városligeti Szépművészeti Muzeum megnyitása 
is. Parlamenti és művészi körökben az a határo­
zott kívánság nyfvánul, hogy a király ne egy­
szerű látogatással tisztelje meg az intézetet, ha­
nem személyesen nyissa meg az uj múzeumot, 
mely a régi és újabb magyar művészetnek kin­
csesháza és fővárosunknak egyik legvonzóbb 
látnivalója lesz.

— Kézdi-Kovács László kiállításának
megnyitása. Kézdi-Kovács László festőművész­
nek gyü]teményes kiállítását ma délután nyitotta 
meg ünnepélyesen a Könyves Kálmárvlársaság 
Nagymező-utczai művészeti szalonjában Molnár 
Viktor közoktatásügyi államtitkár. A vermsszazson 
a szalon termei zsúfolásig megle lek a díszes 
előkelő közönséggé1, melynek soraiban ott vo I- 
tak: Kämmerer Ernő, a Szépművészeti Muzeum 
igazgatója, dr. Térey Gábor osztályigazgató, Pecz 
Samu műegyetemi tanár, Kelemen Samu or­
szággyűlési képviselő, a művészek közölt: Vajda 
Zsigmond, Poll Hugó, Bruck Miksa, Jámbor La­
jos, Endrey Izidor, Pállya Czelesztin és mások. 
Az államtitkár dr. Szűcs István miniszteri titkár 
kíséretében jött a szalonba, ahol a kiállító mű­
vész, a társasig részéről pedig dr. Rajner Béla 
elnök, Horváth Géza és Révai Ödön igazgatók

nap
aranysugarai s odagyültek az elnöki csen- 
getyü Köré, majd nesztelenül simogat­
ták végig a bársonyfüggönyöket. Füfepp 
Kálmán főpolgármester megindul a szár 
ny as ajtó felé, nyomában a tanács s 
pár perez múlva már a megnyitott 
közgyűlés hallgatja Almúdv Géza ta­
nácsos válaszát a múltkori intcrpcllácziúra. 
Utána Antal Gyula tanácsjegyzu nyugtatta 
meg a hallgatóságot, hogy az automobil és 
taxaméter-szabályrendelet befejezéséhez kö­
zel van s deczemberre már a közgyűlés elé 
kerül. Ezt még Szalay Péter interpelláló is 
tudomásul vette. Platthy György interpel 
lácziójával hamar végzet) a közgyűlés, ki­
adta a tanácsnak.

Hosszas és izgalmas vitát provokált Prever 
Hugó és társainak benyújtott indítványa‘ a 
villamos sztrájk ügyében. Vázsonyi Vilmos 
például nincs megelégedve az indokolással 
s kéri, hogy a tanácsnak a sztrájk ügyében 
teendő jelentése már a legközelebbi köz­
gyűlés elé terjesztessék tárgyalás végett, 
sőt pótlólag indítványozza, hogy ,amig a 
polgármesternek a sztrájkra vonatkozó 
jelentését a közgyűlés le nem tárgyalta s 

Bartók | a társaságok alkalmazottaikkal nem rendezték 
véglegesen a viszonyt, addig a közúti vas- 
ut-társaságok által uj vonalaira kérendő 
engedélyeket a közgyűlés ne vegye tárgya­
lás alá.“ Nosza, egy-két szónok akadt pro 
és kontra. Hozzászóltak a kérdéshez Preyer 
Hugó, Kas its Péter, Holtai Ferencz, Pető 
Sándor, (aki közderültségre képviselőtársat 
emlegetett állandóan), nyilatkozott Bárcz.y 
István polgármester is igen tárgyilagosan s 
végül is Vázsonyi pótinditványát hatvanhat 
szóval ötvenöt ellen elfogadták. Bihari 
Mór és társai a budapesti központi járásbí­
róságnak a Lipótvárosban leendő elhelyezése 
iránt adtak be indítványt, amit a tanácshoz 
utasítottak.

Élénk derültség közepette jelentette ki az 
elnök háromnegyed 7 urakor, hogy áttérhet­
nek a napirendre, amit is elég fürgén tár­
gyaltak le. Az igaz, hogy elég rövid is 
volt.

A közgyűlés lefolyásáról szóló részletes 
jelentésünk a következő:

Budapest főváros törvényhatósági bizottsága 
ma délután közgyűlést tartott, Filepp Kálmán 
főpolgármester elnöklése melleit.

Interpelláozlók.
A mai interpe lácziólt során Platthy György 

azt kérdi a po gármes’ertől, hogy a villamos 
vasút forgalomszünetelése alkalmával miért nem 
alkalmazta, a társaságokkal szemben azokat a 
pénzbeli bírságokat, a melyekre a szerződés jogot 
ad. Kijelenti, hogy őt ebben a kérdésben tisztán 
a nagyközönség érdeke indítja erre a fötszóla- 
lásra. Az mterpellácziöt kiadták a polgármester­
nek.

Tisztviselők adóssága.
Kasics Péter megsürgette a polgármesterné 

az eladósodott tisztviselők pénzügyileg való fölse" 
gitesének a dolgát s kéri, hogy az egvik köze­
lebbi közgyűlésen tenne ebben előterjesztést. A 
mterpellácziöt kiadták a polgármesternek. Ugyanez 
történt a másik interpel lácziójával, amelyben a 
ViUányi-ut mellett épült házak mentén 
gyalogút megépítését süige.i.

A drágasági pótlék.
Havass Rezső a múltkor tette azt az indit- 

ványt, hogy a fővárosi tisztviselőknek már az 
1906. évre adják ki a drágasági pótlékot. Úgy 
értesült, hogy ezt elejtették, noha eleinte tervbe 
volt véve, azért, mert a fővárosnak erre nincs ez 
idő szerint pénze. Ezt a megokefiást ő nem fo- 
jjadja el; mert ha van pénz vendégek fogadására, 
lakomákra &tb., akkor erre is kell, hogy legyen. 
Kér ebben az ügyben sürgős előterjesztést.0 Az 
interpellácziót kiadták a polgármesternek.

Automobil és taxaméter.
Szalal Mihály az automobil-közlekedésre és a 

taxaméter alkalmazására vonatkozó szabály­
rendeletek előterjesztésének a késlekedését tette 
szóvá. Ezzel kapcsolatosan azt a kérdést intézte 
a főpolgármesterhez, hogy miért csakis délutáni 
3 óráig fogad el interpeliáczióra való bejelentést.

Fiilepp Kálmán főpolgármester khelenti az 
interpelláczíónak ő reá vonatkozó részére, hogy ő 
szigorúan ragaszkodott az ügyrend intézkedésé­
hez, amely kimondja, hogy interpelláczió csak a 
közgyűlés megkezdéséig fogadható el. A múltkor 
pedig — a választások miatt — a közgyűlés 
délután 3 órakor kezdődött meg s igy ö ezéit 
nem fogadott később 
bejelentést. (Helyeslés.)

Antal Gyula helyettes tanácsos aztán meg­
adta a választ Szatai interpelláeziójára és e sze­
rint: az automobil-szabályzatot az ügyosztály el­
készítette s a tanácsnak bemutatta. Ami pedig a 
taxaméler-szubályzatot illeti, ezt a kormány, 
újból való átdolgozás végett, leküldötte. Ezzel 
szintén foglalkoznak s rövid időn bemutatják. A 
választ tudomásul vették.

Veigand József a csatomázó-programm végre­
hajtását sürgeti, főleg közegészség! szempontból.

Borosa Soma azt kéri, hogy — mivel a 
Koronaherczeg-utczában most építkezés folyik és 
e miatt kevés olt a hely — a tanács hívja fel 
az omnibusz-társaságot, hogy a járatait, az épít­
kezés belejeztéig, valamely paralell-utczára te­
relje. Az interpellúeziókat kiadták a polgármes­
ternek.

interpeliáczióra való

A villamos-sztrájk. 
Következett Preyer Hugónak

Bejelentések.
Az elnök, a legmélyebb fájdalommal jelentette 

be Ottó főherczeg elhalálozását s indítványozza 
hogy ö felségéhez a királyhoz a törvényhatóság 
részvétet tolmácsoló fdiratot intézzenek. (Általá­
nos helyeslés.)

Ugyancsak az elnök jelentette be mély fájda­
lommal Lung György tanácsos elhalálozását. Indít­
ványozza, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést a részvétért s a családhoz is intézzen 
átiratot. (Általános helyeslés.)

Földváry Antal lanácsjegyző az időközben 
érkezett miniszteri leiratokat terjesztette elő.

A színházak ajtói.
Almády Géza tanácsos megadta a választ 

Návay Károlynál; a múltkor telt arra ; z inter- 
pellácziójára, hogy egynémely színháznál az a 
szokás dívik, hogy a kivezető ajtókat még a 
közönség teljes távozása előtt elzárják. A válasz 
szerint, a tanács fölhívta a rendőrséget, valamint 
az összes színházak igazgatóságait, hogy ezt a 
visszásságot szüntessék meg. A választ tudomá­
sul vették.

Atszállójegyek a villamosokon.
Kemény Fülüpnek a múltkor az átszálló jegyek 

dolgában tett interpelláeziójára azt a választ adta 
ma Antal Gyula helyettes tanácsos, hogy a ta­
nács mind a két villamos vasúti társaságot fól­

ia társainak 
részünkről egész terjedelmében közölt annak az 
indítványának az előterjesztése, hogy a villamos 
vasúti sztrájkkal kapcsolatosan, a villamos vasúti 
alkalmazottak helyzetéró! történjék jelentés 
közgyűlés előtt.

Preyer Hugó kijelenti néhány szóval, hogy az 
indítványát fentartja.

Bárczy István polgármester előadja, hogy mi 
ként jutott, a tanács tudomására hivatalos utón 
a villamos vasúti sztrájk. A tanács a vizsgálato 
a lehetőségig kimerítő módon meg fogja ejten 
és az eredményről a közgyűlésnek jelentést tesz 
mindazokra a dolgokra kiterjeszkedve, a melyek 
Preyer Hugó és társai indítványában benne 
vannak.

Vázsonyi Vilmos elfogadja az indítványt, 
azonban a megokolással nem mindenben ért 
egyet. Bo kell várni a teljes jelentést. Elvárhatja 

közgyűlés, hogy a polgármesier a vizsgalatról 
való jelentest már a legközelebbi közgyűlés elé 
terjeszti. Kívánja, hogy az ügy tanulmányozásá­
nak az időhatára ne nagyon húzódjék el, hogy 
igy, a mig az alkalmazottak jogviszonya meg­
határozva nincs, addig semmiféle konczessziót 
vállalatok ne kaphassanak.

Preyer Hugó bővebben kifejti az okokat, 
melyek őt és társait az indítvány megtételére 
késztették.

Az elnöklő főpolgármester inddványozza 
mondja ki a közgyűlés, hogy Preyer Hugó és 
társainak az indítványát kiadják a tanácsnak, 
javaslat tétele végett. (Helyeslés.)

Kasics Péter 9zz.1l a kiegészítéssel fogadja 
ezt el, hogy be kell várni a vizsgálatot és ki 
kell deríteni azt is, kik voltak azok, a kik az 
alkalmazottakat könnyelműen bele kergették a 
sztrájkba. E teremben egyébiránt — úgymond 
— elítélni őket nem lehet, mert a sztrájknak 
alapja volt.

Pető Sándor elfogadja Vázsonyinak azt az in­
dítványát, hogy a vizsgálatról szóló jelentést már 
a legközelebbi közgyűlés elé terjeszszék, remélve, 
hogy ezzel a szocziáiis politika becsületes alkotá­
sainak a terére lép a főváros hatósága.

Heltai Ferencz kijelenti, hogy elfogadja Vá­
zsonyi indítványát, de nem ennek azt a részét, 
amely azt tartalmazza, hogy addig, amig a köz­
gyűlés ebben a kérdésben megoldásra nem |Ut, 
semmiféle közúti vasúti konczessziót ki nem ad­
nak. Teljes lehetetlenségnek tartja ugyanis, hogy 
a kimentő jelentés a legközelebbi közgyűlés elé 
kerüljön, aki azt a rengeteg anyagot ismeri, eb­
ben vele egyetért. A megoldásra váró közúti 
vasúti kérdéseket pedig hosszú időre elodázni 
nem lenne helyes dolog.

Bározy István polgármester elfogadja Vázsonyi 
pótlólagos indítványát is, amit nem tekint bizal- 

atliinságnak.
Ezek után az elnök elrendelte a szavazást. 

Elfogadták az indilvánvt, hogy jelentést lerjesz- 
szenek elő. Vázsonyi pótlólagos indítványát pe­
dig, hogy az ügy elintézéséig uj vasúti kon­
czessziót ne ndianak ki, 6G szavazattal 55 ellen 
szintén elfogadták.

A fővárosi ideiglenes tanítók fizetésrendezésére 
vonatkozó indítványt kiadták a tanácsnak.

Napirend.
A további tárgyak soián nagyobb vilát keltett 

még a budapesti központi járá-b róság elhelye­
zésének a Kérdése. A tanács ebben az ügyben

nem tesz ugyan konkrét indítványt, azonban rá­
mutat arra, hogy, mivel erre a c?é ra a Központi vá­
rosháza Károly-küruti szárnyaföí r.em használható, 
alkalmas helyűi a negyedik kerületi Királyi Pal­
es Szerb-uteza sarkán levő regi zálogházi épület 
lenne fölhasználható. Ezzel szemben Bihari Mór 
és társai a következő indítványt terjesztették elő: 
Mondja ki a közgyűlés, hogy a tervezett központi 
járásbíróság fölállítását, a székesfőváros közön­
sége szempontjából sürgősen szükségesnek ismeri 
el. Kívánja a kö/gvülés, hogy a központi járás­
bíróság az igazságügyi negyedbe, a Lipótvárosba 
helyeztessék.

Szálát Mih ily kifejti, hogy erre a ezélra 
központon levő hely kell, úgy hogy a közönség 
részéről könny, n hozzáférhető legyen. A Belvá­
ros különben is alig részesül valamely kedvez­
ményben; nincs értelme tanát, hogy most— amikor 
az igazságügyi kormányzat akar egy intéz­
ményt íelálli ani, ezt is el akarták vonni a Bel­
várostól. A tárgyhoz szóltak még Feleki Béla, 
Kollár Lajos, mindketten a Lipótvárosban való 
e he.yezes mellett, Platthy György pedig a régi 
zálogház fölhasználását kívánná.

Az elnök föltette a kérdést és a 
szavazat 52 elten) a rég; zálogház 
használása mellett döntött.

A napirendre tűzött további ü.yek lelárgyaiá- 
fát a két hét múlva hekövetkező rendes köz­
gyűlésre hagyták.

A közgyűlés háromnegyed nyolcz 
véget.

többség (57 
telkének túl­

óra kor ért

közönség kői éből.

Salvator
vese-, hólyag-, rheuraa-, és kftszvény bán tál máknál, 
▼Ixeletl nehtSzségcknél, ezukorbelégségeknél, a 

légió- és emésztési szervek hurutain*i
Budapesten, főraktár Érteskuty L. urnái.

Természetes
vasmentes

Liihioíi-forras
kitíiDŐ hatat«ö

A n. é. közönség, szives jóakaróim és k. ba­
rátaim b. tudomására hozom, hogy a

KÖZPONTI VfiSÄRGSÄRNOX
versiSégiőjét

mai nappal átvettem és főtörekvésem leend úgy 
mint eddig, ezentúl is a n. é. közönség igényeit 
minden tekintetben kielégíteni.

Mély tisztelettel

KHvényi Feíenez
vendéglős.

^rgyégyitás.

A JELZÁLOG-SORSJEGYEK
iránt muLaLKozó nagy érdeklődésnek magyaráza­
tát nyerjük, ha összehasonlítjuk e sorsjegy belső 
értékét és árfolyamát más »»^jegyekével. Szol­

gáljon ehhez kftrSE&rző kis

statisztika.

Jl
Főnyeremény legkisebb

nyerömőny X-a

100 kor. név érték után

2 60.090 K 116 K 212 K
2 iűoajoo 160 ,,
3 200.000 193 „ 520 ,,
1 100.OÖJ 140 „ 150 .,
1 50.003 156 ,, 217 „

G 1.000.000 „ 140. 132 „
(egy millió)

Laibachi 
Budai ,,
conv. Jelzáli 

sorsjegy

Látható ebből, hogy a Jelzálogsorsjegy nem 
csal; a legjobba:; tundált és legtöbb ny ere­
mén veséi ylyei bír., de egyúttal a iecicicsóbb 
sorsjegy is.

a 1 ele-.regi olcsó árfolyam mellett is sorsje-i 
gy<k ná unk állandóan a napi árfolyamon kap­
hatók. Jelzálogsorsjegyeket darabonként 15 ke*, 
befizetése ellenében ie!étbe ve^-zünk. Tőzsdei 
megbízásoknál kölesenként (50 drb.) 500 kor. 
fizetendő le.

Mercsirbank Yáczi-utcza 87.
és l Ü, R, T. Budapest,

Kérjük pontos czimünkre Ügyelni.

SPORT.

A bécsi póímeeting
— Harmadik nap. —

A bécsi pótmeeting harmadik napjának 
versenyeit nagyon kis számú közönség előtt 
futották ie, mely máskülönben (sem nyújtott 
semmi élvezetet.

A fogadott lovak majdnem minden fu­
tamban lemaradtak és a legelhanyagoltabb 
lovak győztek.

Különösen Mohrenseele 
kellemetlen meglepetést a 
nelc, melyet a Budapesten 
tott. Kártyás könnyen két 
ciözött meg a czélban.

veresége okozott 
fogadúközönség- 

ió formát muta- 
és íél hoszszal

Hemopatia
UJ, eredet! gyógymód, mely rendkívüli sikerrel alkal­
mazható KÖSZVKNY-, ASTHMA-, GÖRVÉLYKÚR-, 
SZÍ V-, IDÜLT GYOMOR-, Bi L- ÉS IDEG BAJOK- 
BAM (neurasthenia) ets némely fontosabb BÖRBAJ- 

B-VN (pl. Lupue). Biztos védelem SZÉLHÜDÉS ÉS ELME- 
ZAVAR ellen. 18 évi tanulmányozás és alkalmazás után mosl 
*zaz rneg száz teljes gyógyulással számol be.

K gyógymód nntgaiapfiójúnak és cjyeduli képviselőjének

Ds1. líowács egvcl. orvosnak dfemo; at a) 
rendelő intézete vau.

Budapest, V., Váczi kőrút 18. oz. aíati.
li'-ndeiés nap. n',\ 9-1 ig és 3-6 ig. Diiazoít levélre váia-zvi. — 

legeket intézetén kívül is kezel. — viehuz betegeknek ."eg- 
bizU^atib gyógymódja. tfö’ű

SZERDA
TUDOMÁNYOS ES Ml VESZETI FOLYÓIRAT

SZERKESZTI ÉS KIADJA :
GUNDEL A fii T fi L.

ROVATVEZETŐK:
fimbriis Zeiíást, íynoius.

Dp Hubert Emii. Dp Meller Simon.
A „SZERDA“

he'ciiBint Icgdább 48 oldalon jelenik meg.
Előfizetési ára:

Egész évre 21 kotorni, negyedévre korona. 
Egyes szám úr:/ tio fillér. Kapható minden 

könyv k eres kedésben és tőzsdében.

Teli fíirdiüiira a Szt.-Lukacsfürdöben.
, A, Természetes íoró- 

t meleg, kénes thr-
J'dsok. Iszap tör 

ni' ^^ • iSZ:t.pboi Oga - 
’rmE-lfiixß;ások. in in d en- 

n e m ii t her malis fürdők, vizgy ügykezelés más 
sage. Lakás és gondos ellátás. Csuz, köszvény, 
ideg-, borba jók gyógy keze lese és a téli fur<Iu- 
kura felöl kimerít > prospektust küld ingyen a 
Szent Lakács fűi <lo igazgatósága Budapest-Budán

Legkiválóbb minőségű

Grammofonok 
Fonográfok 
Gzimbalmok 
Harmoniumok 
Hegedűk 
Fuvolák 
Cziterák 
Harmonikák

és mechanikai hangszerek

csekély havi
részletfizetésre

kaphatók

és

czógnél 25113

Budapest, Aadrássy-ní 17.
Hangszerár jegyzék kívánatra ingyen 

és bérmentve.

A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező :

I. Nyeretlen kétévesek vérsenye D j 2000 
korona. T:iv. 1300 méter. 1. Báró Schosberger L. 
srn Héja (Jauek). 2. Gróf Trautunansdorff L. pm 
Sepoy (Krouzil). 3. Báró Űchtritz Zs. sm Juhar 
(ileidt). Futott még: Ementtialer (Fries). Küzde­
lem után egy hoszszal nverve négy hoszszal har­
madik. Tol.: 10 : 19. 20 : 22, 29.'

II. Eladók hanöicapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Air. Redgrey 4é stpm Arató 
IFries). 2. Supp T. 5é slier Rendetlen (Janek). 
3. Ezyedi L. 5é pm Augur (Rigby). Futoitak még: 
Senki iöbbet (Pis', Tivoli (Vivian), Ronulia
Finant, Sáfár (Pretzner), On fiam me (Seiler), 

V'and.i (Soulhey). Küzdelem Ulan másfél hoszszal 
overve, nvakhoszszal harmadik. Töt : 10 : 54, 
2Ó : 42, 48, 62.

III. Kétévesek versenye. Díj 3000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Wonvilier A. srn Witte 
(Pis). 2. Mautner V. pm Malaswitha iRigby). 3. 
Matlausch H. sk Blizzard (Heidtj. Futott még: 
Ikreny (Krouzil). Biztosan egy es fél hoszszal 
nyerve, nvakhoszszal harmadik. Tot.: 10 : 24. 
2Ó : 24, 24.

IV. Handicap. Dij 3000 korona. Táv. 1600 
méter. 1. Gróf Wenckheim D. 3é sk Xosegay 
Heidt). 2. Mr. Silton 3é slpk Medori (Sei en. 3.

Supp T. 4« .«her Loredan (Bocskai). Fu ot ak 
még: Jpunelle iJanek), Calabrias (Vivian), Lieb • 
lied (Southey), Graziola (Pis), Pergola (Rigby), 
Dó a (Prelznerj, Muskotály (Fries). Szeltburdi 
(Kis. ivath), Tünemény (Gulyás). . Könnyen ötne­
gyed hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik, 
■főt.: 10 : 57, 20 : 44. 19Ú, 63.

V. Kétévese- eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv. llOU méter. 1. Mr. H. Alimé sm 
Kártyás (Heidt). 2. Air. H. Reeves slpk Mohren- 
see'e (Seiler). 3. Mr. Wimmer pk Javéi le (Zse- 
bők). Könnyen két és fél hoszszal nyerve, tizen­
két hoszszal harmadik. Tol.: 10 : 21.

VI. Eladók gátveraanye. Díj 1800 korona. 
Táv. 24UO méter. 1. Peiánovits J. 3é pk Pokolba 
(Stehno). 2. Mattausch 11. 3é sm Zsandár (Slinn). 
3. .Matlausch H. 5é sher Oreus (Pache). Futottak 
még: Boite á surprise (Fürst), Maduro (Huxtable), 
Éjfél (Kapousek). Könnyen négy hoszszal nyerve, 
egy huszszal harmadik. Tot.: 10 : 28, 2J : 34 
és 60.

Vil. Kétévesek handicapja. D: 2000 ko­
rona. Táv. 12 0 méter. l. Herczeg Portia A. fm 
Capt Jack (Fries). 2. Báró Űchtritz Zs. pk Géb 
acht (Heidt). 3. Báró Born F. pm Ov dius iPretz­
ner). Futottak rnég: Lev-nte (Mirtinkovic'i), Ella 
(Jónál.), J'mio (Pisi, Trenle e: quaivnte (Vivian), 
Gardenia (Southeyi. Wouzlebeast (Bocskai 1, VYohí- 
klang (Krouzil). Küzdelem után egy hoszszal 
nyerve, egv hoszszal harmadik, főt.: 10 : 44, 
20 : 33, 37, 42.

— Negyedik nap —

A holnapi versenyeknek az 5000 koroná­
val díjazott Novemberi handicap a legérté­
kesebb száma, melyben előreláthatólag né­
pes mezőny fog indulni. A 2400 méteres 
távolságú versenyre tizennyolca telivérért 
fogadták el a súlyokat. A kötelezettek közt 
néhány jobb képességű stayer lovunk nevé­
vel is találkozunk. A súlyviszonyokat tekintve, 
Viribus uniti«, Benvenuto, Calabrias és Péda 
azok a lovak, melyek elsősorban tarthatnak 
számot a győzelemre. A dij nyertese való­
színűleg Benvenuto lesz, mig második helyre 
Pedál várjuk.

A Kétévesek handicapiában is nagy me­
zőnyt várhatunk a starthoz, amennyiben 
még huszonhárom telivér maradt állva. A 
verseny esélytcljesebb kombattánsait mi 
Ovidius, Ikrény, Macache, Tiny Tim és 
Blizzard sorában keressük és közülük első­
sorban Ovidiusban bízunk, mig a második 
helyre — daczára nagy súlyának — Bliz- 
zardot várjuk.

Érdekes lesz még a Viadukt-verseny is, 
melynek kötelezettjei közül Beau merité 
a legjobb és miután a súlya is kedvező, a 
dijat valószínűleg meg is nyeri, másodsorban 
Graziola a jelöltünk.

A többi futamokat illetőleg tipjeinkre 
utalunk.



EGYETERTES Csütörtök, november 8
Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­

kezük :
I. Mohrenseele—Marquee 

II. Beau merité—Graztola 
ill. Ovidius—Blizzard 
IV. Benvenuto—Péda 
V. Maimaison—Acharnée 

VI. Alakos—Zsacdár 
VII. Grignano—Jeanette.

Tisztelt olvasó!
Ami sok évi szellemi és testi 

munka által oly ritkán érhető el

H

azt r.iár gyakran szerezte meg egy 
pillanat kegye. Erről már

Lukács Vilmos
a m. kir. szab. osztálysorsjáték ío'el- 
árusitőjának oly sok vevői győződtek 
meg, akik főnyeremények folytán gaz" 
(tagsághoz jutottak.

Tegyen tehát t. olvasó Ön is kísér­
letet egy szerencsesorsjegygyel

Lukács Vilmos
BUDAPEST,

V., Fürdő-ulcza 10. szám.
1906. év, tehát az osztálysorsjálék 
elapitása óta fennálló főárudájából.

I. oszt. sorsjegyeit árai:
1 / 1 1 1

1.50 3. 6. 12. kor.

Az 1. osztály húzása 
nov. 22. és 23 án Ívsz.

Eredeti sorsjegyek az összeg elő­
zetes beküldése, vagy utánvét mellett 
küldetnek el. Postatakarékpénztári be­
fizetési lapok portómentes befizetés 
czéljából díjtalanul állanak tisztelt ve­
vőink rendelkezésére.

Áldás és szerencse

r

bankházában,
Fiirdö-utcza 10. sz.

KÖZGAZDASÁG.
* A Generali tőkeemelése. A Trieszti álta­

lános biztosiló társaság (Assicurazioni Generali) 
mostan rendkívüli közgyűlést tarlóit, melyen el­
fogadták az igazgatóság javaslatait, melyek sze­
rint: 1. a részvénytőkét ezer uj részvény kibo­
csátásával felemelik, 2. a díjtartalékot 4 száza­
lékról 3 és léi százalékra szállítják le, 3.) az 
ebhez szükséges pénzt a részvények kibocsátásá­
nál elérendő ázsió és a kamattal laék felhaszná­
lásával szerzik meg, az egyéb ma már 25 mil­
lió koronára ragó nyereségtartalékok igénybe vé­
tele nélkül, 4.) az életbiztosilási ág kibővítése a 
rokkantság és nyugdíj-biztosítási üzlet létesítésé­
vel, 5.) az alapszabályok meglelelőleg módosít­
tatnak. A közgyűlés a vezérigazgatóságnak, de 
■különösen az intézet vezetőjének, terralbai 
Jtichetti Ödönnek, ki ezt a nagy horderejű újí­
tást tervezte és keresztülvitte, köszönetét és elis­
merést szavazott meg.

A fentemlitelt lökebeszerzés tekintetében az 
[igazgatóság a következőket emelte ki különösen: 
LA Társaság életbiztosítási dijtariíáit eddig 4 szá­
zalékos kamatláb alapján számította, a mely ka­
matlábat a matematikai díjtartalékok kiszámításá­
nál is alapul vette. E 4 százalékos kamatláb 
azonban, mely még néhány esztendő előtt a

tőkeelhelyezéseknél a világpiaczon tényleg elér­
hető volt, sőt még bizonyos kamatnyereséget is 
biztosíthatott, nagy általánosságban a pénzpiaca 
irányzatával összhangban nincsen. Igaz, hogy 
éppen napjainkban a világ pénzpiacza oly alaku­
lást veti, hogy az általános üzleti kamatláb a 3 
és fél százalékos kamatlábat felülmúlja. De ha te­
kintetbe vesszük azt, hogy egy szolid biztositő társa­
ság vagyona bizonyos nagy résjzét csak jól fun- 
dált értékpapírokba helyezheti el, azok pedig a 
nagy világpiaczon állagban-nem jövedelmeznek 
ma sem alig valamivel többet 3 1 | 2 százalék­
nál, a Generali nem tarthatta szükségesnek a már 
folyamaiban lévő előkészületeket beszüntetni, ha­
nem hízva a jobb jövőben, midőn a régi ált dá­
nos kamatviszonyok ismét helyreállanak, csa. ugy 
járhatott el helyesén, hogy már most teszi meg 
ezt a korszakot alkotó lépést és számításait a 3 
1 I 2 százalékkal ejteti meg. A Trieszti általános 
biztositó társaság, mint egy világra szóló intézet, 
nemcsak a jelen pillanat folyományait nézheti. 
Ha feladata magaslatán akar maradni, évtizedekre 
előrelátó figyelemmel kell a reá bizolt érdekek 
felett őrködnie. Németországban a magánbiztosító 
társaságokat ellenőrző állami hivatal előírja, hogy 
a nemet biztosítottak után kiszámított díjtartalé­
kok oly papírokban belyezendők el. melyeknek 
kamaijövededne alig éri el a 3 1 | 2 százalékot. 
A folyó év nyarán Franeziaországban is megje­
lent egy hasonló törvény, úgy, hogy olt is a ka­
matozás alig éri el a 3 1 j 2 százalékot. Nb.es 
kizárva, hogy 1 — 2 év múlva nálunk is hasonló 
viszonyok fognak beállani. Olaszország az utóbbi 
időben a nagy járadék converzióját vi te kérész­
iül, ami ádal ott a kamat-jövedelem lényegesen 
leszálll. Ezeket megfontolva, az igazgatóság már 
hosszabb idő óta foglalkozóit a fenti módosítás­
sal, melyet 1907 január 1-ével kíván életbe­
léptétek Minthogy azonban a rendkívüli közgyű­
lésen hozott rendszabály csak a jövőben kötendő 
biztosítások díjtartalékjainak kiszárul ására lehet 
kihatással, mig a társaság jelenleg már f- ónálló 
biztosítási állományának 200 millió koronát feliil- 
haladú di11 irtaiéba tekintetében, minthogy az — 
mint emliteilük — 4 százalékos-kamatláb alapján 
van számítva, az ezen kamatláb és a nemzetközi 
pénzpiacion tényleg elérhető kamatozás közli 
aránytalanság az ez idő szerint folyó biztosítások 
egész tartama alatt, tehát még évtizedeken át 
tovább fennálhina. Hogy ezen aránytalanságot 
egyszer s mindenkorra megszüntesse az igazga­
tóság, megfontolta, vájjon nem volna-e lehetséges 
a már fennálló biztosítások díj tartalékait is a 
leszállítóit 5 és fél százalékos kamatláb alapjára 
helyezni ? A szerencsés véletlen ugv hozza ma­
gával, hogy a társasági alapszabályok 12. szaka­
szában fernartott 1000 uj részvény kibocsátásá­
ból származó haszon, mely mintegy 11,000.000 
koronára rúg, körülbelül oly összegnek felel meg, 
aminő a jelenlegi tartalékoknak 4 százalékról 3 
és léi százalékos kamatlábra történő átszámítá­
suk folytán ennek különbözeiével való felemelé­
séhez szükséges. Ezeket szem előtt tartva, az 
igazgatóság elhatározta, hogy az említett 12. szi­
kasz nyújtotta alkalmat felhasználja és az igaz­
gató-tanácsnak az ott fentariotl. 1000 darab rész­
vény kibocsátását javasolni fogja. Ezt a javasla­
tot a rend:,Ívű i közgyűlés szenlesitette.

Angol Osztrák Bank igazgatósága. Meg- 
rlu . bog, szegedi Lukács József az Angol- 

Osztrák Bank vezérigazgatója kilépett a bank kö­
telékéből és a Magyar Általános Bank egyik igaz­
gatja lesz. Most arról értesülünk, hogy meg­
üresedett állását nem fogják he ölteni, hanem az 
ügyek további vezetésével Mansfeld Iliehárd és 
Engel I’ál igazgatók bízatlak meg.

* Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői véd­
encet jelentése szerint Aczél és Kertész keres­
kedő Budapest, Kerepesi-ut 12. fizetésképtelensé­
get jelentett.

* Az Országos Iparegytsület végrehajló- 
bizo tsága ülést tartott, melyen foglalkozott a 
bizottság a Ifibbek között a vallás- és küzokla- 
tá-iiigyi miniszternek azzal a leiratával, amelyben 
az irkakúszi'.ők és papirkereskedők figyelmét fel ­
hívja arra, hogy ezentúl ne dróttá!, hanem 
czérnával fűzzék i'-ssze az irkákat. Ebben az 
ügyben a bizottság szakértők meghallgatását ha­
tározta el. A Technológiai Iparmuzeum uj szer­
vezeti szabályzatát, araelylyel a muzeum fel­
ügyelő bizottsága legközelebb foglalkozik, egy 
felolvasó ülés naj trendjére tűzték ki. Végűi 
Geiléri Mér igazgató előterjesztene a tél folyamán 
rendezendő 1-lolvasó ülé-.ek és értekezletek soro­
zatát. Ezzel az lile.- véget ért.

* A Révai Testvérek} Irodalmi Intézeti 
Részvénytársaság- tegnap délután tartotta XI. 
rendes évi küzgyü ését Székely l'r-rencz elnöklete 
alalt. Az 19tiő— 906. XI. üzleti év tiszta nyere­
sége 93.810 korona 9 líiier. illetve az elózö évről 
áthozott 9 525 korona 42 fillér maradványnyal 
egűit: 103.335 korona ül idler. A közgyűlés az 
igazgatóság javaslatához képest azt határozta, 
hogy az alapszabályszerü jutalékok levonása 
után íenmaradó tiszta nyereségből 20,000 koronát 
a inr a ékalap gvarapitasára fordít, a társasági 
részvények 11. számú szelvényét 14 koronával 
(7 százalék) váltja be, az ezután ftntnaradó 7.635 
korona 39 fillért pedig az 1906—1907. üzleti 
év számlájára viszi át.

* Pest-rUlis-Soit-Ktskun vármegye gaz­
dasági egyu-siilete most állapította meg szak­
osztályi öleseinek sorrendjét. E 1:6 15-én gróf
Desst-wíív En i: elnöklésével a közgazdasági, 
Páióvzi Horváth István elnöklésével a szőlészeti, 
Barcs- Pál clnöklésével a mezőgazdasági szak­
osztály fog ülésezni, 16-án Reusz Henrik elnök­
lete alatt a vármasyei lótenyésztési bizottság, 
mint szakosztály. Baross Pál elnöklete alatt az 
állató nyésztési szakosztály Iáit ülést. Ugyané 
nap délután tárgyalni fogják az összes szakosz­
tályok jövő évi prograinmját azokat a folyó 
ügyeket, amelyek az egyes szakosztályok munka­
körébe tartoznak. Az egyesü et e hó 12-én és 
13-án a lej-zövetkezeti lej kezelés ész értékesítés 
előmozdítása végeit tanulmányi kirándulást ren­
dez Moscnmi-gyébe. A mintegy harmincz kisgaz­
dából álló társ,.ságot Serfőző Géza egyesületi 
titkár és Púka József segédtdkár lógják Magyar­
óvárra vezetni, ahol Újhelyi Imre gazdasági aka­
démiai tanár mutatja be a környék tejszövetke­
zeteit.

* A selyem árát iámét emelik Az osztrák
selyemgyárosok szövetsége — mint nekünk 
Bér-silói jelentik — elhatározta, hogy november 
15-élői fogva az álakat ismét emeli 1U száza­
lékkal.

* Az állatorvosi dijak szabályozása. A
Gömör-Kishonlvármegyei Gazdasági Egyesület 
feitfirjesz'ésl intézett a földmivelésügyi minisz­
terhez az állatorvosi szemledijak szabályozása 
tárgyában. A gazdasági egyesület azt tartja sé­
relmesnek, hogy a végrehajtási rendelet a kiren­
delt szakérlők számára fuvar- és munkadijakal 
állapit meg s ezek a dijak a vizsgálat alá

kerülő állatok számára és értékére való tekintet 
nélkül vannak megállapítva.

* Gazdák ülése. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület munkásügyi bizottsága most tartott 
ülésén a munkaadók magatartására vonatkozó 
előkészítő munkálatokat beszélte meg. A bizott­
ság legközelebbi ülését e hó 21-én tartja meg. A 
mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló tör­
vény revíziója tárgyában Rubinek Gyula igazgató­
helyettes azzal a kérelemmel fordul az egyesület 
minden tagjához, hogy a gyakorlati életben szer­
zel! tapasztalatokat hozza az egyesület tudomá­
sára, hogy ezek figyelembevételével dolgozhassa 
ki ez egyesület a földmivelésügyi miniszterhez 
beterjesztendő javaslatát. — Az erdélyi birtok- 
rendezés tárgyában az igazságügyi miniszter állal 
összehívott értekezleten az OlMGE képviseletével 
gróf Bethlen Istvánt és Ugro-i Zoltánt bízta meg.

* A vonatok világítása. Régi óbuja az utazó 
közönségnek, hogy a vonatok fülkéje az eddigi 
kellemetlen gázviiágilás helyet villany világítással 
láttassák el. Ez most teljesülni fog. Ugyanis — 
mint értesülünk — a magyar kir. államvasutak 
vonalain a személyszállító kocsikban a világítást 
gyökeresen megjavítják a jövő esztendőben s a 
mostani gázvilágitás helyett mindenütt gáz- 
izzófény-világitást fognak alkalmazni. A mostani 
villamos világítási rendszert is ki fogják küszö­
bölni, mert a mai lámpások csak a kocsiszaka­
szok tetejét világítják meg és olvasni alig lehel 
máskép, min! ha az ember föláll. A mai lám­
pások helyeit két karú villamos csillárokat fog­
nak alkalmazni, hogy az utasok ülő helyzetben 
is jól lássanak. A külföldre járó kocsikat külön 
villám-fejlesztő dinamógépekkel is föl fogják sze­
relni.

* A Száva szabályozása. A Száva folyó 
rácsai szakaszának rendezése czéliából már több 
éven át nagyobb munkálatukat hajtották végre, 
melyekkel sikerült elérni, hogy a hajózás — bár 
kisebb terheléssel — ieun volt tartható oly helye­
ken is, a hol ezelőit az év nagyobb részén ál 
szünetelni volt kénytelen. A létesített szabályozási 
müvek közül azonban a párhuzamrnüvek nem 
épültek ki megfelelő méretben. Ennek következ- 
ményekép sok viz oldalvást tér ki, az ily módon 
megfogyatkozott víztömegnek pedig nincs meg az 
az ereje, bogy a Ormából beérkező sok durva 
hordalékot mind elszállítsa, hanem azt a pár­
huzammüvek alatt újból lerakja és ott terjedel­
mes középzátonyokat képez. E zátonyok kis víz­
nél a hajózást kedvezőtlenül befolyásolják, azon­
kívül pedig áradások alkalmával, midőn a víz 
megélénkül, a középzátonyokon kibukó víz meg­
támadja a rácsai pariot és ott nagy partomláso­
kat okoz. E hibák elhárítására alkalmas munká­
latok végrehajtását a földmivelésügyi in-niszter 
közel háromszázezer korona előirányzati költ­
séggel most elrendelte. A munkálatokat a minisz­
ter az 1907. evben teljesen végre akarja haj­
tatni.

* Csőd. a fővárosban. Perényi Ignácz buda­
pesti bejegyzett ezég (üzlete: V., Erzsébet-tér 17.) 
ezipőkereskedő ellen a budapesti királyi keres­
kedelmi és váltótörvényszél: csődöt nyílott. Csőd- 
biztos: Szabó Árpád királyi törvényszéki albiró: 
tömeggondnok: Szabadhegyi László ügyvéd; 
tömeggondnok helyettes: dr. Perczel György ügy­
véd. A követelések bejelentésére deczember 7., 
felszámolási tárgyalásra 19U7. január 8. a csfldvá- 
laszímány megválasztására 1907. január 10. tü­
zetelt ki.

A BUDAPESTIARU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde
A készárupiaczon ma kissé élénkebb volt az 

üzlet a tegnapinál, amit kifejez az is, hogy a 
forgalomba került 35000 métermázsa búza a 
tngnapi áraknál 5 fillérrel drágább árakon kell 
el. A legdrágább e'adási ár 15.40 korona volt 
81 kilós tiszavivéki búzáért, a legolc-óbb pedig 
14.10 korona 76 kilós bánsági búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül forgalomba kerü l 1&0U q 
rozs 12,30—12.50. 200 q árpa 13, 470 q zab 
14—14.20, 200 q óiengeri 13.60 és 45 q iu- 
czerna 124 koronás áron. A iiaiáiidőpiaczon 
nagy üzlelteiens g uralkodóit. Az üzlet csendesen 
és körű,beiül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg, a forgalom loiyamaii — ha ugyan forga­
lomnak lehet nevezni azt a pár üzletből vst, 
amely valahogy nagy-nehezen mégis létrejött — 
kedvtelen volt a hangulat, ami mellett pár fillér 
keretén helül ingadoztak az árfolyamuk. Az. ered­
mény azonban mégis meglepő volt, mert daczára 
a nagy üzlettelenségnek, az árfolyamok tartották 
magukat.

Részleteiben a küvelkezökép alakult ma az 
üzlet.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavídóki: 701) mm. 81 kg. 15.40 K, 

200 mm. 81 kg. 15,40 K, 100 mm. 81 kv. 15.40 K, 
1000 ram SU'ő Kg. 15.40 K, 750 mm. 80 kg. 15.3U 
K, 600 mm SO K, 15.30 K, 250 mm 80 k. 15-30 
K. 2uO mm. 80 kg. 15.20 lé 150 mm. 80 k, 15.15 lé, 
400 mm. 80 k 15.20 lé, 20 mm 79.5 kg. 15,20 
K, 2.50 mm 80 kg 15,20 K, 2UÚ mm 8U k 15.20 K, 
3000 mm 79 kg 15.25 K, 150 mm. 79 k 15.05 K, 
100 mm 70 k 15.05 K, mind három hónapra, 1550 
mm. 80-5 k 15.10 lé, deczemberr szállításra.

Mindszenti: 5700 mm 78 kg 15.iO lé, eeczemberi 
szállításra.

l’estmegyevidéki: 400 nim 79 3 k 15.— k, 730 
mm. 80 kg. lő.— lé, 300 mm. <9 kg. 14.90 K, 
10ÍJ ram. 79 kg. 15 — lé, 250 mm 79 kg. 14.00 lé, 
300 mm. 79 kg. 14.90 lé 400 mm 79 5 kg. 15.— K, 
ICO mm. 78.5 kg. 15 05 K, 200 mm 73 kg 14-80 K. 
1H0 mm 78 k 14.70 K, 130 mm 73 kg. 14 79 K, 
ICO mm 78 kg 14.70 GUO min 77.5 k 14 30 lé, 100 
mm 77 kg 14.3) lé. 100 mm 77 kg. 14.50 lé. 1700 
ram 77 k, 14,35 Lé, üszkös mind károm hónapra.

Kalocsai : 2300 mm 77 2 kg. 14.ÖO K. húrom hc- 
najrr i.

Haltai: 9P5 mm 77.3 kg 14.20 K, üszkös, bárom 
hónapra.

liánsúg'. 300 mm 80 k. 15.10 lé, 1,300 mm 77"S k. 
14,90 K, 100 mm 78 kg, 14.sQ 500 mm 70 kg. 14.10 
K, mind túrom hónapra.

Bácskai. 3200 mm. 7ü'8 kg. 14.65 |K, három hó- 
najira.

Szenttamást: 5320 mm 78 kg 14.80 K, h írom 
hónapra.

Puncsovai. 4560 mm 76*4 kg 14.65 K, d.czemberi 
srállitasri.

Uj-rozs. 200 mm 12.50 K. 250 mm 12.45 lé, 200 
m-n. 12.40 K, 200 mm 12.35 lé, 400 mm 12.35 K, 
400 mm 12.30 lé 100 mm 12.30 mind készpénzfize­
tés mellen paritásra.

Árpa : 100 mm. 13.— K, készpénztizetés mellelt.

üj-zab. 150 mm 14.20 lé. 100 mm. 14.20 K, 100 
mm. 14 — K. mind készpénzfueté smellett.

Tengeri 6 áru 200 mm. 13.00 lé k'-szpirizfizeiés 
melleit, paritásra.

Lóhere. 45 mm. 124.— K, mind kpf. mellet'..
Az ara, 1U0 kiiogrammonniní koronaertekneu ér­

tendők.
Budapesti gabonaforgalom 

A budapesti gabonaforgalom 1906. nov. 6-tól
november 7-ig a következő volt:

Érkezett: Elszállitlatott:
Búza 11159 1259
Rozs 1522 15880
Árpa 3053 9283
Zab 1492 12512
Tengeri 850 1485
Liszt 20 20818
Korpa 408 4322

A hataridöniaczen KöltMelt:
Délelőtt :

Előfordult kötések (50 ksr.-kint):
Búza l(JU6.ápr.-raL 7.42 7.41 7.44 —.— —.—
Rozs áprilisra ü.>.>7 ö. 56 —. — —.— —.—
Zab áprilisra 7.17 7.10 7.14 —.— —.—
Tengeri műjusra 5.14 5.13 5.15

1 orakor zárodnak
Buza áprilisra — -— --------------- 7.43—7.44 ..
Rozs áprilisra — - 
Zab áprilisra —

6.56—6.57 ,
--------- ---------- V.16—7.17 „

Tengeri májusra — 5.15—5.16 .

Délutáni forgalom
Délután elgyengü;t irányzatra az árak 

ftllérroi gyengültek.
4 óra 5ö pnrczaor záródnas .

par

áprilisi bűzt 7.42
áprilisi rozs ö.őO
áprilisi zab 7.16-
májusi tengeri ö.lir

Ter iá ény tőzsde.
Szeszüzlet.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 
40.------40.50 korona.

Becsben a kontingens nyersszesz ára 42.60— 
43.40 korona.

Denaturált szesz hordóval együtt nagyban 
39—39.50 koronáért kelt el kötésre. Az irányzat 
szilárd.

Budapesti zárlat jegyzés ■
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Kontingens nyersszesz 40.---- 40.ÖÍJ
Finomított szesz adózva 144.-----144.50

, adózatlan 4 kcO— 45.50
Élesztőszesz adózva 144.------144.50

, :v, óvatlanul 44.50— 45.—
Nyersszesz dózva 1,2.----- 112.50
Denaturált szesz 39.----  40.—

Értéktőzsde.
Minden ösztönzés hiányában a mai tőzsdén 

nagyfokú üzieltelenség uralkodóit. Kötések c-sak 
szórványosan fordultak elő, idunkint pedig telje­
sen megakadt az üzlet. Mindazonáltal .< hangulat 
nem rosszabbodott, mert nagyobb kínálat egy 
téren sem mutatkozott, minek következtében az 
árfolyamok a tegnapi színvonalon ái apodtak 
meg. Helyi értékek közül némi figyelemben 
részesültek a Hazai bank részvényei, melyek 
1.50 koronává! magasabb árfolyamon kerültek ki 
a forgalomból. Váro.-i villamos vasúii részvények 
3 koronával javullak. A sorompóéul magasabban 
jegyeznek: Egyesült fővárosi takarékpénztár 5, 
Erzsébet gőzmalom 8 és Kőbányai serfőzöde 8 
koronával. A járadékok pia< za tartott árfolyamok 
mellett nagyon csendes volt. Orosz járadék az 
alacsonyabb párizsi jegyzés kapcsán 50 íillérrel 
csökkent.

Elotozsde

Az elötőzsde nagyon csendes volt.
Köt etlek : OszinL hite.részvény 676.25 —076.75, 

magyar hileibaus. bl0 2- —. — .magyar leszámítoló 
e. pénzvaitÓDunk 514 Jó-514. 5, magyar jcizalog»
üiCiOaiii. li. kib. 5 1D.----- 516.50, oíztrak-magyar
ai.amvdSut 677.-----deli vasuir. —.-------------------,—,
rimamurányi vusmü 5ő0.5u—570 - , Magyar korona-
i.radctx 04.90- . Közúti vasút —,----------- .—.

Városi vi,lamos v*sui —----- .—, orosz járadék
“ö Sü—c 'i.'JU, 5 százalékos jelzálogsorsjegy —.-------- ,

11 ora. J5 poroskor zárodnak : Osztrák bite.« 
részvény 670.00 — 977.—. magyar mtelbanK fclO.25— 
810.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban* ; 14 U 
-■ tő—, magyar jelzaloghiteiuank jí. kid. 516.50
5í7.— osztrák-magyar ái.arnvasuí 677.----- 677.70. den
vá. lfö.öU—177—, rimamurány vasaló 509.------
565 .ö. -naeyur Koromtjárudéit 94.90—94- 95. magy i 

•■ínyjáradeí llö. —ilu.50, .lozuti vasút 5/4, 0 — 
•77';,— városi villamos v .sut :’.14,----- 514.50.

Deli tőzsde.

A dó i tv/.-de kedveden volt.
Kötteituk: UszLrak bitelrészvény 670.50—670.90

ti.agyar hitelbank 81U.50----- .—, i agyar leszámítoló
es ponzváitóbun:; 514.Jó 514 oU magyar jelzálog 
hitelbank 11. kib. 516,25—516.50, os,ztrái;-m'trryar
államvasut —.-------- deli vasul 176.50—177.25,
rmiamurányi vasmű 560.-----56 150, magyar Korona*
járadok 94*95—95.—, macvar arany járadék —.-----,

.—, közüli vasul 574 75—575.25, városi viiiaiuo»
vasú; .“14—ölő.—, orosz járadék —,-------- .—

üelyi ertoköKben Köttetett: Hazai bank 2S0 25—
281.25, Salgutarjam kciszenb. 626.--------.—, Adna
—----- , Magy Alt. Takarékpénztár —.---------
belvárosi Takarékpénztár ——, Fiumei hitelbank
Hazai Takarékpénztár----- .------. Pesti magyar
krre kedeuüi bank 3195-------- Löriuezi légiagyár
----------- , Egyesült fővárosi takarékpénztár 2295
Magyar keiesked r t-------- .----- Magyar jelzálog-
sortjegy —------ Szanat. sors1.------------- .------- .
Magyar iparbauk r. t. ----- .------, Konveitált
sorsjegy 131 25 -132, Magyar ezukoripar.----- Da­
nubius L3 50—2/.", Erzsébet gőzmalom - —. Első 
magyar bizt. intézet — Magy. íegyvergyár 344.—346,
Hanz-iele vasé vár —----------- , Adria . Dräsche tégla
—,------- , Budapesti Takarékpénztár —.------—,
Schlick vasgyár —.------- . Kraukűn-------.-----.
Ma i var aszí dt--- .---------- ., Orosz járadék —.—
----- —. Osztrák Magyar Bank —•— tégla cement­
gyár —----- , Weitzei Wdggoneyár---------.

1 or& 30 pereikor zárodnak: Osztrák hitel­
részvény 676.Í5-677.—, magyar hitelbank ^11-----
Ml 50, maeyar ívszámitolő és pénzváltóban 51450— 
515 —, magyar jelzáloghiteibank 11. kib. 516.50—
517.-—, osztrak-magyar államvasut 677.---- 677.50,
(i'ili vasul 176.75—177.—, rimamurányi vasmű
569----- 569 50, magyar koronajáradék 94 90 —94.95,

1 *i vriS'it 575----- 575.50. városi villamos vasul
314 50—315. — .

Prämium-äzlet: Dijbiztosiiások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4. nyolez napra 6—8 k. november 
végére 14 — 16 korona.

O totoisde.
Az utótőzsde 1 écsi vásárlásokra szilárdult.
Kotlettek: Osztrák hitelrészvény 677.----677.50,

magyar hitelbank 811.-----81150, Magyar leszámítoló
és pén^váltóbank 514.75-----.—, Magyar jelzáloghi-
lelbank 11. kib, —.----------- .— Osztrák-magyar áiiam-
vasut 677.-----677.50, Déli vasút —.------------«, fíima-
r.urányi vasmű —.-----------.—, Magyar koronajára­

dék -----, magy. aranyjaradék —, —   

Közúti vasul —.----------- .—, Városi viiiamos vasút

3 óra 30 oerozkor xaróán&k : Osztrák bitel- 
részvény 677.25—677.50, magyar hitelbank 811.50 — 
812.— magyar leszámítoló és pénzváltóbank 514.75 
515 — magyar jelzáioghiteibanix 11 í.ib. 516.50—
517.—. osztrák-ma nyár államvasut 677.----- 677.50,
déli vasút 176,50—177.— rimamuranyi vasmű 
569 50—570,—, magyar soronajáradéK 94.90—94,95
magya- arauyjáradék 113.-----113.50 közúti vasút
575.—575.75, városi villamos vasút 314.7o—315..

BECSI GABÜNAT0ZSDE.
Becs, november 7. (.Saját tudósítónktól.) 

Jegyeztetett búza: tiszavidéki *7.75—8.25 ko­
rona, uj —,------ .— korona, mosom és győrviciéki
7 40—7-80 korona, bánsági 7.45—7.80 korona, 
tótfelvidéki uj és csepeiszigeti 7.40— 7.S5 ko­
rona, deli vasúti 7.40—7.80 korona, marchfeldi 
7.35—7.70 korona. Rozs túlielvidéki 6.75—6.90 
korona, csepeiszigeti 6.70—6.85 korona, pest- 
megyei 6.75—6.95, különféle magyar 6 65— 
6.85 korona, osztrák 6.65—6.90 korona. Árpa: 
morvaországi 8.— —8.80 korona, marchfeldi
7.40— 7.90 korona, bécsvidéki 7.60—S.20 korona,
tótfelvidéki 6.80—8.35 korona, csepe.szigeti 
7.------ 7.40 korona, középdunai állomások (Buda­
pest—Mohács) 6.90—7.35 korona, tlé i vasúti
7.------7.80 korona, Budapest—Pécs 6.70—7.40
korona, észak-magyarországi 6.80—8.25 korona, 
tiszavidéki 6.25—7.— korona. Magyar tengeri
7.40— 7.60 korona, uj 5.40—6.— konca. Cm- 
quantín 7.60—7.90 korona, uj 6.30—6.70 korona. 
Magyar zab: középszerű 7.45—7.65 korona, első­
rendű 7.65—7.80 korona, vá ogalott 7f80—7.95 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bóoi. nov. 7. (Az Epvetéries tanra 
Az amerikai elnökválasztás eredménye kedvezően 
befolyásolta a newyorki és londoni tőzsdéket s 
erre való tekintettel az itteni előtőzsdo is barát­
ságos hangulattal nyílt meg, da a nemzetközi 
pénzpiaczon uralkodó bizonytalanság, melynél 
fogva újabb londoni kamatlábemelés nincsen 
kizárva, nagvon zsibbasziólag hatott a spekulá- 
Czióra, minek következtében élénkebb forgalom 
nem fejlődheted. Jobb kereslet csupán a prágai 
vasmürészvények es az alpesi bányareszvényea 
után volt.

11 orakor záródnak: osztr. hitelreszv 676,50, 
magvar hitelbank 81150. magyar-osztrák attain 
vasút, 677.—, limobank —.—, déli vasnt 
177.—, alpesi banya 604 50 rimamuranyi vasmű 
569.50, májusi járadék 99,25, török sorsjegy 
—.— nemet birodalmi márka 117.62. prágat
rasmü------ , elbavölgyi vasat —.—, m. sorona-
j»r. —.—, Anglobank------ ,. Bankverein —.—
Ländernank —.—, fegyvergván —.—. csen kó- 
szénbánya —.—. egyesült villamos -égi —.—.
gőzhajn-zási részvények ------ . karpáti petróleum
—., orosz járadék 83.60

A déli tőzsde buzdítás híján kedvetlenül nyn; 
meg.

Jegyeznek: Osztrák hiteireszveny 676 50, 
magy. hitelbank 811.— Lüaderbaak 444.25 Union 
bank 567.—. Anglobank —.— Bankegyesülst 
—.— magyar-osztrák államvasui 677,—, déli 
vasút 176.50,elbavölgyi vasú' 549 50, alpesi banya 
604.—, rimamurányr vasmű 569 — prágai vas
müipar------ májusi járadék 99.25—- magyar ko-
runajardék 94,90, tűrök sersjagy 163.25, német
maika 117.60, hirlenbergi------ , gözhaiózas-
------,—, cseh kőszénbánya —.—, íegyvergvá-
—. —. kárpáti petroleum —.—, egyesült villa­
mossági —. ,—. orosz járad k 8ó,90 osz­
trák föídhitelrészvény------ .—

Becs, nov. 7. IMagyar értékek zárnia.) 
4, százalékos arany-jaradék 112.80, Tiszai c- = szer 
»••les. sors;. 1.2.5, Magyar hitelb.-rászv. 8*1.—, 
M lesz. és váitób.részv. 51-i.—.Rimamuranyi .367.60, 
M. czuKonuar — . A<Jna ha-,i :ási r.-t 449.—
Magy. Koronajaratiék 34.85,4 százalékos magy. fold 
teiierm. kötv. 94.75, M. ny. k. sorsjegy 209.—, 
ivassa-oderh. v.-reszv. —.—, M. keresi;, bank 3195. 
M. jelzálogbiteli ant: 517.—

Becs nov 7. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos paniriáradék 91),15, 4.2 százalékos ezíisi- 
járadén 98,95—05., 4 százalékos osztr. aranyi;.:.
117,—, Osztr. Koronajáradct 29.10. 1860 sorsjegy 
157 50, le64 sorsjegy 274.25 Usztr. hitelsorjeey 
457.— Osztr. Bitel-részv 616 75, Angot-oszír-bans 

. Union-bans .66 75, bécsi bansverein -.60 
Osztr,, Lándertank 443.75, Osztr. magy. bank 178 4.— 
Usztr,, -nagy. áliamv. 676 50 Déli v. 176.20 ííibe- 
völgyi vasúi 449,—, Duna-gőzhaj.-társ. 1036 Alpesi 
ésxv.. 604 25 Uohány-részv. 425.— 20 francos
19.15—Gs. k. arany (vert) 1! 35, Londoni váltóár 
241.10 Neme bankváltók 117.64, Liuótkobó 553.50, 
Osztr Lloyii-.08. lürót aorsjegyek 163,:U s.cinrdahh.

Az utótözsdén legyeznek: osz rak iiiiei 677.—, 
magyar hitel 811.50, Anglobank 315.50, Benk- 
egvesület 557.—, Unionbank 567 25 Länderbank 
444.25, államvasut 687.25, deli vasút 176.75 
elbavölgyi va«ut 449.50, dohányrészvény 426. — , 
rimamuranyi vasmii 568.—, alpesi bánya 604.—, 
májusi járadék 99.17) magyar korona járadék 
94'8ö, török sorsjegy 163.50, német marka 
117.60 — 117 61 nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 7. Az. (Egyetértés táv a 

Az angol leszámítolási kamatláb cső ;-;ent>‘séiieh 
reménye a pénzpiaca helyzetének megváltozá" 
sára engedett következtetni. Az ipari ér ékek 
kuziii nemet luxemburgiak, rajnai ;v zé és kon- 
szolidáczió a tegnapi ulólözsde szi ,ird-.igu kü- 
velkeztébeu magasabb árlolyamok :al indult, e «-a 
áremelkedések azonban az ö-sz-s értékekben 
tapasztalható kedvetlenség követkéz! heti nvm 
tarthattak meg. Amerikai vasutak Londonra 
alacsonyabbak. Al.i'ólag kedvezőtlenül hatolt 
Hughes newyorki kormányzóvá torié:.; válasz:ir­
tása is. Orosz értékek pétervári -ivöngülésre 
csökkentek. Bankértekek sem tar ha lak meg 
tegnapi vár u.:i árfolyamaikat. A csőkké: és azon­
ban alig egy fél százalék. Az iizletb«n ké-öbi> 
sem állott he semminél változás és az árfuiva • ok 
továbbra is szűk határok között .„bt':. A
második lőz.cde!ilő elején a bánvaétp'- piacu 
I.aura-kohó és bohumiaknak 1 száza;.- kii tör­
tént áremelkedése következtében jüvuias a.lull 
be. Ez azonban nagy bankok vételi megbízásaival 
magyarázható. 9112-es oroszok is lavuitak es 
elértek tegnapi zárlati árfolyamaikat. Lundoni 
jelenté-ekie, amelyek szerint a leszámítolási ka­
matláb emelkedése nem várható, a- iránvzat 
újból javult. A pénzpiacz ipari értéléinek irány­
zata visszavásárlásokra szi.ardabb. Napi j. -:i 5 
százalék vagy annál oln-sóLb. Mag mleszámi'olá-1 
kamatláb 5 és egynegyed százaiéi;,

skarlátkor jegyeztetik : t.s -o na.urjäradck 
—4‘1,-oa osztrák arany-járaili k 99.60, osztr. 
hitelrészvi'Bv 212.10, déli vasút 35.10, orosz bank- 
jegyek 215 75.4 t. ui orosz kölcsön T6-25 Disconto 
Commandit 181.50, dynamit trust 168.50, barpem 
21ü,2u 4.2°., ezilstjáradék —.—, 4‘ . tnacyar arany 
járadék 95.10 magyar korooajáraaói —__ _ osz­
trák-magyar államvasut 145.10 bécsi váltóár 84.90, 
Olasz járadék 103.30 ált villamossági Eduoc 
208.75——.— gs senkircheni 221.30 Laura kohó 
242,25 szilárd.
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Csütörtök, november 8. EGYETÉRTÉS
Frankfurt, (Záriat) nov. 7. 4.2' „ papir-jaradek
• •. 1% oszt. arany-iáradók 99.50, 4®/» Magyar 

arany-járadék 99,25. Osztr. hitelint. részv 2 ’2.10 
Osztrák-magyar ailainvasut 144 80. Északnyu­
gati vasút —.—, Busiiehradi vasút —.—, Londoni- 
váltoár 20.50, Bécsi Bankverein 14170 Viltaroos»- 
r ész vény 14825, 3% m. arany Kölcsön —,—, 
4*2e/e exüst-}áradek —.—, Osztr Koronajaradék 
99.—, magyar koronajáradék 94 75, Osztr.-magyar 
tank 1?6.—. Déli vasút részvény 35.20, Elbavölgy 
vasút —„—, Bécsi váltóár 84 95 Párisi váitóár 
8125. Uniou-banK részvény 14150 Alpesi bánya 
részvény 300.— nyugodt.

Parts nov. 7. (Zárlat) Oszt. aranyi áradé v
98 ló franczia járadék 85.45 olasz járadék 193.25 
román kölcsön 93 50, Görög kölcsön —.— Egyp- 
totoi járadék 103.55 Törös Dohányrészvény 449.—, 
Credyt íoncier de France —, Osztr- Länder­
bank 483—, Banque Ottomane 675.—, Déli vasút 
—Meridionalvasut 782, De Seers 529.—, Char­
tered 41.50, Váltó Becsre (rövid) 103.50, Vált- 
német piaczokra 121.71, Csek Londonra 252 45 
Beiga aranyázsió 0.58, Magyar arany járadék 96 05, 
torleszthető járadék —. . spanyol járadék 94, <2

uniíikiiit török jár. 94 89, 5°j, bolgár kö eíoz- 
vény 1896. évről —,— Törők sorsjegy 150.75 
Banque de paris 15 50, Osztr. földhitelintézet 11 3U 
Magyar Jelzálogbank r.50.—. Osztr. magy. anarn 
vasút —, Déli vasút el őbbségi kötv. 333— Rio 
Tűnő 18,69 East Hand 102 50, Randfoníein —, 
Váltó Amsterdamra 2öí>,87 Váltó Svájczra pari, 
Olasz aranyazsiú 0"19 magánkamatláb 2.88, 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.- nov 7 4.2*/,-os ezüst jára­
tiéi 99. - , 1860. sorsjegy 157 —, déli vasút------
4 V os aranyaradéi 99. 0 osztrák bitelreszvény 
212,20 osztrak-magyar álíamvasut —.—. oiasz- 
járadéK 102 70, 4 * a magyar arany-járadék 95.20 
n ugodt.

Lccdon, nov. 7. Angol consol 86.44

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Eoroziló, nov 7 Búza helyben 18 20. sárga 

búza nelyben 1810, rozs helyben 15.90 zab hely­
ben 1540 repcze Delybev 29.—.tengeri 14.75.

Eöla. nov. 7. Olaj 70 50 £

Őszi kiállítás 4. Nemzeti Szalonban nyitva 9—8 
óráin-. Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — 
A Nemzeti Muzeu-n n Wénylara nyílva 9—1 óráig.

Széchenyi muzeutn az akadémiában zárva.
Goethe szobi n-z Akadémiában nyitva 9—1 óráig.
Földtani intézet rnu eurna a városligetben meg­

tekinthető díjtalanul nyitva 10—12 lg.
\parrnüveszeti muzeum nyitva 9—1 óráig.
Közlekedési muzeum a városligetben zárva.
Technológiai ipar muzeum nyitva 9—1 óráig.
Az orsz. levéltár oklcvélkinllitása a belügymi 

niszteriumban, nyílva 9-2 uráig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9—4-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig, 3—8-ig.
A technológiai iparmuzeum könyvtára nyitva 

9—1 óráig.
A keieskedemi muzeum szakköynvi&ra (Aka- 

démia-u 3.) nyitva 9—2 óráig.
A Kereskede mi és lpwkamm közgazdasági 

könyvtára nyitva hélfin, szerdán és pénteken d u 
5—8, többi mpokon d. e 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és
Csütörtök,

BI. KIP. 0PEKAHAZ. 
Tristan és I 7 

es Isolde. 1 “rator
Zeneiráma ö felvonásban. Irta 
Wágne Richard. Fo ditu'a • 

Ábiányi hm it

MULATSÁGOK
november 3.

NEMZETI LZINHAZ.

1 1 A

Tr.stan 
Marsé király 
I-oIdj 
Kurwenal 
Melót

Bochi.i-sek
Vcíiezell

^Vasquezné

kertész

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Sertéskonzumvás&r.

' udapest, nov. 7. (Hív Tud.) Tegnapról ma- 
rid‘ 252 darab sertés, 7 darab süldő,— darab 
m l:.ez. Ma érkezeit 537 darab sertés. 30 darab 
süldő, összesen 789 drb sertés, 37 drb süldő és —
dtb rnalaez. Mai árak: Elsőrendű üreg----------,
Fatal nehéz, életsuiy levonással 106------, közép
124 —130, könnyű 126 — 132 korona. Beífu d:
sü dő----------korona. Horvátországi süldő —
ko:ona. A vásár Közepes volt.

Sertéskereskedelmi-c&arnok.
Budapest-Kőbányán.

Kobanya, nov. 7. Hízott sertésárak: I Áfa 
gyár elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgrog
felül)------------f. Közép (páronkint 300—400 kgr-m
terjedő súlyban.----- fillér. Fiatal nehéz tpárunkint
320 kiloerammon felüli suiynan) 120—121. Fiaial 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
124 — 126 hier. Könnyű (oáronkint 250 klrm.-ic) 
126-128 nliér.

ózerhisu: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
sövban----------- fillérig. Közép (páronkint 240—
260 ki;ogr.imm:g terjedő súlybant —-------- fillérig
köijnyü (pannkint 240 kilogrammig terjedő suiynan 
------------fillérig.

öertéslétszám : 19u6. évi nov. 5. napján volt 
készlet 33805 darab, 1906 nov. hó 6. nap;án fei 
haj-aiotl 10 darab, 1906. nov. 6 napján elszállt 
Ofatott 374 drb. 1906. nov. 7. napjara maradt 
készletben 33439 drb. A hizo*í sertésüzlet irányzata : 
vádozatlan.

Felelős szerkesztő:
PUKJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság:.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

NÉPSZÍNHÁZ. 

Dobó Katicza
Ta,y 11/3 az egri szép * 

napok
Történeti népszínmű dalokkal 
ü felvonásban. Irta Tó.h hal 
mán. Zenéjét zerzette Állaga 

Géz*.

I1 s
-r.Ör

h red éti da os játék 3 felvonás­
ba". Irta Rajna l-'ereTi« Z> 
uejé: ezerzeoe Czobor Káruly.

Szilagyi I- zseb. Bala^s O. 
Matyad Kv.'ak
Pujsí, szolgagy. Caa ai J. 
hyeik tí»er Toilagi

URANIA.
Délulán 4 órakor.

A Tisza mentén.

Pénz ö felsége I

Asszony.

Szinmii 4 feivoná-ban. Irta 
Porzsolt Kálmán.

Pethcö Gál
J" hu Márku« L.
Gyöngyösi Gycies
T«bojdi Császár
Mel LlKCti J.

LÁSZLÓ-féie 
F

vendéglő és borozó

VII., Akáczfa-u. 7 sz.
(Bohém-tanya.)

Este 6 órától reggel 8 óráig :
Izicleí. meieg és hide-? konyha, valamint 
érdé yi é-> szepesi kii.ö idegességek, kü­
lönb le levesek. Jó )>o• és tiLsen csa­
polt udvari sör. — Esténkül! Egri Illés 

Aladár teljes zenekarával. 
Chambre-separe és ülőn fészkek.

TATRA MULATÓ
VII., Király utcza 77.

Főváros legelőkelőbb legszebb családi varieté mulató­
helye Ha és mindenna i a szenzaczlós, 25 attrakció 

bal álló őszi műsor,
FONTES TRIO, elsőrendű ének és táncz-trió. BROTHER. 
BAYER, reliefképek GRETHE FŰLGREF, átváltozó művésznő 
FRANZI MIRANDA Graaben humorista jutalomdijazott. DORA 
PETERSEN, Hnmbuigban jutalomdijazott. PROSPER!. RE­
VERE zeneművész, ELLY CLAIR excentrikus. KÄTHE LENZ, 
tuhrett BODROGI JÓZSEF grotesk-koinikus. SCHMIED Bnajj 

THOLD humorista es az elsőrendű fényes színtársulat

°aho yok Fsntartoti holyak. Kezdete 8 óraker. 
ElOKészületben. P. emiera a Maison Uilimoben. 

íiudapesli erktilcstép Schmied B-töl.

vígszínház.
Marthe Bacdér| */28 
vendégjátéka, jorako!

OLIESPAPRICE

Tisztaság: egészség!
Szab. liygiénikiis

klazetvatfa
Vénbél,
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermek.qyasoknak 
csecsemőknek

nélkiiiüzhetetlen.
Meggátol mi::d n horzaoláflt ős infektiot 

Használatban olosóőb a papírnál!
Kapható mindenütt!

Zéró ezab vattaárrtgyár Budapest

Minden tisztaságot aze- 
relő embernek feltétlen 
szükséges a „Zéró56 
használata mert abso ut
tiszta és kellcnies 
érzést nyer álta.a.

Telefon S7-52.

MAGYAR SZ NHAZ. 
A tengerszem j lj 8 

tündére. Í_EE
Tür.dérics szinjateí J f^ivo- 
nuáhan ö keph'-u, Irta. RJmii 
Zvltán zem-Jet lldiai Jeuó

Verseire Ja-.ubi Viktor.
A xizi király Pupir
a királyleány Turcsányi U.
A tróuuiökos 'J'ailiúu A.
Guiyasguzdu Berus i

KIRáLY-SZINHAZ.

i 7,8

REVAY-UTCZA
IGAZGATÓK:

Leitner éa Keleti.

18 RENDEZŐK:

Rótt Sándor éa 
Steinhardt Géza.

A kis alamuszi.!

Eredeti víg opere t 3 felvo­
násban. Irta es zenéjót szlt- 

zi-tte Bokor József.

De Chateaux Kodak S.
Saint Keiny Csis/ér
De la Tremo le Bárso ny
Merviieux Z. Molnár

Az előadás kezdete ,9 órakor.
Ma és mindennap "2$Sa

!’! Szenzácziós Újdonság !!
11 úrikor 11 órakor

„áz erkölcsiség emelése“
boiluz.il irtuk: G inger es Tainig. Kendezó: Jiott Sándor, i'-zt 

m-.gel ./i tel 10 órakor

Ä jövő zenéje
bot.ózut irta: Fomir.ista. Rendezi: Steinhardt Géza.

Ezt m.-ge!..z:k: SVi lNHAtiDT GÉZA, TREBI 1 .-CHEK SÁN- 
DUK es WERNER MA\o. vuáu.-..: t • gesz sze.nelyzet tcije- 

<on uj szóló műsorra..
Az l-sü emelet ujunmm .«.ta. ik.it-CASrlNO de PAlíIS-ban. 
Franv/iu Caiu uri. C.i-. --\X ul c «> !,i' . - tun- r., vulummt vgy

vísurendü </iganynonekír reggel ö óráig.
Nuppuh pcio.tu. d. e. a-i-ig d. u. 3-G-ig. SB 6B52

-kávéház
Andráasy ut
35. szám.

Hésziefflzetésp©
Budapest legnagyolib .íruliáz hitclosztálya 

csakis budipe.5:i laxósoknak. # 
Smyrna, tapestrie és futó szövegeket, szivet ca caipke- 
fÜL-güny- ket, peluJic cs sut:u garnitur'ka’, Hujat keszit- 
III.nyü női és férfi fehérnemüeket, lu-iibur^i czerna és 
pamut vásznakat, női ka'-átoka:, férfi öltönyök, felöl­
tök es t -li kat-á okát, kívánatra mérték után is selyem 
ed kachméi" raplario»nt meny.sdzonyi kelengyét stb.

előnyös havi részletfizetésre szállít.
Készpénz űzc:ésnéi ö sz<!ualé;x engedmény. 

Bővebb felvilágosnással szolgál

Dénes Fll«p
I Hudapesii, Xirály u. 32. fdszl. 6.
M Levélbeli megrendelések pontosan elintcz- 
B leinek és az áru házhoz szállit’ntik.

Dr. Kossufhány Tamás egy. tanár, az országo:- ké 
imái intézet vezetője, az orvosok részéről is ajánlott 

üdítő és zomjcsillapító

Csillaghegyi forrásvizei
minden k;«ros anyagtól ment törmészetes ásvány­
víznek minő.d'eüe, mely szénsavval lelntelik. For­
rás: Csillaghegy. Központi iroda <ís raktár: ill, 
Lukács-utcza 2, sz. Vidékre burn.entes szállítás. — 

Kapható mindenütt.

SfSAXHiü 33
33

borozó és vendéglő

Hollö-iiteza 12. szám,
Női kiszolgálással egész éjjel nyi'va.

Elsőrangú czigánysene Eisdrangn czigányzene

PONGYOLÁK!

wüL/
frii/Vix legszebb kivitelben írt 3.50

ssngoi aljak
Jjl' P I gujabb szabás . . . írt 3.

I 1 i RI117-V ii íönlncíoGQÓtíol
; legnagyobb választékban.

ÖRÜSZSYÁK DÁVID
f/i*»1) XVSBudäpest, Király-utcza 21

Le." újabb divatlapot ingyen.

Vízállás, 18G8. november 7.
Inn

Duna :
Paasau ............

Be?..............
Komárom ......
Budapest .......
Paks .............

L* vidék.............

Drenkora"*........

Vág : 

Rába:
Győr ...............

Dráva:
Barcsj..............
Eszék..............

Száva:
Sziszek........ .
Mitrovicza.......

(izentimtr.
4- 50 < -J

. - VZ J < 3

. - 10J •< 4 
. -i- ivó c 6
, -! i:r> < r; 
. -j- 7« > 10

-P 1 ^ ^

-1- 1*7 > 43 
.[- 193 > 40 
-1- 164 > 4 )
-;-li4 > ?.t

182 2> 34

4- 150 < 24

-P 068 < 2
-P *06 > 34

Béga : (izentimtr.

Kibze;ó ................. — 4.’
Temesvár GG <
N.-Bu- .-kerek ... -p- 6G j> -

Tisza :
M.-Sziget ............. — 5 <
Tekeiiuza ............. r ' <Z 1
Ti-/.<t-L"jlak ........  — VI < -
V.-Naméuy ......... - -
Záhony ................  — -I <d 1
Tukaj.....................  -p 14 > 2'
Tisza-Fiired....... — ö0 > 31
B: inuk................. — 6ti 11
C- uigrad ............. — 125 > •

................ - 7V > :
T"i.'k-Be ........  — Ő2 2.
The!;...................... r 103 > u

Körös:
.-ebes : JN.-Várad — lő 
P’ekete: Tenke — 16 
Fehér: B -Jenő — 38 <7 fi 
Kettő.-: Békés -fr- 10 j> id
Hármas: Gyúrna 8 > 1

Maros:
Arad .................... — 130
Makó ...................  - 37

Esténként

óvárosi
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagymezőé. 

17. szám

Mai
M *S AKDttES

franczia dueltislák
KOn.XH EbB

a kő/.r.edveit komikus
ÜT.ARTELLY 

a iegnagvobb sodronymüvész.
és a kitűnő novemberi uj műsor. 
Az előadás pont 8 órakor kezdődik.

A télikertben regr-eii 5 óráig VÖRÖS ELEK 
czÍL7ányzenekara hangveiseiiyez

Lukács Károly
kuruez prímás

14 tagú zenekarával hangversenyez

V
l0»§o%.

K

í

Napirend 1906. november 8.
kaptár. Csütörtök, november 8. Hóm. kath. Got- 

fried, — prot. Gotfréd, — görög-orosz (október 26.) 
Demeter vt. 7.- d i March 20. Nap kel 6 óra 
55 perczkor. i 4 óra 32 perc kor — Hohl
kel 10 óra 1 kor este, nyugszik 12 óra 46
perczkor éjjel

A miniszterelnök fogad a pénzügyminisztérium­
ban 4 órakor.

A belügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad 4 órásor.
A pénzügyminiszteri államtitkár fogad 12—2 

óráig.
A Protestáns Irodalmi társaság közgyűlése d. 

u. 5 órakor a retormátus főgimnázium disz.érmé­
ben (Lónyai 4 c)

Brandes Marthe a franczia művésznő és társalata 
fellépése a Vígszínházban. Színre kerül „Le Pasáé“ 
(A múlt) ciimü darab.

Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése 
a megyenazan 10 órakor.

Ax alkotmány párt pari vacsorája a Hungári szálló 
különtermében este fél 9 órakor.

Sorozás a fővárosban az üllői úti Mária Terézia 
laktanyában. Sor aia kerülnek a II korcazosziályuak 
381—770-ig terjedő sorszámunk.

Az orsz. kriianténum-kiállitás megnyitása d. 
e. 11 órasor. A kiállítás (IV. Maria Valéria-utca 12 
I. em.) Megtekinthető 1 koroi a belépődíj mellett.

Kezdi—Kovács László kollektiv kiállitá ának 
megnyitása d. u, 6 órakor a Könyves Kálmán mü- 
intózet helyiségeibenen (Nagymező-utcza 37 39.)

Werthsimer-Mulató
Vili.. Népszinház-utcza 28. szám.

Tis^a Kálman-tér sarkán.
Ma éj mindennap fellépte

a fővárosban egyedül létező
Lengyel Zsidó Operette társulatnak.

! Rendkívüli uj műsor !
M i színre Keiül:

LeresLu Adél úrnő közreműködésével
Szenzáczió 

Budapesten előszörUj! Uj!
Äz orosz katona-szökevény

0 0 Eletktp
Kezdete este 8 ómkor

Jegyek előreválthatok,
Az újonnan átalakítót: gyönyörű j-álra a kertben ylöudss után u 

Inzizcnekar hangversenyez.

Nemzetközi-Orfeum
Kerepesi-ut 63.

A fényes novemberi műsor 
Brothers Hamilton komikus gyoraíestők. 

MdlI’ Neueró.
SZAPPAW-BUBORÉK

Jongleuse.
THE FLEIIH’a «-xcentrikus xenebohóczok. 

Szaosl Etel cliansonette.
Bal ItSabille stb.

A fényesen ;it;ilaKito:t téii- értben naponta 
éjjeli 12 órától Mag, Bail Mabille a la 

Párisién.
12 elsőrangú táncosnők.

Cakes Walkes, Matchiche, franczia Cancan slb.

mint EŐSENOORFEíí, EHRBAR, BECH 
STEIN, GAVEAU (Paris) legolcsóbban 

vásárolbalók

KERESZTÉLY
hírneves zongora-termében

Budagiesí, Uáczi-kSrut 23.
Olcsó bérlet! Olcsó beriet I

Csak „SICULIA“ névvel ellátott üvegek valódiak

AMdloási „SiCULIA“,
$

-VIZ
a sós sairanyueizck fciráiya.

Sziklarétegeken atfurf ártézi-forrás.
A ry jn:-jrv.A-.l :v : n im'í-Ezr.Qti :. Párall.n 
ftviigygfTjt'z!Azonnal haló különie,ccsúg 
a eégu, U-tió, toruk, gyomor, vr-s.-, hólyag- 
huiutos haninimai ellen. Korányi, Kétlv. 
Tausik, Itieglcr, Nurc.au tanár urak.'axak- 

velem4nyei a 
WÁLHÁSI

»M^f€ITAA££
7-tJr E.-íiag ocrf-st a . ’in- : i- •. a . „•d't*ab .

terméiíPíF*alkalikussus.slivkiijuhí’.:,-k a;: "A

Brazil Kálmán ffi»

Egyetlen ártalmatlan

keleti hajfesték

szőke,
barna

es

Kapb it I ,k. iE e": ZUtFO«: 59 46.

eg

11 akar jól rágni ? SJÄ.Ä‘5
logri ütermébe Budapest Károly-kürut 9. 11. 18

Található 8—6-ig vasár- és ünnepnapon 8—1-ig.

Ijajjal 3 ó a alatt. 2 írttól feljebb

UI ia iS Ä ír ÄÄ

M3B gío7il dm ö* BSI VSía jUesztctnek amori.
■8 kai módszer szerint
A valódi fogaktól meg nem külőnböztethe ők 
azonnal megsz khalók, rágásra alkalmasak. El­
tört és rosszul illő fogsorok azonnal álalikitat- 
uak foganként 1 lórin tért. Hivatalnokoknak ár­

engedmény.

kelengyék

BAUER
menva

VACZI

fényképészeti 
műterem, 
Budapest,
Károly-kürut G. «.

6 fénykép 1 frt. 50
Berletképek 10 perez alatt.

ilz ujírerbászi ftakarékioénz-
táí* r,=t. I. részvényeseit tisztelettel
meghívjuk az $SOS. deczemfoeBv 
hó 4-én délelőtt 3 órakor a
kaszinó helyiségében megtartandó

rendkívüli

közgyűlésre.
Tárgjsöroiat;

1. Bizottság kiküldése jegyzőkönyv 
hitelesítésére (alapsz. 13 §. g. pont).

2. Uj részvények kibocsátása és en­
nek következtében

3. az alapszabályok 3. 5. 17.2(1 55. 
56. §-ai módosítása, illetve kibővítése.

4. Indítványok (alapszab. 19. §.)
Ujverbász, 1906. november hó 3-án. I

KowaSsz^y Lajos s. k.
elnök I

fekete

színben. Feiülmuihatian, egyedüli 
ártalmatlan természetes, növényi 
alkatrészekből készült hajfestő- 

! szer, mely a hajnak azonnal ter- 
természetes szint ad és senki an­
nak festett voltát nem is gyanít­
hatja. Ezer és ezer kimutatható 
siker. Csodás hatású arúbiai szer. 

Használata egyszerű.

Férfiaknak egy üveg 6 korona. 
Hölgyeknek egy üveg 10 korona.

Minden tetszés szerinti színben. 
Minden üveghez használati uta­
sítás mellékelve. Az Így festett 
haj lúggal is mosható, anélkül, 

hogy színét vesztené.

Főraktár:

Rákóczi Drogueria
Budapest, Vili., Józset-körut tkl a.

Olvasd!
i VáSíalatunknál bárki: pénzkölcsön 

*arjy bármily adásvételi ügyben egy va­
gyont takaríthat meg költségekben az­
zal, ha mielőtt máshoz lordul, tőiün,; íelvilágositást 
Kér, felhívására képviselőnket bárhova saját költsé­
günkre elküldjük és ez még senkit semmire 
sem kötelez.

Lebonyolítunk legolcsóbban szemóiySiitele- 
ket; tisztvlselö-köScsönöket. váltó-xöl- 
csönöfeet kezessiéiküü is, továbbá jelzá­
log kölcsönöket I. II. ill. Eteíyre és, úgy- I 
szintén intezeteá és kereskedőknek I 
tárcza és visszleszámílolási kitelt és I 
építkezési kölcsönöket is bármilyen válla- \ 

•lat (inanczirozását es rési kölcsöuö': előnyös kon- | 
ve.-táiását elvállalja . előleg jutalékra nincs 

Sürgönyczim :

Szilágyi'féle betéti társaság
BUDAPEST,
Központi iroda :

VII., Károly-körut 3 II. em. 33 E. 
iDohany utcza sarok.)

ívá aszbélyeg)
Munkatársak dijaztatnak

Színhazak műsora.

MARAS1TZ F.
uörönd és bőráru készítő

BUDAPEST, JÓZSEF-KŐRUT 13.
Különlegességek berendezett utazó bőrön dók. pénz-, levél- é; 

szivartárczákban. valamint utazókosarak ús bőröndökben. 
KIZÁRÓLAG MINDEN SAJÁT GYÁRTMÁNY.

SZOLID KISZOLGÁLÁS. JUTÁNYOS ÁRAK.
Minden e -.zaknuba vágó javítások e fugadtatnak.

M. klr. 1
Operati«

Nemzeti
színház VágsdnJiii

Király
színház Nepizlnha-! Magyar

ezbitia-r
Uránia

CaBtcrtök Tristan és Izolile Asszony Akisalamuszi

Dobó Katicza
A t.-nserszem

A v.sza mentén

A mull
Rab Mátyás

tündéré
l é az u felsege

Fentek Bohémélet
Tánczegyveleg A tudós nők Franczillon

A geroltsteni 
nagvherezegnő

L.
Rab Maty is

A tengerszem 
tündéié Pénz ó felség

Siómba! P Ilriuíó 
kisasszony

A szer-lein is- Tökéletes
feleseg Szé 1 Ilonka Rab Mátyás

A te-gerszem 
tündére Vizsga előadás

Délután
Vaaireap

Este

1
Tosca

Kaméliis hölgy

Cyrano de Bér-

Rákóczi na

Tökéletes

Janos vitLz. 1 Kurucxfurfang

A gerollsteini ! 
nagyherczegnó ! Rab Mátyás

A milliárdos
kisasszony

A tengerszem 
tündér»»

■ - L-LBB*

'Reggelúés előtt fel pohár h
Sohmidthauer-fóle radio activ gmandi keseriiviz az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Sohmidthauer-l

Hatha'os óTáier a ba! rí n»te'5érek clteriedésénvi raevgatiááíra, ügyit ntén királó eyóíjyliatáau gyoaor-. bál- ea vérbaiokbia, ovábbi elkovaredá«. sílvalhÁjaaadáa é. ázni járó fulladásnál, sárgaság máj- és lépdi?anlt. ozukor betegség 
ás adaavua /nél várbóiá'rul s egyéb bel»ssr/»iA«Lb*J»ltb*a. — Eáuitedidii a lorraaia aid juo S jhmidt iiuer La)o. gyigyszeréitnéi Kgmarocnijaa Kapható minden jobb gyógvsterlár es fds er üi'.etben kis üvae 30 f, nagy ilvea. 

-r*n>J Oikie nem lévesítev.6 más fait» kesglUvizelilsei.
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8 EGYETERTE8 CSÜTÖRTÖK NOVEMBER 8.
W K hirdetési rovatban mindé® seó 
HTtten boiktaláaa közönséges petit 
heíSkhöI 4 fillérrel, a kompakt keltik« 
köl szedve 6 fillérrel fiuotendö.

1906.

TELEFON 706

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
* budapesti péuzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálrány-utcza 6|B. 696

------------------------------------------------------------------------ ----- ---------------------- -----------------------------srta^?BMSHal KST3****®***' mH2Slíi2BaB*Saa ectitiítiBto «cűikcmíb* b
Csak oly leveledre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbslyag vagy bvelezöiap beeülda.ik es a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

MKT E hirdetési rovatban rilndea azé 
egyszeri beiktatása L-izönséges petit 
belükből 4 fűiéire!, a kompakt belük* 
b51 szedve 6 fillérrel fizetendő.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyors- 
iró-iskola. Díjtalan gép­
írás-oktatás. Magyar-né­
met fogalmazás- Az Or­
szágos Magyar Gyors­
író Egyesület hivatalos
tanfolyamai. — Havon- _ ___ - .

' uj tanfolyamok -IM™6*’ raa”ar!

Háló
és ebédlőgarnituráL, csil­
lárok, rézágyak, szőnyegek, 
irodai berendezések, pénz­
szekrények stb. stb. iárgya- 
kat olcsón eladok. Beralitá­
rolási Vállalat Budapest, 
Geríócsy-titcsa 2, boltszám 
11- 84063

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsé- 
bct-k6rici 15, St.-Lou s
1904. és Lütich 19.5-j
Grand Prix. Francia 
angol, olasz, orosz.

TELEFON 706
Modern zongora

ed nehány bntor-darab 
a-ionnal eladó Rottenbiller- 
utcza 19. löldszint 3. 6193

Zalogczéíiulákat,
brilliánsofcat. aranyat, 

i ezüstöt, régiségeket veszek 
I Zálogban levő tárgyakat i 
kiváltom és egyezség sze-' 
rint megveszem.- Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
K rá y-utcza 85. Telefon 
95—48, 405

Záíogczéöuíákat,
briiliansokat. é< szereket 
arany.it, ezüstöt leguiagi 
sabb árban vészé-:. Bril­
iánsokért többet fizetek, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szám. 813

kiút uj tanfolyamok
Tájékoztatót küld a 
Gabelsberger Szakis­
kola lipeds Gyár-utca 
4. {Címre vigyázzunk. 
A szak iskola írógép - 
czégektöl s más tan­
folyamoktól függet­
len ) Telefon 64—6S.

!oigáíi iskolai

szerb, horváti és re
mán nye.vek tanítása tel-j 
nőiteknek (urak és höl -1 
gyek, hölgyek külön is) az j 
ihetö nemzetiségi tan -írek í 
által. Berlitz módszere sze­
rint az első ícc .kétől fogva | 

tanulóval csupán a mec-i 
tanulandó nyelven beszél­
nek és csuk «ízt habja.í 
Más tanítókkal, vagy intő 
zetekkel semminemű össze

Rüike,
s alá tagomba kon z er válva 
5 kiiós postahordó 0 kö­
römiért szállít Mcleghy 
A. Kassa.

Ideges,
wa. y g yen getehet
sógti gyermekek ná­
lam szakszerű oktatást és 
t’fo'es ellátást nyernek. Bh 
dapest. Vii . Istváa-ut 29 
i em. KeSerrxcii Ignácz 
gyógypedagógus. 0‘/0

reáliskolai és gimnáziumi Ikötteíésben nem állunk, 
vizsgákra legrövidebb idő j Prospektusok ingyen és 
alatt legjobb sikerrel elő- bérmentve; beiratás min- 
készit „Tanár* Budapest, j den időben. Fordítások esz- 
Csömőri-ut 8. I em. [ közöltéinek. A03

25152,----------------------------------
■—=——---- 7—|A t. ez. gaidaközönség

ü6PclK*ärOZÖ i és iparvállalkozók figyel­
és előlegező vállalat.Berak-! mébe ajánlom 1872. óta |
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb- 
azokra legmagasabb pénz­
előlegeket nyújt 7°|0. A be­
raktározott tárgyak jó kar- 
bani tartásáért szavatolunk 
Hellerjés Hajnal berak1 árzó 
és buforszállitó vállalat Ba- 
ross-tér sarok. Bottecbil- 
ler-u. 1. 743

Építkezéseket.
tervezéseket, átalakításokat 
bárhol elvállal, vámosok­
ban! tehermentes telkeket 
kívánsága szerint moder­
nül törleszteses kölcsön­
nel felépít. Építtetőknek, 
vállaikoz aknák bármilyen 

tanácsosai, anyagokkal, 
szak iparosokkal szolgál 
Bor^ody építési tanács­
adója Bpest, Kerepciii-ut 
73. szám.

fenáiió gazdasági és ipar- 
személyeket elhelyező iro-i 
dám, gazdatisztek, gupé-j 
szét, kovácsok, uolnárok, 
szesziőzók, kertészek, ke­
zesség és felelőséggel, főnö­
köknek drmentesen edie- 
yezteLnckKrakauer Ármin. 
VI., Njgymuző-u.cza 25.

2f> -iizért és- Iliidre állami, 
j va.- ili, posta, gyári *-s kuzhiv
! tninuknak -/miitől: Jiitcio-zU-
• lyuiu feltét'-;--! »/-rint negyedévi 

bar.hl ír!-- -ztéssfl
Ssészpénzárakban,

miután a bank a . . :

BARTÓKFARKAS
hulorkc: ■'•skt-iiö

BUBAFEST,
Vil., Király-titcza 13.
öozsda-nalota. II. és ill. udvar.
Fizetési feltételek dij-1 
mentesen ül bum-úr jegy - 

zekkcl 1 korona.

Ägtölk; és 
ahlakok,

régies uj w sred mvök tel­
jes vasalással. Kapuvas- 
rácsozatok, kertkeri lések, 
czement, Kehlheimilapuk 

olcsón kaphatók:

Kelemen Mór,
r-pülftbontó vállalkozónál. 
Budapes*. Nácior-u. 72—74. 
Kiók üzlet Sziget-ut 5.

Cteilíárok
villanyra légsicszre és 
villamos szerelések julá- 

jnyosan va nuuluk : Szilágy 
. Mihály, Magyar általános! 

nyel»- és zencisiaere(íetl v/lamossúgi váll .iát, IV., j
bonneokat. gyermekkar-jHnjó-u. IS. Telefon 7_?8j
iésznuket és mindennemű!"TjíTí-------—-7----------- — !
anerúket ajánl Hahaiinó RfiVP.f Iintézete Gvár-utcza 42! ti. I * ClCiCaCaO l 

Telefon 34-44. 8«is a 1 a* költségemen

Polgári iskolai
magan vizsgára érettségire, 
lelkiismeretesen mérséKelti , .
• Iijazna melleit elörnszit:: 2eszam’íol° cz=9- 

bseníje!‘y*iitcza9. sz 
iroda órák d. u. ti—7 i<-

'Gyorsírás! Gépírás!
Magyar és nőmet kereskedelmi 
levelező gyors, rás, parlamenti 
gyorsír<ts. L'-lukv-zi ö gyorsirás 
tanári államvizsgái a, helyesírás 
könyvvitel, kereskedelmi leve­
lező laufi/yaiiHik.G pira- uz ösz- 
szes használatba.u levő irógép- 
rendszerckcn. — A tanfolyamok 
vizsgálatai a pariamenti gyors­
írod* főnökének elnöklete alatt, 
pa;.am--nli gyui.-iiuianu;ok |>i- 
zottságii előtt tartatnak v.s kdz- 
érvényesseggel biró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesület \-g- 
seu auvt-iuivkeit dijialanul lié- 
Ivezi el Heiiatko/.ni és t.de- 
fonou kérdezősködni Menet az 
,Országos .Yd (Ivorsirá—■•/.•«ölet 
elnök s..go;..'I VII.. Kp. - 
un-za á. sz. I i-cielc:. Toleiun

-I
á-i--

Hsvelőnoket BóTszéfeipar
fafipoajtoláa és 

faragás.

behajtok

ERDŐS
F clnőt’ck tanfolyami 

utcza 2-.lt.

Z i’ogcsédulákat,
iliantokaí aranyat,

Csillárok
villamos iégszesz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyári­
ján y, olcsó gyári arak­
ban kaphatók. KyScsár 
Sándor* bronzaru és 1 

csiUárgyárában, 
Deasewffy-u. 51. sz

iezüs t, gyöngyöket é 
j okszerek, t , magasabb 
j árban veszek. Briíliantok 
; éri; többet h.e.ek, a.iiiij 
újonnan kerültek. Sioger 
Jakab ékszerker-e-áei-ió I 

I bidu; > * - s í. Kiróiv-utcaa 91. j 

Izabella utcza sántán.

Bútor:
Urasági iaöbe.et dezések. 
háló-ebéd ő és szalon be- 
r c n d e z é s e;., k i v. 11 ó m i r. ő s é g - 

be:: öles ,n kt pb utók, 
FcSdes 8. bútor;elepyif 
Kertész u. 43. Kiruly-utéal L 
sarokházb in. 97Ő t

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli 
Lázakra, telkekre, építkezé­

sekre, örökségekre, vidéki 
fö dbirtoöokra, Tisztvise ő 
küiciönökel 5-15 évi amor­
tize cziőra. Személyidtől 

blinden állású egyénnek, 
kezes nélkül és o'c^o kamat 

; mellett, meglevő drag t kol- 
! . rsünöket konvertálok.
Általános H i te I-

türcszthetO j,op9almiintézetl,,1i ^*roly utcza 2.
Kerepesi-ut tií>. Valaszbí‘ \ “ e»in^élikua ^ iskolaépületben 
iyug. Díjazás utólag. 580

írógépek,!
sokszorosítók

használtak és újak, kellékek 
Írógép javítás.

Würger és Társánál,!
íf., Szabadág-tér 4. sz.:] 

Kérjen árjegyzéket.

Alkalmi
zongoravétel I

Urasági

bútorokat
adok, veszek teljes lak­
berendezéseket. óriás 

! választék bronz csil 
Sarokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rezbuioroltbau, keleti 
szőnyegekben, diszmii- 

tárgyakban.

Nagy Zsigmond
Bpest, IV, Semmelweis- 
(Ujvilágulcza 21. sz.
Kapubejárut. főgé.sz házban 

Telefon 17-7. Tszám.

rövid
Bőseadorfer-Ei'hb:íi 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
[Jj zongora egész rö­
vid 2G0 írt. Pianino 

ISO írt'.

Eeiüáü^i
hang.-izm - - le peri.

dadapesi, Király-u.
58. szám. 4'j'j

Ei.'ürendü

SINGER
varró­

gépeket,
n m

ügynökök.
melyeit törvényeden 
engedélyezett sors-

CsemegeSZÖliötj-Ifogfalbozn/akarnab'

és körtét postakosarauként a melylyel naponta 
1.80 írtért; téli almát és 10 - 20 koronát ke- 
Cefőzésre birsilmat l-5U resni lehet, küldjék 
Irt. elöleges pénz bekiil- ajánlatukat íöpoeta 
désre szálát Szabó G postafiók 237 Buda 
Csongrád. 5187 pest. 1391

Uj rendszerű
EUTOEHITEL

Bútor csakis a legjobb si- 
vitolben kaohatók kész­
pénzért v. banknál törleszt­
het! ■ n -zletre BALAZS 83 
TÁRSA butorraktárábnn, 
Budapes:1 VI., Gyár u 22. i 
A vásárolt bútorok értékeli 
egy bank fizeti nekünk ki. I 
a vevő tehát a banknak 
marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek készpénz- j 
Páran számíthatjuk, ’ 5181

Suton*
saját készítmény, olcsó é 
íariós kivitelben, áremelés 
nélkül, tneiy

nknál. l\:,igy választék 
háló- és ebédlöszoba buto
250 ^koronától mifekb.“^!ÉÍÖk6SZÍtÖ 181)101)18^
BLAUNER "VIKTOR éf ^sumsím’ TiíSühoí

Siker biztosítva.

BUDAPEST.
VII. kér., Baross-tét 17. szám

Vági József
műépítész igazgató.

Kendi Antal
BUOAPEST,

Veszek
KlZalogO:
aranyat,
gyökét

Zálúgezéűalákat
:lőtt brillianto a', 
e/.-siut. gyón-
és ékszere­

ket 800 9ö0 korcná
ig l.óit-égmenlrscn kivál­
ói; cs telir-s értékűt Kdi- 

z,'ton:. Sänger Jakab 
ú -iszerkeiesküdő Budapes!, 
•Uv.í y-utca 91. Izabella 
utcza sár án

nagybani eredeti gyári ár- 
bm, 75 koronától "foljebb 
é-í minden áreme'éá nél­
kül havi 8 —10 korona 
részletre siiailituuk ti évi 
jót-Ihssal, Láng Jakab 
és fia varrógép, ts ke- 

, rékpár nagykereskedők.
I Uudapost, V ///., József- 
j körút 11. Fig.'í üzlet: lía- 
ross t>:r 4. és Budim 

Zsigmond utcza iK 
I Képes rjegyzék ingyen és 
1 bérmentve. — Ügynökük- 
I kel nem dolgozunk

AKI
Ülést, 
foglalkozhat, 

m un k ál
k.e t * e;

üaz<z:a!os bulo-raktárá- 
b.in Budapest, Teréx- 
körui 23. UB6

Ajtók, ablakok,
VASREDÖNYÖK. 
VASRÁCSOK,
í:apu ; h isz .ál­
luk és újak ol­
csón Kaphatók :

Leíbfís Jafeabnál:
Bpest. V.. Csáiíy-u'cxa 
KoraA-utcza sarok, 
körút közelében.

Kelengye
1 udomásul adóin, hogv 
keleugyeholmit partiban 
vettem, linóin vásznakat, 

a.->:la nemű:, á-ryne- 
műt, ing-íkeí, asztalkendő­
ét, lepedőt töt ü!közöl ég 

íti.! hímzéseket, amit o'cfó ára- 
Lipot-j kon eladok. — Menczor 

ÍAkáczta u. 32. sz. 30

Na^y raittar valódi böfst-rkek «1 
laioaszfik-kben, jóvá, dcaóbí 

árban, mint eddig.
Haainált r.zékeá átaiakiiísa fiőp-
•zőRtkre oloaö arakon

áórJiJ orok ea áliv*ay§*.

PEMZKÖLCSÖÍÜT
hi"tahlu3ekr?Zf"bÍr,tUk0Kra I3 0-" ebvdlö. szalonba-! 
öetablazasra. aiuorfiznuiora
♦ovábba tisztviselőknek.ko-jrenj6zese^ fo»'ábbá uri- 
reskedoknek. iparosoknak - szoba, iroda berendezések 
kijzve.it. úgyszintén r-q r»-z es mahagóni bútorok 

1 «»«vegek c • függönyök 
bőrgarnitúrák 

etele I

réHiöStiön^
vagy

^élikabálj
I mertek szerint remek

szabásban

!2í

soronaertnyöíitn konvertál, gyorsan . .. 
diszkréten r. Hitelkö/veiito valodl an9° 
vállalat1 bejegyezett czegij eladasa es

42;b WsC|]slgr Karol,11(1! lichtmnn

VII,

Készít finom puszi 
maradékból

Kéíhy-féle
ezukorka kiválóan hat kö­
högés. rekcdsóg, hurut ol­
len lC2cs

Amely bajusa:kötőpöi hiányzik a „faáspái

klvatálnekot, gya­
kornokot, eegOdat, 
munkát, cselédet,

akas* fogadni,
u l«|g:*8r»Bifr£ű óa lecoleeé^ 

tatíi éléri Méljit, ha az

EGYETÉRTÉS
•pvéhlrfiatóaalt thA

tfónyb«.

Az EGYETÉRTÉS
irdetéeeit naponkint

Ki «er emiit sirssn.
I ÍC7 a iegkdoByaűhüa akad, 
% Ü a Slrdétotl Ur^yaQ 
teanl Ta|f7 oladnl akana. 
a ki ilHit fagy ioglalkoeia. 
iuu vagy ily.nt nynjtwjí 
zépaa 1 E roTatk'-p mindar 
|i* egywzeri közféne 4 fit 

ie kerül. X hirdetési díj a 
letznény ezdYeg'éTeiegxtttt

3 7.-4%
oljositandó kisebb és

f5ídbii*toks*a
az értók 63—86 %-ig 

Budapest éskőrnyékénlóvi
Házak ás Telkekre

I. és Ií-od helyre.
I-ou helyre 5—S>\'i9J mellett

Tisziviselök és 
katonatisztek

esetleg kezes nélkül régi tart» 
sasaikat olcsóbb é- aagvobl 

ősHsegge! konvertálhatják.
Ujauh módozatú kölesül

élelbiztosiíás neikü: is 
6 százalék mellett.

Házassági óvadékra
50— 70%-ig 5 -5’- 2%-ra.
Személy-hitel

kuteiesvenyre vagy vallóra. 
Felvilágosítást ingyen nyújt a

Országos Földfiiíel
K. VáSIsSaf 

központi -irodája Budapest-. VB 
Erisébe:-körút 8. szám. 

Vidéki képviselők felvétetne! 
havonként 200—401 koronát ke 

reehetaek. 6í5

BÚTOR
Fa, vas. réz, és kárpitozott 
bútorok, ral i mint légszesz 
és rüL'i oyos-csil iárok, leg­
jobb minőséírben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kapható*
Baseii Soma

buto rraktára, 73* 
Bpdap.st, VII., Kertész-n 
50. (Kirá y-utcza sarok.)

Kii-álv-uteza 23.;
I. emelet o-,g|

utcza sarok

szabómester Budapest,
Népszinház-utca 22. J

fi Vi'.'ékre minták

b
EGYETÉRTÉS

• kútdékiraUlAks
kü dendő, Budapest . 

VT, Yármegve-utcza 11

1
í------------------------------------

Tisztviselökölesön
‘ Tisztviselők részé-ülnek 
olcsó szerwélyhitel-
ben következő leitete k 

I mellett: 5 éves kölcsönök 
j havi résziét? 1000 K után 
119 K 89 nil., 10 éve- - úi- 
;$sönőí havi részi, e ÍUOO 
IK után 1! K 75 fill., 15 
! éves k >l?söuők havi rész 
Jete 1000 K után 9 K 15 

! fii. Régebbi kölcsönök kon- 
verlált tnak. Bővebbet:

iticiváílailat61 Bpest,
; Bíirc.ay-u 11, Ili. em. 22. 
j délután 2—5 érakor. 604

jreá¥Sí az silány utárszás.
Misiden emhergiek waeinak

az életben szerencsés napjai!
Minden embert önként felkeresi egyszer a szerencse és bizonyara 

mindenkinek életében létezik egy nap, melyhez szép es kellemes emlekek 
fűződnek

Váldsszon tehát azon sorsjegyszamokból, melyek egy Önre nézve 
kellemes nap mellé vannak nyomtatva!

KÖLTÖZKÖDÉS
tcffoUU

. , lfogad u 'ot*Arhu.uJ
SltóKlalfflKGt! BfflOrtCLlíÜ

i é fül
j 58438 I 42498 I

Kedd
55198 || 56693

II ® !|
í Penísk 1
I 83 289 íj 65698 1 

1 1 1

57093 I 4-671

80636 70875

1 bSütü
rtökj

J 65587 J 67455 I

FEJFÁJÁS ELLEPI
LEGBIZTOSABB SZER A 729

beretv^;.iigráin-pIítEía
■" > -'-r .' mind«*nféle kr-'.a.l. 

es i|,;V' ■ v j 1 a j ;v i t lü'-g-zúnv i.
.' ! HATÁSA BÁMULATOS I!

Min.i.-ri d-»lw,z -ji .I nni. |.as/‘i!l.it tartai- 
ma/ es ara 1 KORONA 2) FJIJ.KU.

Kapható minden gyógyszertárban.

|1 BEIIEUÁS TAMÁS SyógyyeréunélRl :'a
: ifi % ' r-'i-O T-' ;yen ; .s..,, vralr.la-;.

[ícTTdíen

©

j írnaii\
I 82825 I j 895319 I

Első Alföldi Cognacgyár Részr.-társ. 
és Szeszflnomiíógyár Kecskeméten.

-**-—~* Ajánlja ———

B
arack-pálinka T7ccskeméti" keserű 
araok-cognae || ecskeméti gyomorkeserű 
arack-créme |\ ecskeméti gyögykeserü 
Tallpán-llkör ‘“-^‘Talipán cognac.

Jéglikőr,, 353? 48-as likőr.

j i AlleinechterBalsam
m: í-r S-W:- 5!l-ífjth(U

des
I A. Thierry in Pregrada 

kei flohlticr-SauirbuML

Utánzás és ntánnyomás tilos í
Egyedül valódi

T HI ER RY-BALZSAM
csak zöld apácza-védjegy gyei. Törv. 
vedve. Hírneves, felülmúl hatatlan 
‘•míS/.Lési zavaiokual cvomorgörcs, 
s ilLka. húr A mellbajok" irií.utuza 
sib. eile... :2 ki. v. 6 nagy palacik 
agy 1 külön!, palaczk pa'.enUárral

Thierry centifolia-kenöcs-
hírneves non pi.is ,-ira, nunjcn 
»♦•ei sebek. -v-ui-s- k. gyuiada«- t 
«»len. 1 tégv!y 3.ő*j korona Le. 
mentve. < Nak «.• --póuz v. utmver 
tel küldi THIKHHY A gy- gvszercsz 
1 ’fiEfíl»ADA, HohiLsch Sauwbruna

5 korona, sőt több napi kereset,
frl A Z ä Sfi U Í1K A - kötőgép társaság.
Kerestetnek minikét nembeli sze­
mélyek a gépeinken való kötésre.
I.pvszeru es eg sz even át gyorg 
o thon.i munka. Semmiféle előkép­
zettség nem szükséges. Távolság 
nem áalároz es mi eladjuk a 

kész munkát.
Házimunka Kötőgépek-íiürsaaag.

Tnts H. Whillick és Tsa
5*raga Peterspl»»- 7 | 590. «68

es bermentve.
iratok ingyeo

iakoll es Mopor0
különlegességeit.

Ksphitá Bindeiiätt, Kaphat* mindenit*

ÍC^- Ezen számok csakis nálunk kaphatók I

Tisztelettel kérjük lenti azerencsesz,írnok azonnali szives megrendelését, 
legkésőbb azonban t. é. november lő-ig, mintán ezek gyorsan elkelnek.

ki I. osztálya sorsjegyek árai: yg- yy

Török A. és Tsa bankház r.-t.
MM.

Legnagyobb ©s^táljfso^sjátiéSs-ösBlet*

Üzletlielyiségeink a következő helyeken vannak :

IV. . Szervita-tér 3|t. saját palotánkban. Te len fon : 3-49. 
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nászajándéké <1; ztargyak óriási üzletébe
llmlitpest. Karoos l,t 4. Kerepesi-ut végéc. 

Központi pályaudvar kvivetlen közelében.
Ai.amioan 15—20 waggon áru van kiállítva, 
melyet pariiban veszek meg és bámulatos 

olcsó áron adok cl es minden vevőm knp

ingyen ingyen
csomagolást

ingyen
disztárgyal
ajaniékui vasuthez

szállítás

Valódi franciia éa amerikai

óvó különlegességek
eredeti csomagolásban. 

Orvosilag aj tnlva! Feltétlen biztos! 
Kumuli es halbóltag. Arán: lueza. 
tönként *. 2, 4, 6. 8, 10, 12, 14. 
Női óvszer, Pessarium oclussit um. 
Mensinga tanár szerint, k 3—5. 
I|j I Autó vagiual spray ! a ics- 
Uj ■ biztos ;bu .> iegKényelnv: si-bb 
női különlegesség, ára k. 15. 
Irrigátor, sebíecskendő, hidek stb. 

cvári árak mellett.
Kérje ingyen és bérmea.ve 

leguiabű árjegyzékeméi, zárt bo­
ntókban titoktartás mehett.

orvos-sebészi mii- 
és kötszer-gyár,

j Budapest, IV., Koronaherczeg ateza 17. 
j(A magy. kir. fíposta mellett.) Alapi va 187S.
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ófSMsr vil lau v és ombmált viiágitágra, iszó’ámpnk, villamos 
üszereiesi czikeek, vaiudi auer egük. brona é-i teiakotle diszind 

tárgyak gazdag választékban kaphatók.

Mipsch és Kupkay-na» SSSHt"^

^'536^ Czégem rendkívü l pontos és szolidsága 
miatt kérem a legnagyobb bizalommal ienui.

Bámulatos olcsó áraim t
ß s*craelves finom porczelán ebédiö készlet 
V :'1 érbbúl, 24 lány -r,a többi tál es inég . . - _ „ 

hozza úgy Ív 1 -zurnéíyes kaw- vagy tea- fft 3 85 
kész..--, ,;gv ..t ősízesen vsak ... ... .. V Uk*

6szenié!y‘-si ugyan az mint lent, rokoko #_* i.ap
stílusban csak ....... . .......... ..................... Ul 4 űí)

Bámulatos, csodaszép legfinomabb" rokokó
teas vagy kaves-készlet díszesen fustve es fnf Q •___
aranyozva v»ak....................... .......... Hl u

ß ^ei'iólyes ebédlökoszlet. "di-zeaen festve 4 QR 
v 61 aranyozva, áll 2ó darabból csak ... “ vJ
ÍJ szerneives diszos fontét és aranyozott f.f fi-QK
" ebe-iio Készlet, csoda-szép csak............... “• O v v
R “«--mélye ; legfinomabb üveg-készíet gra*
”vjrozva metszv,-. G vizes. 6 boros, G Iiquü- fft á"Q0 

ros, 6 sörös puh., ti üveg, 1 korsó, csodaszép 1 vv 
12 szem. ebédlő készlet logf. purczellin széles
nrauy szegélylyel ... ............. ....................................... 13.90 frl
rínom porvzoian tán várok, dessert 4, lapos ti, mély 8 kr. 
r mom sím» metszett vizes vagy boros pohár csak 5 kr.
\ ízes üveg vagy korsó, vsak ........................................ 25 kr.
1‘inom porczelán tálak, pecsenycs, főzelékes. salá­
ta s, tesztas. drbja e»ak............................................... ... y;, ^r.
Szop asztali lámpák ernyővel vagv goiv"-vril "c's.ik 1 írt 

Kernek szép függői ampák 3 lórimtól 25 forintig. 
Díszesen festett remet szop mosdó» készlet csak 3 frlT.5 kr

Legjobb gyártmányú zomanezozott kék fazék 
vagy lábos árjegyzékből fél-árengedmény.

Liter V« i!x 1 D -j ‘j ói > Q •»'.. , r

ott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körlórgógépoin, Kurzweil János és Tsa testekével
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Csütörtök, november 8.

TÖRVÉNY S ZÉK.
EGYETÉRTÉS

Csapiár Benedes merénylője.
— Safút tudósítónktól —

Csapiár Benedek, a piarista rend magyar 
kormánytanácsosa, a tudományosságáról hi­
res agg pap ellen vakmerő orvtámadást 
intézett Jung József légszeszgyári munkás. 
Csapiár Benedek rendes esti sétája után épp 
a Dunapartrúl tért be a belvárosi templom 
parkjába, amikor kékinge; munkásember jött 
vele szembe. A hídfő kőfala mellett benyitó 
sikátornál a munkás hirtelen visszafordult s 
öklével orozva hatalmas ütést mért az agg 
piarista fejére, aztán elfutott. A nyolezvanöt 
eves aggastyán lezuhant az ut kövezetére, 
inig a merényletről azonnal értesítették a 
piarista-rendet, mely az aggastyánt a rend- 
hazban lévő lakására vitette s orvost hiva­
tott hozzá, a ki balezombtörést konstatált 

srajta. Az ősz szerzetes nem tudta kiheverni 
a súlyos sérülést s ötödnapra a sérülés kö­
vetkeztében beállott szivgyöngeségben meg­
halt.

Mikor a merénylő látta, hogy áldozata 
összeesett, rögtön futásnak eredt, de Dobler 
órásné íia, aki szemtanúja volt a támadás­
nak, nyomon követte s egy rendőr segélyé­
vel letartóztatta. A merénylő tagadta, hogy 
ö volt a támadó, később pedig, mikor Dob­
iéi1 órásné és ha vallomásai alapján sze­
mélyazonosságát megállapították. — sut 
Csapiár Benedek is ráismert közvetlen a 
merénylet után való szembesítésnél, — azzal 
védekezett, hogy a legnagyobb mértekben 
ittas volt s nem emlékszik semmire. I'többi 
védekezését következetesen fentartotta ké­
sőbbi kihallgatásai alkalmával is.

Jung Józsefet halált okozó súlyos testi 
sértésért áliitották ma a budapesti esküdt- 
bíróság elé. Ma is az volt a védekezése, 
hogy nem tud semmiről, mert tökrészeg 
volt. Az itéiöíanácsban Zsitvay Leó elnö­
köli, a vádat dr. Hodászy ügyész képviselte, 
a vádlottakat dr. Komlvs Artúr védte. Az 
elnök az esküdiInróság megalakítása után 
kihallgatta a vádlottat.

A vádlott I.ihulU/,7lása.
— Azzal vádolják — szólt az elnök — hogy 

agnsztus tizenharmadikán (Papiár Benedeket

úgy ütötte lejbe, hogy a sérülésből támadt sziv­
gyöngeségben ötödnapra meghalt. Bűnösnek érzi
magát ?

Nem tudom, hogy én tettem volna, telelt 
bambán a vádlott.

Un a Régi posta-utezában járt augusztus
3-án.

— Meglehet.
— Onnan hová ment?
— Haza akartam menni.
— Hol lakik ?
— Erzsébetfalván.

— Emlékszik arra, mikor a belvárosi templom 
körül járt.

— Arra nem emlékszem, mert részeg voltam.
— Hol ivott?
— Az Aranykéz-korcsmában.
— Mit ittak?
— Sört.
— Magát, mikor a szegény öreg papot meg­

támadta, úgy kellett elfogni, mert futásnak eredi. 
Ebből látszik, hogy tudta, mit cselekedett.

— En nem emlékszem erre.
— Ez az öreg uv a templom körül járt s 

maga minden ok nélkül utána ment s baromi 
módun leütötte. Méit tette ezt?

— Én nem tudom.
— Arra sem emlékszik, hogy szembesítették az 

öreg úrral?
— Nem.

L'saplár Benedek vallomása.
A tűi vényszék ielolvastatja (Káplár Benedek 

vallomását. Csapiár ebben elmondja, hogv a mi­
kor rendes esteli sétáját végezte, egy kékzubbo- 
nyos ember jött vele szembe s mikor elhaladt 
mellelie, hirtelen megfordult s orozva fe beiilölie 
úgy, hogy összeesett és csonttörést szenvedett. A 
támadó futásnak eied1, Dobier ékszerész utána 
futott s az Erzsébet-hid tájékán elfogla. A me­
rénylőt szembesítették vele, de határozottan nem 
ismert rá. A rendőr azt kérdezte Csaplártúl, hogy 
megbocsálana-e a merénylőnek, ha beismerné a 
tettei. (Naptár azt felelte, hogy megbocsátana 
neki, s ekkor a rendőr kapaczitáiía a merénylőt, 
hogy ismerje be, hogy ű ütötte meg az öreg urat. 
He Jung tagadott.

Az elnök (a vádlotthoz): Szokott maga újságot 
olvasni ? A »Népszava*-! vagy ilyesféléi ?

A vádlott: Nem igen olvasok én újságot.
— Nem olvasta ott azt, hogy: azok az ingyen- 

élők, csuhások stb. S nem gondolta maga erre 
azt, hogy nem ártana, ha egy ilyen papot meg- 
legyintenének?

— Nem gondoltam én ilyet.

A tanuk.
A bíróság ezután a tanukat hallgatta ki.
Dobiét Gyula órásinas látta, a mint a Csapiár 

Benedek összeesett, de magát a merényletet nem 
látta. A vádlott a merénylet után futásnak 
eredt.

Az elnök: Maga utána ment ?
A tanú : Igen,
— Részeg volt ez az ember ?
— Látszott rajta, hogy ivott, de nem volt na­

gyon részeg.
— Dülöngött vagy tudott járni ?
— Nem dülöngött.
Az ügyész : Merre futott a vádlott ?
A tanú: A Petőfi-tér felé, ott megfordult s a 

Ferencz Júzsei-hid alá futóit.
— Látta, hogy a idd alatt megállt s körül­

nézett?
— Igen. láttam. Azt nézte, hogy nem követi-e 

valaki s a mikor engem meglátott, a lépcsőkön 
lefe é futott az uszoda felé.

Dobler Józsofné a következőket vallja :
— Augusztus 13-án este nyolez óra tálban az 

üzlet előtt álltám s láttam, a mint egy munkás- 
ember hátulról őköbel f. be ütötte Csaptar Be­
nedeket, aki erre hanyatt esett. A merén-lő futás­
nak eredt, a fiam utána .'utóit s egy rendőr se­
gítségéve! elfogta.

Az. elnök : Részeg volt ez az ember ?
A tanú : Egy kicsit részeg volt, de nem any- 

nyira, hogy ne tudott volna magáról.
Varga István rendőr vallja, hogy- a vádlottat 

az Eskü-téri hid tájékán elfogta s a piaristák há­
zába kísérte, a hol Csaptam. 1 szembesítenék. A 
merénylő nem volt nagyon részeg s többször han­
goztatta, hogy nem tud semmiről.

Kiss Mihály rendőr a vádlottat nvomban a 
merénylet unin Csapiár Benedek elé ki érte s 
szembesítette vele. Csapiár kijelen eile, hogy 
nem ismer rá lialarozotian a vádlottra, de az 
alakja és a ruhája megfelel. Erre a vádlott azt 
mondta:

— Öt gyermekem van, de vakuljak meg én,
eg a gyermekeim is, ha én tettem.
Szölgyémy János, a kegyesrendiek házfőnüke

jelen volt, mikor a vádlottat Csapiárral seem- 
besileltek. Csaplar nem ismerte föl benne hatá­
rozol!,m a tettest.

— Hogy bánihaltam volna én a tisztelendő 
ural, szólt erre a vádiolt, én soha senkii sem 
bántottam.

A rendőr biztatta a merénylőt, hogy vallja
meg hibáját s akkor Csapiár megbocsát neki, 
de a merénylő megmarad amellett, hogy ő ár­
tatlan.

Az ügyész: Észrevette íötisztelendö ur, hogy 
a vádlott részeg lett volna?

A tanú: En egész józannak láttam.
Az orvosszakértők kihallgatása következett 

ezután. Ezeknek határozott véleménye az, hogy 
az aggastyán halála és a bántalmazás következ­
tében szenvedett sérülés között szoros összefüg­
gés van.

Az Ítélet.
A per beszédek meghallgatása után az 

esküdtek bünüsnök mondták ki a vádlottat 
a halált okozó testi sértés bűntettében s 
ezért a törvényt alkalmazó bíróság liároi/i- 
Gvr fegyházra Ítélte. Az ügyész és a 
vádlott megnyugodtak az Ítéletben, a védő 
azonban semmiségi panaszt jelentett be a 
Btkv. 92. §-ának nem alkalmazása miatt.

— A fsrbli. Megírtuk, hogy két detektív a 
Royal-kávéház egyik asztalánál négytagú társa­
ságot lepett meg, amint negyven filléres alapon 
ferbh'ztek. A detektívek lefoglalták a negyven 
koronás bankot és feljelentésükre tiltott sze­
rencsejátékkal elkövetett kihágás miatt ma vonta 
felelősségre a járásbirüság Becr Emil magánzót, 
Löwi Emil házügynüköf, Láng Sándor földbirto­
kod és Preismann Lajos ügyvédjelöltet, továbbá 
Seb mi ed t Károlyt, a szálló igazgatóját.

Radich járásbiió vezette a tárgyalási, melyen 
Low, Emii és Preismann Lajos jelent meg sze­
mélyesen, Beer Emil és Láng Sándor pedig kép­
viseltette magát. Mind a négy vádlott beismerte 
a kihágást. Schmidt igazgató azonban kijelen­
tette, iiogy ő a hazái djálékról nem tudott, sőt 
tanúival igazolta, hogy mind a nappali, mind 
pedig az éjjeli föpinezérnek megtiltotta, ho.y a 
kávéliázban hazárdjátékot engedjenek játszani. 
Az ügyeszi megbízott Schmidt Károly igazgató 
ellen a vádat elejtette, de a többi négy vádlott­
nak szigora megbüntetését kérte. A biró el is 
ítélte a négy úriembert negyven-negyven korona 
pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

— Kisgyerek, mini kési zálog-. Barlos 
Mari huszonnégy korona havi fartásdij mellett 
adta dajHasiéra Zolán kisfiát Mancvák Ferencz 
nerkocsns feleségébe.-. Mikor a fiacska betöltötte 
második évét. anyja haza vitte, a gyermek ruhá­

ját azonban Manezákné azzal a kifogással tar­
totta vissza, hogy éppen mosásban van. Később 
Bános Mari elküldött a ruháért, tie a bérkocsis 
fe'eeége megüzente neki, iiogy a gyermeket fel­
mondás nélkül vette el tőle. Ezért nem adja ki 
a ruhát, a mig félhónapi tartásdijat nem kap. 
Minthogy pedig pénzt nem kapott, deezember 
huszonnyolezadikán beállított az anyja lakására, 
aki akkor nem vo't otthon s azt mondta a cse­
lédnek, hogy kis kosztosát kiviszi egy kicsit a 
levegőre. A fiúcskát aztán e.vitte kézi zálog 
gyanánt s mindaddig magánál tartotta, a mig a 
rendőrség közbe nem léped. A kiküldött rendőrt 
a szitkok egész záporával fogadta a harezias 
amazon, akit a budapesti törvényszék zsarolás és 
becsületsértés vétsége miatt hét napi fogházra és 
busz korona pénzbüntetésre Ítélt. Az ítélőtábla 
azonban gyermekrablás bűntettét állapította meg 
s ezért a vádlott asszonyt hat hónapi börtönre és 
negyven körömi pénzbüntetésre Ítélte. A Kúria 
ma elutasította a benyújtott semmiségi panaszt.

— A nagyilonöat mandátum. Dr. Mihályi 
Tivadar román nemzetközi képviselő nagyílondai 
mandátuma ellen benyújtott peticzió tárgyalását 
ma folytatta a Kúria második választási taná­
csa. A bíróság határozatát e hó 15-én fogja ki­
hirdetni.

— A büntanya tnlajdonosnöja. Óriási fel­
tűnéssel indult meg a bécsi törvényszék elült 
Riehtné, egy hírhedt és előkelő bécsi bün­
tanya tulajdonosnöje ellen a végtárgyalás, amely 
e hó 2-ika óta ma nyert befejezést. A tanuk so­
rán kihallgatták a ház összes szerencsétlen lakóit 
s a lányok mind terhelőén vallottak, éheztetéssei, 
veréssel, folytonos fenyegetőzéssel vádolták Riehl- 
nét és bűntársait. A törvényszék Riehlnét nyil­
vános erőszak, csalás, sikkasztás, hamis tanuzásra 
való csábítás és kerítésért három és fél évi, 
negvedévenkint egy böjtnappal szigorított súlyos 
börtönbüntetésre. Polák takarítónőt a személyes 
szabadság sértésében való részvéte! és csalás 
miatt így évi, havonként két böjtnappal szigo­
rított suiyus börtönre, König válódat a személyes 
szabadság megsértésében való részvétel miatt 8 
havi, havonként két böjtnappal szigorítod súlyos 
börtönbüntetésre és a hamis tanuzás miatt vád­
lott iiél leányt 14—28 napig terjedő egyszerű 
börtönbüntetésre iléite.

Megszökött hadnagy. A budapesti hely­
őrségi hadbíróság felszólítja Ostermann Arthur 
44. sz. gyalogezredben hadnagyot, aki 1908. évi 
június lö-an szabadsagoiása helyéről — a felső- 
ausztriai Marchtrenkbőí Amerikába szökött, hogy 
90 napon belül annyival is inkább jelentkezzék, 
mert meg nem jelenése esetén a bíróság ellene 
m;ut engedetlen ei.en fog eljárni.

A budapesti és e:3í2-s£3za j9 invataios ár*j@gyzésé».
1906. november 7.

ft j Árutőzsde.
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Baeska, o .............
új.........

I

A mmúsvci smy neu oi: c:ea.eu

7B I 77 78
zuograiarnoiiiau.

79 30 Cl

__ l.A lt,;- 14 * : ni; 14 6: 13 ... 14 15 -20 tű — lí 35
13 )9 i7::5 U - 14 4) 1 4 0.» 14íi üs: 14 7) ,7,7 14 Ib -- - ZZ zz
12 9 ) 14 li — Iá ,0 142) 14 r»j 1 4 -tO 14 80 15 ... — —

714 — 14 s 1 lt 14 14 S". 14 3á 11 •»
1* 25 .4 ;a 14 te t7i7 :7 Ü« 7 ""

- - ....
Származás,nem es minőség

Árfolyam

kor.-tói j kor.-ig

ROZS uj ................ Elsőrendű.................................. ...
KftzépmIiiöségti ........................... ix ?

12 7C 
12.50

12.70
!2.5v
18.10*
! 2.7'l

RPA .........

Takarmány ri-oircr: i...............

Sörfőzésre ti - . .xvm k. ...............
v feimm-igyarurszag;
„ uunántuii .................

KÖLES..................... - 11.- 11.40

ZAB........................... Elsőrendű.........................................
K ' vj.minőségű ............................

14.10
13.8U

! tű

TENGERI , .
Belföldi ..................................
Cinqnanlin ..................................

13.7ö

CEHCZE 1 ;;;;;;;;;;;;;;;;;; 31. ÓC 31 ló

b) Határidőre.
Arfo iy&m

pénz ; ara

magyar búza...

TENGERI...............

ZAB ..............

Kapa sztár epeze

1905 május

1U06 október...

19oft okiuoer...

I9U-, jü.t i- , 
!9<i" augusztus 
190Ó -i.-.ept. . . 
Üfcfl inaju» ... 
Í9Ö6 október.« 
I'*i3 anrihs ...
1906 roajus ...
1907 a igusztua

ÉRTÉK PA PIS CNC ÉRTÉKPAPÍROK EíYEK PAP ÍROK

*■» : : : .v >,: «
♦ Magy. agrár- és jár.-baue rí. -/•. iku.vt
4 1 _ » , . zaiogievel.......
♦ Magyar alt. takareicoen :;a. V) uv
4 I . . . 05 ,
♦ Magyar főídiutal.iuezeí 11 evre frtu.*n
4. » jO........................

■i i Magy. neiyi érd vasúti kői

v,i Magyarj*u<*iughii«ibans

„tijzs. kotr. jU „
.• ,, „ ö<-‘ „
MM

” ,7 !, ju

II. Különféle termények (készurui.
I ArfOiyam

SzermazSe, n.m ,, mini* , | peD2 ,

ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR .....................

Budapest .................................................................... : l*< -
Vidéki ... .*......................................  —............... . —

*00 kilogrammonként SZALONNA . . . . . . . .  j Magyar legen szárított, vidéki................................. j ~-—
Városi, legens zári tolt. 4 darabos.......................... : 111 -

3 . .......................... llS.-
Füstőtt................ ........................................................i — • —

IM
I

1 
f

Zsákkal együtt, 
göngysvdy, tiszta suiy helyett.

Minősei; Si)0 grammonként.

100 kilogrammonként.

SZILVA ... Í77 ... .........

Boszniai, 1908. évi szokvány-minőség..................! -ß.fcc
_ . , 100 darabos  ! zfc.50

sb ,  ! 3-L50
Szerbiai, I9u6. évi szokvany-minőseg ............... | üű.su

„ „ 100 uatabos............................... 1 27.50
. . .Só ................. ~ ................1 2S.60

J7.59
29...C

Ingyen homo 
lOo kilogrammonként. SZILVA1Z ............................

Sz.lavouiai...................................................................... *í 4-". —

106 kilogrammonként HEREMA0 ... ... ... ...
Luczema magyar 190ó. évi ............................1 98.—
Lóh;re apruszemü 1906. „ ........ .................. i 3t- —

„ kozépszemü 1906. . ...........................  tV6 —
„ nagys/.emú 1906. „ ........................... I 108 —

120. 6 
10?. - 
1 ló. - 
1 r4.

E) Értéktőzsde.
Utolsó arf. - - Utoleo arf.

la,
______

ÉRTÉKPAPÍROK : prrtz áru
koruna ért. is ÉRTÉKPAPÍROK i peuz ! áru

1 koruna ért.

Az I- 1Y. alatt jegyz. erté<oao. arfoly i na 
100 kor.-ként értén i ha a ,r mitra, <>. e.-re 
fagy ezüstre szol: ő'> írt.-k-.nt, tia arany-1 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól, 1 H márkán-■ 
icént, ha márkára szól: 1 >0 fraukoakeai 

ha fiánkra szél.

1. ALLAMADÜ5SAG. 
a) MAGYAR ALLAMAD05SÁ.Q

I

I

•d b V

AranyjaradéK, 10J, *00, 10UU ara:iy/rt. névé::!
tlrbvkDan, aioneates >) araarfrt.-ónkéni ii3. - Il3.a0 

Araavjar., 10.000 4: tayforint ne/ -r; d *ra- • 
bokbaa, adófiietnte-. tranvf ».-intonízen.t Ilit.../ 113.oO 

Arauyjarad., adóm., 5u ar.frtkent, oki v 13... , l'i.bo
Korcmaertekú járadék Adómentes .............. ö3.7ái ">4 -

. . .. ‘Ji.dO ] i ■> S‘>
okú v.í 9t»ti5

1876. kel. vas.álla-nk., r.fri?jnn 70 ar. 1 .v'u‘.: —- - • —
188». áLIamvas.vranyk., adóm., 70 ar. ír.kéa; —■■, — 
1889. évi államv ts iti ezó-dk >!••■>* >n. tió.n. —. —; —
ÁiliMnkulcs. a vu-kauu czéijar.i, irányadóm. ~ » Ai) 76.— 
1870. évi nyer.-kölcsóa, Vu f:t. Iro. -jo-oK.. - -<• — ‘ -1*-- 
1870. évi nyer.-kóV:-. >0 frL>s dro. 100 a 2.$.... ’ll. 
Magyar regale kártaianóa.i k i’venv aio N.1 —. - j — .—
Horvát-sziavon karti.. kötvény aioiieutos1 103. í 101.- 
Magyar fóldh. bérmeat. Kötvény aíió n-:ate> 96.75
Hor/át-Szlavon . . . Oo- 97. -
Tiszai és szegedi ayer.-kölzsón. t i > n., 2 1) ií. 17 > —> ül. — 
Horvát-sziafon |3tz. földváltsagi kötvény ... l>l. 102.—

b) osztrák allamadósság.

k ; Coavertált aduin, koronaiaraiék jan. -jut.
A , j . . . máj.—nov.
4*1* 1 Egyesített járadék papírban, febr.—aug.... 
41»» I • . . . máj.—nov—

4 ; Aranyjár., adóm., arany írtban .70 ar. írtáént
♦ : Koron aértek ü járadék... ................ ............. - ...

3*,# ÁUamsorsj. 1874. évnél -Vkl írt p. p. 70 
írt p. p. írtként...

I

9J.ó. 99. —
SS.iO 
»9 7S« 104.27 
93.771 lOO.’d 

116.iL, 117.8 
93.— 93.34

1863. ír. o. e. li»<>JK.
ls6U. 100 . . . = »>) .
18141. 1'» . . . too .
1804. 50 . . . = 100 .

II. Mas kozkölcsönok.
Q Hóig. áüamv. zalogk.. ar.-han. '/) ar írtként 
4 ; Bosnyak-herczegov. orsz. köles. 183.7. evból
4:., Bosnyák-uerczegov. orsz. vasútik. 189S. évből
4: 1 ■■ ......................................190Ü- „
4 Budaoest föv. kölcsöne, a ió:n. 1807 kor.
4 !, 1903 ..
4 ; Tern.-bégavölgyi vizszabilyozási társ. k/Ies.j

III. Z logleveiek kozkolcsön kötf. j 
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

41 s Belvárosi takarekpenztarreszvenytárs............... I
4 * Egves UDesti föv. toenztar írtaim v. sor.-banj too.
4 . ,, ........................................... 46 Jib

— ! Egyes, tégla és czamentgyár rt. elsöbbs. kötv.! — - | 
4',s Ganz us társa vasöntöde és gepgyarrt. k.-kötv.

* w „ osztrák íeluiyc.yegZtiS ,,
* .. „ ayefetneny-kötv. don K. do

* Magy. le.száinJtoió- es nenzvál.óa.uik a.I ev
V * M.oruz. kozo. ukarekoeuzur 40 evve írta
41 „ " ;>u „.........
4 .. .. »U A.
*• a M. tazarekp. k<3zp. jtslzáiogb. 6 ü. eiaoe*;

* 1 'rszagos k -zn. .'íiteis/.ovetkazeti kötvények
J jOsztr.-magyaroank 40= s évre ......... í:;óan

4,1 nazai első ‘takareko. sóz-égi k >tv
* •> .. „ „ ,, ., ínaaa
41 ,,>• . ,, ,, záloglevelek 70 cvrr
V 2 1 esti magy. kerask. bank ... írtban v. kor 1 101* , „ „ it ................................; ytí.ao: J7
41 M „ „ ,* kozs. k. 70 /1 évre 1,n 1 iot
43 •• .. .. „ ,, vf. IIW, írt!
* í......................................... . „ 60 évre ... 3:
4 i » „ „ „ „ 107%

lu2. - 1 > i.
: 1 — 101. -

; o i. — ,!.;

VI!....

*"‘•.50
95.75 j*:.

■ —...
9 7.7 ,

tu.'.-
i tki. — 101.
j ;.5u

io
9:.;,:
27.:. -

10U.
95.27 J7.i ,

■
132.25

—. -. 154.. 12-;. ..
j 151 131j v,;,.— 107.

97. SO
: 1 iu. 101.—
1 1,1 »•- 1

ion.—
.‘8.73

loo.-~.

iu(
Mü....
“9.7 .
UJ i'J

ÜJO.. . •oi.: .
J'< -it) 97.3

93.

9 Aradmegyei takareicperiztar ..............
4 ^.Bosnyak-herczegov. szab. orsz. bank JO évre. i0* ■>,' iu7.23

b) Vidék és külföldi intő retek 
kibocsátással.

Adiina takarék ós hiteim:..............  írtban itjo 7> 1)1
:> ! Aradi polg. takarókpenztar 40 evre , ^ t 99;5l

» 1 • ■ » ^ „ vf. 110%,, j lag. I 107.
VJ ................. .................... *A

Of.iOj

•. 1 H.27' !'Gírtban 93.— 10u.
^ ^ lu- ■ íui.-

4 *'Horvat-szlav. ursz. jelzálogbank ..."......... ,* 1 iog"_ _
> , . . kozs. kötv. ’ 10V -1 1 ,i" -
á [Nagyszeb. alt. Upt. 311/* evre visszaíiz. 1! •%( ,u.,. 110*_
a • » • 40 . , 106% lóri-'
3 , . » V) „ III ktb. írt v. kor loj.jij
, I . » . j ■ IV. kibocsátás b/j a, , ,
4;.ai.1agy«zeheni ívldbitelint............. .... frtuaV
4 " ’* ............... > , - > é 101.L

! .
Debreczeni első takareiíp......................

! K:\ielyi magyar jelzálogbank 40 evre

IV. kiboc-tatás
4,. jOizlrác Mldhitelint. nyere:nény-kötv. írtban' ,
«. . Temesvári UKarékoenztar..................... 1 ki* —

, *0 evre (J sorozat

11. Elsőbb légi kötvények.
írtba niAdria magy. kir. tengerhajé::, r*..

Budapesti közúti vast), -társaság ..
I e villám, vámsi Tasut rész ve nyírtára. 
, Budapest-pécsi vasút

100.77 !0!Z 
01.77 98 1

, -Déli vasúin, b. márkában, lOo inirk.-cén:.|
' . 1900. évi kibocsát. V10 frankként
4 j Első es. kir. szab. iunaguziiajózasitára.frtua t _'_j
. jKaása-oderbergi vasút 1889. .......................... 99'-'
* 1:ir -n:*n llht-?i . rl-. " iUC.1889. ar.-ban, 100markt

. I*9'-................... írtban IJ9

. 1891.ar.-ban. 100márki ..0'
. . oszt.-vonal 1889 írtban, "j3,>. “

Magyar folyam- es tengerhajózási reszv.-t.l Vi#* 0 
Magy.-gacsorszagi vasút l. kibocsátás írtban 1I0" ]

» • ............ ---*
Magy. nyugoli v. (szív tr-győr-graczi vonal.

. 1874. kiboc-ata;.............
. M. vasúti eis. k »les. her. czolra, ar., li>i rnárk 
o Usztr. m. allauiv. 1883. aranyban 190rnrkkónt 
.r I . . X. kin. 18, 130 íréként
* a'Torontáli heiyi érdekű vasutak

113. - 119.

HD- - 111.-
»y. loa. - 

IO2.3C 193.70 
102.30 ioü.üo

Oszt.
1006.

Az V -XIV. alatt jegvzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

— V. Bankok resz/envel
, Befizetés

101..3.7 — Angol-osztrák bank .......................... 240 3 1 7.—, 3 1 9.
101. — — Bpest bankegyesűlet részvénytár-aság 2:)() '"78. , 75.—
»?.3á IlÍsö magyar iparbank... .~ ...................... 365.

.—j — lEitunei hitelbank .............................   160 142.— 13i.—
99*>w) lúO.Srj l Budapesti giró- és oénztár-egylet_____ 2000j —•— —.—

•i ig var i.i'.tu.. ' >•> 42:.- 4 i.
le-Zii.i::t-)ió :n ik .. ......... ......... t'JO; -.-I -.

avj.i ur ■ :.tg ogbunK ... -:>> —7. -j 13 ). -
-zrur- ‘S j.ir:; -k 1 vu r • :v.-í V '■), 4,1. -| <7

dta-.ar. >•; :.c t . .. .. ... ... 4«)0 - . -
v . .... v. 2>L 610» >11.—

•gur.:?ib.ink ............. -• -10 .
v. 2')

. t i£‘* i-l'iU :e<íV‘nyia:s.tsag 4lK) •-í6_ - 
cR. >- '.:a.y-.jrs; t: -L r. j. -- •• 1 jlS»)

:e<;;a:unuiO es neuz/aiio bans \ ;•»!
. „ oki. v. 400; 617 -

■-akar .-Kn. k izo. j -.zálog oantcja l n.htáj —10.->5.-
nitei:ut-..:i;t ... *......................... - 32J| —) —

. ... >st. 7 320 "íc -
•magyar bank ... ............... ......... 1; r)'il7á7*~ii,Ci.-

:r Kerestcedeum bauK ......... '. »■*l3í90 - Jrj».

VI. TacarexpcnztaraK rőszvíoyai.
Bclearo-ii Lixar -kpén :tar..................... ••

iBudape-it III. * *r ileti íakarékoen.-.Ur.., IUI 
B.i i vi •-:-,:dclVaro-i Ukiré.<oénzt. dU:
B.i la.ie-.-iti.m.városita-.arjkpenztar r.-t. 
Rni-st; utKarekp. -s or;-. /.Ung-.u!. rt. 4 
r.gye-ut; One -ti f.ir.uMst taaar ,‘Kuenzt. **'-* 

-Magyar atíalan.is takarekuenziar -. ••
• Magyar - .rs.:. k azoonti lak are u pénztár ’•1 
;’e<u :i uú eiso Lacar tiLpeazur-egye.... *éJ‘.

VII. Sizti ito társasagok roszv.
■ Becs» biztosiié tarsasag ... ... ... ....... 400 173.—
jí-'v'1 os járadék ni-.íositv intézet 4>J! "**•- 

' :1 ‘-gyár a. ti a-tus lüZLu-ité tar--.... 2<> K) >»73. -
-m -f-r i"t p-sti otztosiíé intézet......... 209| ->0. -

M Var v.s/-> nbiZLisilv ... g.jtl 377.
''' '1 •••" Oaíes-M cizí'i- ifi) rés.:v;. ... 20-ij did.- 

1‘annonia viszontJizt-is;io intézet ......... 6o-j 733-t.-

Vlil Gözaalaioli részváayei.
jBorsod-Miskolczi gázmalom r.-t. — - 

• -'i or ita-guz tu >:ri rés '.venvtarsaság 
■ ' iM.iatie.sti göz.nuiu'a részvényt,
i r-i ~séb.,-1-g.ízmaiom társaság ...
Luiza-g , Riiaioin részvénytársaság.........

'i«-‘nger:;iai'.:n-Ursasag ...............
í'esu .«la-naruK sutok g-ismaiom rt.

»i tovia.gőzmalom .....................

IX. Banyák es téglagyárak
részvényét

Budapest szeatlönnczi tégiagvar 
Egye-úit tégla- es :zem -ulgvar rt. "1 
Kszaíinugyar. egyes, k js/.uuu. é- toarv. 

jtvsztorgom-szas/.vari k 1 :e:ibá.uva r.-t. 
jEetsöm tgyarnr- :. banya es konunni :t. 
-István- téglagyár részvénytársaság ... 

i Ki--sebe i gr* Kőbányák ves/.vt. ... ... 
iKóbany ;i g íztogíagyar rész.ve:ivtárs. ... 
j Kosze-iuanya es téglagyár részvényt, 
ií.e'tnn-r rakusi V'-gtagyar r tve.ívl. ...
|Magnez,t-ip.ir :e - •.v-nvtars ts.xg .........
Magyar aspuait re v:veuyt tr-1 • ig .........

I Magyar általános ke- inbanya rt.
! Magyar kerámiái ;ya: reszvenvlars. ... 
-Salgótariani koszénaanya részvényt. ... 
UjiaKi i;git- -s m tizegeté részvényt.

3101
30.)! 3j°- 
4»J: . " 
300 "M -

2'K)| n7. • 
20-J 278 - 200 6a- - 
200 687.- 
20 1 leí 
20 1 210. 
32-1 1320.
:j . s.

2'»- 216.. 
2) 477.- 
200; : 30. - 200, -",22. 
200 337.

Z. Vasmävek ei gépgyárak reszv.
(Kísö nagyar gazdasági gépgyár r.t. ... 20o 172.- 
[Dnnunt is-~ uoeni nen Hart-nann-féle
I hajó r.t.................................................... 150 iI7.3
1 Fegyver- es gépgyár részvénytársaság 21»' 34*5 
Ganz es tars* vasöntöde rt. etsöbbs. ... 8-00 3220.-
Magyar-bclga feiamargyár rt. oisúbos. 20u >42.- 

• Magyar waggon- es gépgyár raszvnyt. 20u; a22.-
Nairagi vasin.ir-társulat...........................  aJO

Í.Ni-'aolson*-gépgyár részvénytársaság 200 218. - 
iRiina'ii'irany-salgotarjáni vasmű rt. ... 200 —.

,, okt. 7. 2\)0 56».-
^chlick-féle vas intő id és gépgyár ... 4-00; 328 - 

'Teu itoff es Dittrich gépgyár r-:s:t. .. ->>oi 15._
Weitzner J. gép-, vaggongyar ru ... 300 ti 1. .

XL KonvTnyinndik réizrenysl.
.Athenaeum* iro ialtni es nyomdai rt 200 19».
Franklin tarsniat ......... ........................... 3001 36S.—
„Pul!íis*-irodalorni es nyomdai részvt. 400[ izu. - 
1‘esti kónyvnyom ia-reszvenytarsasag ... 1000 34íC.-

III. Kdlöníol# vállalatok reszv.
Általános w tggonkölcsönzó részvényt. 4' 
..XdoíIu* köoiajfinoinitó-gyár részvényt. 2C 
Baaüin-féie vegyi-gvaruk részvényt. ... .7. 
Bihar-szil tgvi olajipar részvénytársaság 2( 
Brassói voUulose-gyar részvénytársaság 2( 
Budapesti általános villainosági reszvt. 2i 
Klsö mugvar betűöntői“ részvényt. ... 2i 
iüso magyar gyapiumosó »*s bizotn. rt. 4( 
Kis» magyar reszvénvseriözode ........ (K

1;,iag.v*i se. i.*--ii.-zUio re zv-mvl.
' ^rjSv szailoda-re> :venyiár=a.-ag

■ í-i nu<ti spoximm- ettyvgyar r. t. 
jr íutneirizsnantolő es rizske'iienvito gvar 
Gscn\vtndi-feie szeszgyár-------"------- -
.ti mgiiria* mi trágya- -3 kensavg# tr
.xaoeigyar-reszveayutrsosag — — 

j Kőbán;, a: po.g*:i .-eríozö-. “s/.v-myt.
><agyar c:-.:Ik->; ion 

! Magva: 'em- • 3 .

Magyar

1‘/,; 49U.- 2001 160.- 
1000 2ü7l. 
400 .
20')! 300.-

ampa-arugyar r. —

;gvan;aar gr a zv-uy:.
vasúti forgalmi ;-.;szvecyUrs. 
villamos -ági : z.veaytar-tg 

.Mez jg.tztia-.vg! :par re- rvenytarsu- v.
Nagysz-'Oeni Viiia.nosiuu részvényi,ars. 

iJXeu: :etkuzi viil* npssagi Ur-,trag —
1 Nemzetközi_vaggunköi-tsónzö r. t. —
; Hopper Ltpól faipar re-.:v enylarsa-ag 
,5Zegeui Kenuerfunógyar részvény lots. 
|3zjsze.»u UvhuzaK reszvenjrtár.-asag 
j Lurökairuaalioi »tohanysgyedarus. r. t.

XIII. tolli-gedMi vitlElalok.

18 Adna :n. kir. ter.gcrtiaiázási raszvt. 20u
— Araui cs csanadi egye-:, vasút rt. törzs. 200

dója zjtUD-ir-ujvideki tí. n_ elsőbb', r. 230
— jbarcs-pa.-.za-:zi vasat eisubbsegi reszv. 4 1.)
16 tiudauebL Kvzuti vaspaJva tara.-------- 2)0
26 ! . . okt. v. 200
— I v . ,, elvezeti egy
n jBuuapeati ri:»amos varu?<i vasút r. t. 20U

I . ;"U^auest-szen;iörinczi n. e. viil. v. rt. *JV 
S »ndanest-ujpest-rakospaiutai v.il. v. r.t. ::

Deore :.'.eu-.uajduna:ia'yi ii. e. v. e.:. 2U»)
_ Be i vas it — ----------—---------—--------->89
— ' , • •----------------—-------- oki. v 4-..

— .. *u Cl- -s <. szab. Dunagozhaj jzasi t. V» •
— Goiu:czvolgyi vasúi rí. olsóbbs. reszv. 2) ■
_ Kassu-odervsrgi vasút — — — — —
_ írassa-Lóriim helyiérdekű v. eís. r. a-m
— l^U;'.>rur íoiyam- ,-i tengerhajózási rt.
— j-jjagyar-gauaorszagi vasút — — —

Magyar neiyi erű- kű vasutak reszvt.
Magyar nyugoii vasút — — —- — 
3*n*;narosi sóvasut etsöbbsegi reszv.

. ., törzs-reszványek
» ,, L>. .,

Marosvasárheiy-szaszregeni v. eis. r.
Oriente magyar tengerhajózási reszv. 1 
Osztraá-magyar aliamvasut ...............  ...

Pecs-barcsi vasút ..V..................
í*eatrdorincz-3ziatiha-na. a. e. v. e. r.
Temesrat-modo»! neiyi a. v. it. eís. r.

XI7. Sorsjegyek.

iBeeilikn.sorsjegy .. ......... ..í ..i ..i ... ..." ...
,, osztrák felülbélyegzéssel...
,, nyeremény-jegy......................

Bécsvarosi nyeremenykólcsóu 1874. évben 
[Budavarosi sorsjegy ... .......................................

iBrzseoet királyáé 8 •anatorium sorsjegy ...
1 !„Ju szív“ egyesületi sorsjegy ......... ‘.................
1 j ,, ,, ,, ., osztrák feiülh.

I Magyar je'zálogniielbank nyeremény-jegy
Magyar vörös-kere-r.t sorsjegy... .....................

,, ,, oszt. feiülb.
j ,, ,, nysvem.-jcgy
.Olasz vör.J:i-k‘d;e$zt-,nrsj*gy ... . .. ... ..

,, ,, osztr. felűibély.
Osztrák földhitelintézet nyerGtuény-jegy
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy... .....................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...........................
Pálffy-sorsjegy ............................ ......................
áserbiai nyer.-k., li>3 frankonként 2*/e katnat 

.. .. (1906. jan. U.i

*46 - 44i. — 
225.— 235.—

40S. — 416.-

375.- 5ÍS.—. 
340. : 6
314.75 íiú?5
1.0,- lGú.- 
í.óO.— 26lh —
l-a.-j 18';.-

17Ü.5UÍ 17 7 — 
197Í—j^őiiZ
375.— , 3S0.— 
320.— j 395. -

280.- 267.— 
407. - 4 j9.—
20U.-. 204.—110.—I 
110.—I

23.—
2*>5|

600. : 515'. 160.— i?y.
172.- ! 182.- 

d.... j au. 
9.ŐVI ií.53 9.5UI 11. j,

*7. — j 49.— 
4a6. — 466 — 
173. — ; 1S<‘— SS — j 10/._

93.— : lt*' —

XV. Pén*iem6k.

Arany magyar vagy osrtr. vert darabonként

„ ,, ,, ,, 8 forintos ,,
,, 20 frankos------- — — ,,
„ 20 márkás — —-------

( ., török aranylira-----------
Német bírod. v. egyénért bankjegy (1)0 in.) 
Franczia bankjegy (100 frank) — — — —
Olasz bankjegy tlOO lira) — — — —

ÍRapirrubei darabonként — — — —
Roman bankjegy (1UQ iei) — — — —

lázeso bankjegy (100 ezüst dinár) — = —

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

Amsterdam — — 103 hollandi forintért

11.43
11.32
19.19
19.18
23.5b

- Brüsszel —
■ I London — — —
4 1 Német bankoiaczok
5 (Olasz bankpiaczok
3 !Paris ...........
3ka Svájczi bankpiaczok 
6'íei5zentotítervar — —

100 frankért 
10 font sterlingért 

100 márkáért 
100 li ráért — — 
100 frankért — — 
103 — —
100 rabéiért — .J

198.9Í

141.10
117,52
95.70
95-57
95.47

2*1.50
117.86

95.87 
95. i7

15 ERCUl
legmegbízhatóbb értesítéseket nyújt a 
tőzsde eseményeiről. — Előfizetési ára:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IV., Váczi-utcza 37.(“:r^r

evre

4 korona.
Kérjen muiaívánwszámot I
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Ne adja fel senki a reményt, mi 
remélni lehet. Vessen magával mindenki 
számot, hogy megtett-e mindent a saját 
boldogulására? Mert ha nem, akkor pó­
tolnia kell a mulasztottakat. A ki remélj 
az kövessen el minden lehetőt, hogy 
reményét siker is koronázza. Van egy 
dolog, a melyről sokan azt hiszik, hogy 
vsak remélniük kell és többet reményük 
teljesítésére tenni fölösleges. Ez minden­
kinek óhajtott vágya, a főnyeremény! 
Pedig ez esetben különösen áll, hogy 
Igyekeznünk kell arra, hogy minden 
lehetőt elkövessünk, hogy e reményünk 
jogosult legyen. Ilyen jogosult reménye 
van annak a főnyereményre, a ki ott 
vásárolja meg osztálysorsjegyét, a hol 
reményében bizhatik, ? mert nemcsak 
hogy ott szolgálják ki oly pontosan és 
oly nagy körültekintéssel, hogy a sze­
rencse, mint azt a tények eddig igazol­
ták és ezek után is igazolni fogják, 
állandó nagy és szakadatlanul megnyi­
latkozik, hanem ott kilátásai is vannak, 
hogy reményei teljesüljenek. E tények 
beszélnek. Ezek a tények, hogy a Hecht 
Bankházánál nyerte nyolez ügyfél a 
jutalomdijat hatszáztizezer koronát.

hogy ott nyerték a legtöbb húszezer ko­
ronám felüt nyereményt, hogy ott két 
nap alatt nyertek három nagy főnyere­
ményt, hogy ott vásárolnak osztálysors­
jegyet, a kik a Hecht Bankház nagy 
szerencséjének részesei akarnak lenni és 
főnyereményre vágynak. Ne adja fel 
tehát senki a reményt, hisz soknak jut 
főnyeremény az osztálysorsjáték kétszer 
évenként kisorsolásra kerülő majdnem 
harmincz millió nyeremény tömegéből. A 
Hecht Bankháznál vásárolt osztálysors­
jegyeknek legtöbbje teljesítette a reményt 
ás nagy főnyereményeket juttatott tulaj­
donosaiknak. Ne adja fel tehát a nagy 
főnyereményekre való reményt. Vásárol­
jon a liecht Bankháznál osztálysorsjegyet 
és a szerencse kedvezésével megnyerheti 

főnyereményt 
Húzás november ^2.

Csütörtök november 8.

THE ENGLISH CLOTHING COMPANY
Csak

féle

télikabátot kell viselni!
lélikabát kell mindenkinek. Ecmek beszerzése gyakran nehéz. Ké­

vés czikk van, melyet oly nehéz nem szakértőnek megítélni, mint a téli- 
kabát-stövei. posztó nyírása es dscaturája, Nappe, Jaquard és más szö­
vetkötések elfedik a szövet minőségét, pedig főleg a minőségtől függ a 
tartósság.

A tulkővetelés és az alkudozás nyílt teret enged a nem szolid 
kiszolgálásnak ugyannyira, hogy csak vóletlenség, ha a vevőközönség 
egyszer jól vasárul.

Ezen aggályok megszűnnek, ha KOCH TESTVÉREKNÉL eszközli 
bevásárlásait és rendelőéit. A szabott áralr kizárják a tulkövete éat. A 
például 15 forintért megvett télikabát okvetlen megéri az érte fizetett 
pénzt. Nincs tulkővetelés, nincs árengedmény. Korszerű iziéí, Kitűnő 
szabás, csakis gyapjúszövetek dolgoztatnak feí.

Újdonság! "m

I MŰVÉSZEI
KIS TÖKRE.
Teljes műtörté­
net 600 képpel.

— Irta : ~—
P.EINÄCH SALAMON.
Eordította és a magyar mű­
vészet adataival bővitette:

* Dr. Lázár Béla. •
'/ászonkötésben 5 K, Díszes 
igészborkötésben 7 korona.

■’adta az Athenaeum írod. 
s nyomdai részv.-társulat, 
VII.. Kerepesi-ut 54.) és 

■ apható úgy ott. mint min­
iül: könyvkereskedésben.

Ö csász. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározás.! folytán

A k‘>zös kaionai jótclionyi zélokia s.- o’

XXV-ik császár kirágni állsunsursjáték.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvénye- -:n engedélyezett p nz sorsjáték 18.389 

nyereményt tartalmaz készpénzben 51J.880 korona <>szr;gbi

A főnyereméy .OOO koronára rag.
A nveremények kifizetéséért a csása. kir. Iottójövedek kereskedik. 

-A húzás visszavonhatatlanul 1906. deczember 20-án fog megtar.aini.-
Egy sorsjegynek ara 4 korona.

A sorsjegyek Béceben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, Hl. kor., Vordere Zoli- 
amts-s as.-e7. sz. a., továbbá a lottógyüjtödékben, dohány tőzsdék ben, adó-, posta-, tarirda- 
iis vasúti hivataloknál, váltdlizietekben stb. kaphatok. Játéktervek sorsjegyre/ők részere 

ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A c-á<z. kir. lottójóvedéki (államsorsjatéki osztálya).

Koch Testvérek g •" Jyermekrulia-áruháza
csakis IV, Károly-körnt

szám
alatt
van.

Rövid gazdasági bunda
Oyerm-k-télikabát
Férfi-télikabát
Lodeu-kabát
5000 drb télinadrág
Bőrkabát szőrme béléssel

40 K—tói feljebb*

ft, 26, 22, 20. 18, és 10 K. 
0, 75. 70, 50, 40 és 32 K.

26. 24, 20. 16 és 12 K. 
25, 24, 18, 16, 14 és 9 K.

70 K és feljebb.

í LEGEND AS IDŐK 
LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJOS-nak, a ma- 

! gyár nép apjanak az o nagy 
szelleméhez méltó lelkes 

ékesszólással, megírt élet- 
története az ifjúság számára 
irta: Sas Ede. Gyönyörű 
albumaiaku könyv, remek 
dombornyomása kötésben, 8 
mtimeliéklettbl. A legszebb 
karácsonyi ajándék az ifjúság 
•zámára. Ára 7 korona ber- 
mentes küldéssel. Singer es 
Wolfe er kiadása Budapest, 

Andrássy-ut 10.

Tisztaság, egészség.
Ez az OZON-VACUUM szab.
lakás- és szőnyegpormentesitó" vállalat jelszava.

Az „OZON“ gép naiacsak tisztit, hanem íesiaficial is.
ELVÁLLAL e Lakásolt hygienikus porm^ntcsitéiét, szőnyegek pormente- 

sitését, szőnyegek vegyészeti mosását, szőnyegek javítását 
művészies kivitelben, molyirtást, polosriairtást

Oicsó árak m e E1 e 11.
BUDAPEST, VI . Dávid-utoza 4 szám.

amin
ALAPITTA TOTT MM.

BUDAPEST, Vili., FUTÓ-UTCZA 6. SZÁM.
TELKI OS ŐL-UU. TELEFON Ó-T-Od

Kereskedők, iparosok, vállalkozók, gyárosok stb. stb. részére 
iiiubb üzleti összeköttetések létesithetésere körlevelek, árjegyző- 

I ' szétküldésére szállítja Magyarország, valamint az összes 
! ™ yUfl,nok hivatalos afon beszerzett ezimeif szakok, illetve 
foglalkozási águk szerint községenként, járásonként vatrv vár- 
megyénként b. ritekru. czimszaiagra, lemezekre, füzetekbe, ivekre 

vagy mintád o hozókra iivu.
Minden kézbesíthet lan cximért 2 íiliér visszatér illetik.

1/ ezimek naponta érkéznek! Czégváltozások, kineve­
zések es áthelyezések állandóan nyilvántartaniuk.

500 koránét
fizetnek annak, ki a. B&r* 
tilla fog vizének hasz­
nálata mellett — üvegje 70 
hl., — valaha ismét fogfá- 

p fást kap vary szája bűzlik. 
} [franco küldesse! külön 96 
j il..) Bartilia-Winklss 

Ede Wien 19|1. Sommer- 
gasse 1. Főraktár Bpest, 
Török J. Király-utc/a 12. 
Andrássy-uí29. Dr. Egger 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis .Bartilla fog-vlz" 

j I kérendő Hamisítások be- 
plcntéae 'ól jutalmazlatik 

17»

bútorgyári telep©
BUDAPEST, YI1L, Kerepssi-ut 9/A., a Pannonia-szálloda mellatt,

BÚTORVÁSÁR I rendez.
Kizárólag jobb minőségű polgári, valamint urasági lakásokhoz.

^űssdaios és kárpitezott bulcr&k,
modem kivitelben. mindennemű nom-.-s fa nemekből, felüivizsgall szilárd készítmények, 

föltétlenül olcsóbb, tekintettel a jó murikar;:, mint bare . 
figyelmeztetjük t. vevőinket, hagy az általunk 1*87. when ampiua'-iti 1 itor üzletünk

?«T“äD“U"f5.Vit Vili, Kerepeii-n 9 A. szimalatt űólüzletánk nincs,
hasonhangzásu réggel össze nem tévesztendő, mórt senkivelszekvltetesium nem k

A czimre 
lessék 

ügyelni

VA Za

a

gye
és 26-án. Sorsje-

arai: Egy_ egész 12 K, egy fél 6 K. 
egy negyed Ó "

Eletbiztositó-Társaság Londonban.
ALAPITTATOTT 1848-ban

X Magyarorszgi fiók BUDAPESTEN,
V., Ferensz Jázsaf-tér 5—6, szám ^ Sándornál

<4

-li frauezia különleges­
ségek (óvszere<) csakis 
F. Ke.-gueranfils loghi- 
resebb párisi gyároatól 
egelönyöLebben besze­

rezhetők

-

mm
UTÓDA

IV., VAOZt - U. 3
KltafWí

ijj m
i h

A SZABOTT ARAK A TALPBA UÉSUF

fa (Saját palotájában.)
^ Vagyon (1904. deczember 31-én) 216.505.894.39
"8P Éfveaybta levő blztoűtáai (töíeöszieg)

Uijiartalék
W Biztosított feleknek kifizettetett 

1904. évi dij (és kamat) bevét 
Ä Magyarországi üzlet magyar érté- 
kiben elhelyezett dljtaitalek

2 A Magyarországi igazgatótanács:
b. t. t. országgyűlési képviselő

650 000,000. 
213,612.256 51 
491.748.85743 
32,391.311 51

25 132.222 10

&

(Iróf Andrássy Géza,
^ elnök.
w Gróf Batthyány Tivadar orsz. gyűl. képviselő.
W Gróf Bcnyovszky Sándor orsz gyűl. képviselő.

Gróf Esterházy Mihály v. b. t. t. országgyűlési képviselő, (tj.,
* Gróf Karátsony Jenő v. b. t. t. országgyűlési képviselő. fa. ftl/tnÁn njndÁ

Simon Jakab lőzsdetanácsos. j? UluoUll uldUV
Isazí-aló hdveílR.s: Ve1

fa]
fa]

4*

Budá éit, VII. kér, 
Lrz; ebet-kurut 50.

Reezletee kepua ár egyzi i 
Ingyen hérrnvntv e.

Tiszta
felvágatlan
makulatúra

papiros

Párisi viiágkiálliíáa Grand Prix 1900.
Karizda Feresícz János

c*. -s k. os/ir.-ra. k. román es bolgár bér-":, udv. < á l.

kerületi gyógysz. Koraenbargban Becs mellett'

Kwizda-féle Restituíions-flnid
rs és kir szab. mosuviz lovak szamara

Egy üveg ára 2 korona 80 fillér
40 év óta az udvari istállókban, a kai : >.» ma-a-
nos"k na^yob istállóiban hasznalatbau. nagyobb el - 
ts utó-erősítőül, inak. merevségénél stb. az idumilápnál 

kiváló munkára kónesiti a lovakat.

Kwizda-fé!e Restitutions fluid
Cäa » me lé élt véd jegygyei valódi. Képes 

árjegyzékeket ingyen és bérmentve.
Főraktár: iörök József gyógyszertára

Királyin te a 12 <*s Andrassy-ut 2Ö. sz.

i

ju

- *
•fi’'

egy nyolezad 1*50 K

Simon Jakab lőzsdetanácsos.
Igazgató helyettes:

Beckett Ä. Reginald. ^ akiadohivatslban

készpénzért vagy részlet 
fizetésre leg.1' sohban

Ehrentreu es Fucíisj
testvéreknél í,

jpest, VI., Teréz-körot l i
Ktpes árjegyzék ingyen. |j 

TELKKON 38-59.

Ä!jtók, Ablakok,
! raareuSnyók, haszniltak és úja*, 
bármily méretben ec Alikban, 
ipen olrs-.'n kaphatók

[Wiener á. utódánál
Bpesf, üllői ut

TELEFON 62—80.

RGYFkR 1 SZERKESZTI
RflDÓ ANTAL

EGV-EGY SZÁM 
ÁRA 30 FILLÉRKODWTHR

Legújabb füzetek: 44*1- Lcgujabb füzetei^:

46I. Beöthy Zsolt: MIKES LEVELES­
KÖNYVE IRODALMUNKBAN.
Rákóczi hű társának/ Mikes Kelemennek le­
veleit, most adta ki a Franklin-társulat. a kor- 
mariy támogatásával, egv remek d^zműben, 
írerynsk bevezetéséül legkiválóbb tudósaink 
világítják meg irodalmunk a temekéi. E ta- 
£íalmányok közül való Beöthy Zsoltnak ez a 
gyöny ir;i munkája ts, melyben nagv aesíbe- 
tikusuuk az v megszokott stiímuvószetóvel 
*js tics buvárló elméjével világítja mcc a 
Leveles!:öuyv értékét s azt a helyet, amely 
azt xodalmunkban meerllet

4ST-.463. RÁKÓCZI-VERSEK. (II.' Rá­
kóczi Ferencre vonatkozó költcmé- 
nyek gyűjteménye.) összeállított a; és 
bevezetéssel ellátta: Vend* Ernő- 
.az oly hatalmas erővel újra éledt Rákóczi- 
kultusz kívánatossá tette egy olyan aotho- 
log a rnegű->né^ét. moly bemntasca, hogy a

nagy fejedelem harczaj mennyire inspirálták 
a magyar költészetet, a legrégibb kuruez éne­
kektől egész napja-nkig. Ez a gyűjtemény 

‘ álás. de nehézkiváló sikerrel oldja meg a hál.' 
feladatot: szebbnél-szebb hazafias énekek 
sorozata, melyben a Rákóczi-korabeli vidám 
és bánatos barczi daloktól fogva egész a 
hamvak hazahozatalát köszöntő legújabb 
ódákig majdnem minden megvan, amit líránk 
e tárgykörben jellem**•«» értékest termelt.

464-' Pap illés: II. 
ÉLETE

RÁKÓCZI FERENC

Nagy névvé, én Igaz hazafias lendülettel 
megírt rnuuka, mely amellett a nagy Rákó- 
czt-irodalom összes forrásainak beható bü- 
váriájáról tanujkodik. A nagykózönségnek 
éz különösen az ifjúságnak kezébe alig 
lehetne Jobb Rákóczl-monograüát adni ennél.

ÍOagyar Könyvtár
1 4454

nrá.«á»«k

r
teljes jegyzékét bárkinek

készséggel megküldjük

Kapható

■
 ZS iyj jö ff“ i~ ÍO& Könyvkereskedése (WOD1ANER F. ÉS FIAI)

Részvény társaságnál, Budapest VI. Andrássy- 
- - út 21. szán és minden könyvkereskedésben.

Az Erzébet Királyné Al­
bum t. kiadóhivatalának
Budapest, VI1. Erzsébet­

kor ut 50
Kérem lenti czimem- 

re az ».ERZSÉBET Ki­
ll ÁL INÉ ALBUM« egy 
díszpéldányának szives 

megküldését busz korona 
utánvétellel. Egy példányt 
már vettem önöktől s 
mondhatom, hogy e könyv 
iránt a legnagyobb elis­
meréssel lehet minden ma­
gyar ember.

Abony, 1906. május 
hó 14-én.

Tisztelettel

A magyar irodalomban eddig páratlanul álló 
diszinü: az

íé„Erzsié""
mégdicsőült Nagyasszonyunk : Erzsébet királyné 
emlékének megörökítésére társadalmi és irodalmi 
kitűnőségeink közreműködésével jelent meg. E 
renkivüld becses tartalmú és művészies kiállítású 
diszműnek ott kell lennie minden magyar család 
asztalán, könyvtárakban és mindenütt, hol forrón 
szeretett nagy királynénk emléke él a szivekben. 
Hogy e diszrnüvet mindenki könnyen megszerez­
hesse, annak árát igen mérsékelten 20 koro­
nában állapítottuk meg, mely összegnekelöze- 
zetes beküldése mellett vagy utánvéttel eszköz- 

lendo megrendelésre azonnal küldi: az

„Erzsébet Királyné Album“
kiadóhivatala

Budapest, Erzsébet-körut 50. szám.

p11 ^7 —1 I

-lz „hrzsoln t A irály w Linlokuloum" 
t'-k. kiadóhivatalának.

Budapesten.
.1 legnagyobb figyelemmel oL 

vasiam ál a uyönyörü ennek albumot 
arnidy mintlru részletében a legoda- 
adobb gonddal van szerkesztve s ki- 
• ti.itása oly pazar 1 ■nvú. huisv min­
den magyar ember büszke lehet rá. 
Midőn a i'on-ak aloiuim: a na \ sze- 
bem rnugv. kir. allann főgimnázium 
reszere i< megrendelem és az die 
járó JU korona dijat külön posta-
L/.a/v ánynyal elküldőm,egyszersmind 
lehrt et len 1 egöszi nteb b e fi sin érésé m - 
nek kifejezést nem adnom a pompás 
munka szerkesztői é-s kiadói iránt.

Ajánlatos válna, hogy e porn* 
pás müvet, mely a mag varok Nagjr- 
asszonyának em.id.et tartja ébren, 
minden magyar család, magyar nő. 
és magyar r-.kola megismerje, min­
den magyar é-zelmü parikor, egye­
sület községi könyvtár megrendelje 
es erelye gvatmnt megőrizze ezeket 
a lapokat, amelyek Erzsébet kiráy- 
asszonyunk szerető jó szivéről bé- 
szemek

Nagyszeben, 1900 október lő.
Kiváló tisztelettel mai hívük 

Dr. SZÖCS GÉZA.
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